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ARTAN VE AZALAN FONKSIYONLAR

f:[a,b]—> R, y = f(x) fonksiyonunda

VXq,X2 E[a,b] icin

« Xy <Xp iken f(x4)<f(x,) ise f fonksiyonu

'[a,b] araliginda artan fonksiyondur.

o Xy <Xy iken f(xq)>f(x;) ise f fonksiyonu

[a,b] araliginda azalan fonksiyondur.

e X, # X, iken f(x,) = f(x;) ise fonksiyonu [a,b] arahinda

sabittir.

Y !

f(xo) /

fx,) / ’
—1 i

X, X b a X X b

[ S

f, [a,b] arahi§inda f, [a,b] aralifinda

artan fonksiyon azalan fonksiyon
—_— (xq) = f(x;)
f, [a,b] aralifinda
sabit fonksiyon
TEOREM

f:(ab) — R tammil ve tlrevienebilen bir fonksiyon ve
Vx&(a,b) olmak Uzere,

1) £(x) > 0 ise f fonksiyonu artandir. ¢
2) f'(x) < 0 ise f fonksiyonu azalandir.
3) f'(x) = 0 ise f fonkslyonu sabittir.

araliklarda degilde daima
zalan.ise monoton azalan

BRNEK SORU

f(x) = ?;-xs - 2x% - B5x + 17 fonksiyonu hangi araliklarda

azalandir?

A) (-o-1) B) (5.0) C) [=15]
D) (~1,5) E) R~ (-15)

Coziim

f(x):%x3 - 2x2 —5x+ 17
= f(x)=x% ~4x-5
f(x)=0=>x2 -4x-5=10

= (x-5)(x+1)=0
= xq =5 veya X, =~1

-1 5
f, (X) N # } # !
NI INEEY N —
artan azalan artan

~1<x < 5igin f* (x) < 0 oldugundan f(x) fonksiyonu azalandir.

Yanit D

SRNEK SORU |

f(x) = 2x3 +x2 = (m+1)x+ 20

fonksiyonunun reel sayilarda daima artan olmas igin m ne
olmalid?

A) ms -7 B) ms-—L C) ms-L
2 6

Cozim
f(x) in reel sayllarda artan olmasi igin Yx€R icin f'(x)>0 ol-
malidir.

f(x) = 23 +x2~(m+1)x+20
=f'(x)=6x2+2x~(m+1) ifadesinin daima pozitif olmasi igin

A=<0

22 _46[-(m+1)]=0

=4+24m+24<0=>m=s —-;— olarak bulunur.

Yanit €



ORNEK SORU

AN

PN

y = f(x) fonksiyonunun [-6,6] arah@indaki grafigi veriliyor.
Buna gore, f'(x) > 0 esitsizligini saglayan x tam sayllannin
toplami kagtir?

A) 4 B)3 C)2 D)0 E)-3

Coziim
« [-6,-3) araliginda f fonksiyonu artan oldugundan f(x) > O dir.

» (-3,2) araliginda f fonksiyonu azalan oldugundan f'(x)< O dir.
* (2,6) araliginda f fonksiyonu artan oldugundan f'(x) > 0 dr.

Dolayistyla [-6,-3) ve (2,6] araliklarinda bulunan x tam sa-
yilarinin toplami —6-5—4+3+4+5+6 = 3 olarak bulunur.

Yanit B

Ornek

’ TN

y = f(x) fonksiyonunun [-6,6] araligindaki tarevinin grafigi ve-
riliyor. Buna gore, f(x) in azalan ve artan oldugu araliklan
bulunuz.

Coziim

[-6,-5) ve (-1, 5) araliklarinda (x) < 0 oldugundan f(x)
azalandir. (-5, —1) ve (5, 6] araliklarinda f(x) > 0 oldugundan
f(x) artandir. :

ORNEK SORU|

R* kiimesi Uzerinde f(x) = x2In(2x) seklinde tanimlanan
f fonksiyonunun artan olmasini saglayan en kiiguk x tam sa-
yisi agagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) 2 c)3 D) 4 E)5

Coziim
f(x) = x2.In(2x)

= (%) = 2xIn(2X) + —— X2
. 2X

=x.(2.In2x+1)
f'(x)> 0 ise artandir.
x>0 oldugundan 2.In2x+1>0
olmalidir. Buradan
1 A
ln2x>—;=>|n2x>ln e 2
1
2ve

(e =2,718)

=2x>e 2 =>X>

olur ve en kiiglik x tam sayisi 1 olarak bulunur.

Yanit A

" YEREL EKSTREMUM NOKTALARI
f:[a,b]—=R , y = f(x) fonksiyonu verilsin. X, &(a,b) ve e> 0 ol-
sun.

f fonksiyonu (X, — &%, + €) arah@inda en bilylk degerini x,

noktasinda aliyorsa, (xo,f(xo))noktasmda yerel (lokal)

maksimuma sahiptir denir.

flxo) f(b)

yerel maksimum

Eger,  fonksiyonu (X - €, X, + €) araliinda en klictk

degerini x, noktasinda aliyorsa, fonksiyon (xo,f(xo)) nok-

tasinda yerel (lokal) minimuma sahiptir denir.

f(xg) f(b)

yerel minimum

E——_f



Bu iki durum grafikle asagidaki gibi gosterilebilir.

1 Yerel
f(ay| maksimum

Yerel
minimum

Bir fonksiyonun birden fazla maksimum veya minimum nok-
tas olabilir.

TANIM:

fla,b] — R, y = f(x),Vx€la,b] igin f(x,) < (x) kosuluna uyan
x,€ [a,b] varsa, f(x;) degerine f nin mutlak minimum degeri
denir.

Vxela,b] igin f(x,) = f(x) koguluna uyan

X, E[a,b] varsa, f(x,) degerine f nin mutlak maksimum dege-
ri denir.

Minimum ve maksimum degerlerine fonksiyonun ekstre-
mumlari denir.

Ornek
\15
[
Sk
-7 : 3 X
/ SRRV
-3

[-7,4] araliginda y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmisgtir.
Buna gére, fonksiyonun ekstremum noktalarini ve degerleri-
ni bulunuz.

Coziim

(-5,6) ve (-1,8) noktalarnnda yerel maksimum vardir.
f(-5) = 6 ve f(—1) = 8 dir. Vx€[-7 4] igin f(x) < f(—1) = 8 oldu-
gundan x = —1 de mutlak maksimum vardir. Fonksiyonun en
biylik degeri f(—1) = 8 dir.

(-3,1) ve (3,~2) noktalarinda yerel minimum vardir.
Vxe[-7,4] igin f(x) = f(-7) = =3 oldugundan x=—7 de mutlak
minimum vardir ve fonksiyonun en kigtik degeri -3 tlr.

SONUG:

Bir fonksiyonun yerel maksimum veya yerel minimum deger-
lerinden bazilar mutlak maksimum veya mutiak minimum
noktalari olabilir.

BIiRINCi TUREVDEN YARARLANARAK EKSTREMUM

NOKTALARININ iNCELENMESI
f:}a,b] — R fonksiyonu siirekli bir fonksiyon olsun.

1) f(x) fonksiyonu x=c noktasinin solunda artan (f’(x) > 0),

saginda azalan (f’(x) < O)ise x = ¢ noktasinda f nin yerel
maksimumu vardir.

y

e - — x|+ O -
* —\}\ f(x)

o N\

/y;r\el maksimum

2) f(x) fonksiyonu bir x=c noktasinin solunda aza-
lan (f’(x) < 0) , saginda artan (f’(x) > 0) ise x = ¢ noktasin-
da f nin yerel minimumu vardir. ‘

y
\—_ X —0 c + ©
N ] - @+
e N\ f(c) /
~

yerel minimum

SONUG:

Turevli bir fonksiyonun bir noktada yerel ekstremuma sahip
olmasi igin o noktada igaret degistirmesi gerekir.

Ornek:
:R—R, f(x) = X3+ 6x2— 2 fonksiyonunun varsa yerel ekstre-
mum noktalarini bulunuz.

Cozim:
fx) =x3+6x2-2
=f(x) = 3+ 12x
3x2 + 12x = 0 = 3x.(x+4)=0
= X, =0veyax,=-4
X, =0=1(0)=0%+6.0°-2=-2
X, = ~4 = f(—4) = (~4)? + 6.(-4)? 2 = 30

X |~ 4 0 +
f'(x) + q - +

CL AN

VR —
max min

Fonksiyonun (—4,30) noktasi yerel maksimum, (0,-2) nokta-
s1 yerel minimum noktasidir.

——ﬁ



Ornek:

ER — R, f(x) = ( x + 4)3 fonksiyonunun (varsa) yerel ekstre-
mumiarini bulunuz.

Cozim:

f(x) = (x+4)3 =f (x) = 3.(x+4)?

F(x) =0 =>3.(x+4)2 =0 =X, =X, = =4

X |{—o -4 + oo
f(x) + +
il r e
Tablodan da gorildiigi gibi verilen fonksiyonun yerel ekst-
remumlarn yoktur.

Ornek:

£R — RH(x) = %x“ - 6x% +16x -2

fonksiyonunun (varsa) yerel ekstremum noktalarini bulunuz.
Cozim:

f(x) = %x“ - 6x% +16x -2

= (x) = 3 = 12x+ 16 = (x + 4)(¢ - 4x + 4)
f(x)= 0= (x+4)(x-2?2=0
= X = -4, Xg = X3 = 2 (Gift kath kdk)

X = -4 = f(-4) = %(-4)4 ~ 6(-4)% +16(-4) - 2 = -98

x2=x3-—-2=f(2)=%.22—6.22+16.2—2=7

X |- -4 2 + @
f(x) - q + 0o *
“'N e T
~—
min

(—4,-98) noktasinda yerel minimum vardir.

Ornek

f:[—27,64]—> R =52 +1

fonksiyonunun (varsa) yerel ekstremum noktalarini bulunuz.

Coziim

100 =Tx2 +1 =F(x)= —2
' 3¥x

Vx e[—27,0) igin f'(x) < O oldugundan f(x) azalan,

Vxe (0,64} igin f'(x) > 0 oldugundan f'(x) artandr. Dolayisly-
la x = 0 da yerel minimum vardir.

Ornek

£R - R,f(x) = |x - 3| +4

fonksiyonunun (varsa) yerel ekstremum noktalarini bulunuz.

Céziim

. f fonksiyonu,

f(x) = x+1, x=3 ise
“1-x+7, x<3 ise biciminde yazilabilir.

1Y

~24

y = f(x) fonksiyonun grafiginden de goruldigl gibi A(3,4)
noktasinda f nin yerel minimumu vardir. Fakat fonksiyon
x = 3 noktasinda tirevli degildir.

Sonug:
Bir f fonksiyonun bir A(x,,y,) noktasinda yerel ekstremumu
oldugu halde fonksiyonun bu noktada tirevi olmayabilir.

FERMAT TEOREMI :
f:[a,b] — R fonksiyonunun ¢ € (a,b) noktasinda bir yerel mi-
nimuniu veya yere! maksimumu varsa ve f fonksiyonu ¢ nok-
tasinda turevli ise f'(c) =0 dir.

Bu teoremin karsiti dogru degildir. Yani f(c) = 0 oldugu hal-
de fonksiyonun ¢ noktasinda yerel ekstremumu olmayabilir.

ORNEK SORU|

f(x) =33 +(M-4)x+7

fonksiyonunun x = —2 apsisli noktasinda bir yerel maksimu-
mu varsa m kagtir?

A)—10 B) -9 C)-8 D) -7 E) -6
Cozim

Fonksiyonun x = —2 apsisli nokitada maksimumu varsa
f(-2) =0dr.

f(x) = x3+(m=4) %+7
= f'(x) = 3x2+m—4
—(-2)=0=>3.(-22+m-4=0

= m = =8 olarak bulunur.

Yanit C




| ORNEK SORU

f(x) = 4x% —mx

2 4nx-5

fonksiyonunun x = —1 apsisli noktasindaki yerel ekstremum
degeri —4 olduguna gére,m kagtir?

A) =7 B) -5 C)-3 D)2 E)7
Cozim

f'(~1) = 0 ve f(-1) = -4 tir.

f-1)=-4

f(=1) = 4.(-1)°= m(~1)2¢n(-1)-5

= m+n =-9....(1)

f(x) = 4x3—mx2+nx—5

=f"(x) = 12x%-2mx+n
f(-1)=0

=f(-1) =12.(-1 2—-2m(=1)+n
=2m+n =-12 .....(2)

(1) ve (2) den

m+n=-9
2m+n=-12
m = -3 olarak bulunur.

Yanit C

Ornek

U]

f(x) fonksiyonunun tiirevinin grafigi yukarnida veriimigtir. Bu-
na gore, f nin yerel ekstremumiarini bulunuz.

Co6zim
Grafige gbre fonksiyonun tirevinin isaret tablosu,

X -5 ~2 4
(%) + O - ¢+ ¢+
f(x)
9 “#2) 14
max \m‘;\/

seklindedir. Tablodan da gérildugi gibi x = -5 apsisli nokta-
da yerel maksimumu, x = -2 -apsisli noktada yerel minimu-
mu vardir.

Tanim:
Bir fonksiyonun tirevinin sifir oldugu ya da tirevinin olmadi-
g1 noktalara bu fonksiyonun kritik noktalari denir.

| GRNEK SORU

£R — R,(X) = 1)(2 - 16‘
fonksiyonunun kritik noktalanni bulunuz.
Cozim

-x24+16, —4sxs4 ise
f(x)=1"%
X< ~16, x<-4 veyax>4

bigiminde tanimlanabilir. Buradan

#(x) = -2x, ~4=sx=<4ise
2x, X<-4 veya X>4 ise

Fonksiyonun x = — 4 ve x = 4 igin tlrevi yoktur. x = 0 i¢in
f'(x) = f(0) = 0 dir.

Dolayistyla x = —4, x = 4 ve x = 0 noktalar birer kritik nokta-
dir.

ikincl TUREVDEN YARARLANARAK YEREL
EKSTREMUM NOKTALARININ INCELENMESI

f fonksiyonu (a,b) araliginda tirevli,

'(c) = 0 ve f"(c) var ve sifirdan farkh olsun.

1) f(c) > O ise (c,f(c)) noktasi bir yerel minimum noktadir.

2)f(c)<0ise (c,f(c)) noktasi bir yerel maksimum noktadr.

ORNEK SORU

fR =R, f(x) =x3~3x2—24x + 7

fonksiyonunun yerel ekstremumiarini bulunuz.

Coziim
f(x)=x3-3x7—24x+7
F{x)=3x2-6x—24
F{X)=0=>3x"—6x—24=0
=x2—2x—8=0
=>(x-4)(x+2) =0
=X, =4 veyax,=—2 dir.
f(X) = 3x>-6x—24 = f(X) =6x~6
x,=4= f(4)=64-6=18>0
oldugundan x,=4 de yerel minimumu vardir.
Xy =2 ={7(~2) =6.(-2)-6=-18 < 0 oldugundan x,=—~2 de
yerel maksimum vardir.




BIR FONKSIYONUN KONVEKSLIGI, KONKAVLIGI VE

DONUM NOKTASI

f:la,b] = R fonksiyonu, (a,b) araifinda ikinci mertebeden
tirevli oisun.

1) ¥x€(a,b) igin f(x) > 0 oluyorsa f fonksiyonu (a,b) lizerin-
de konvekstir. Yani f fonksiyonunun bu araliktaki grafiginin
cukurluk yéns yukar dogrudur. (Konveks = Dig bikey)

2). Vxe(a,b) igin £'(x) < 0 oluyorsa f fonksiyonu (a,b) zerin-
de konkavdir. Yani f fonksiyonunun bu araliktaki grafiginin
cukurluk yonii agag dogrudur. (Konkav = Ig bikey)

3) Bir fonksiyonun konvekslikten konkavlija veya konkaviik-
tan konvekslige gectigi noktaya fonksiyonun déniim
(buklim) noktast denir.

ksiyonun bir déniim noktas! ise
tur.

bir déncim noktas olmayabilir.

Ornek

f:R — R, f(x) = x3-2x%-4x+5

fonksiyonunun grafiginin konveks ve konkav oldugu aralikla-
n bulunuz.

Cozim

f(x) = x3-2x°—4x+5
() = 3x°~4x—4
f(x) = 6x—4

f”(x)=0=>6x~4=0=>x=§
2
X - 3 + ®
Fel - '
b N LY
Konkav Konveks
(ic bikey) (Dss biikey)

2)
Tabloda goruldugu gibi fonksiyonun grafigi L g)

konkav, (% ) da konvekstir ve x = ? de bikim noktasi

vardir.

Ornek

fR—R,

f(x) = 128 2 7x-15
R

fonksiyonun grafiginin konkav oldugu arahgi bulunuz.

Coziim

f(x)=%4 - 2x2 +7x-15

2 3
3"
f'(x)=x3—2x2—4x+7
f7(x) = 3x% — 4x - 4
f/(x)=0=>3x2-4x-4=0
= (3x+2)(x-2)=0

=>x1=-—:23— veya Xp =2

_2
X -—0 3 2 +
£7(x) + b - q +
o I\ a AN A
Konveks Konkav  Konveks

f(x) in grafigi (—3,2\ arahiginda konkavdir.
73"

Ornek

R — R, f(x) = %x“ Jf%x3 - 4x

fonksiyonunun (varsa) doniim noktalarini bulunuz.

Cozim
f(x) = lx"' +ix3 - 4x
2 3 -
f'(x) = 2x3 +x2 - 4
f'r(x) = 6x2 + 2x

f/(x) = 0= 6x2 +2x =0
= 2x(3x+1) =0

1
= x; =0 veya x2=——§

1
X |-o 3 0 + 0
f7(x) + q - q +
N N\
Konveks Konkav  Konveks

Tabloda goriildiigi gibi x = ——;;ve x = 0 noktasinda iKin-

ci tirev isaret degistiriyor. Dolayisiyla X = —% ve x=0

da fonksiyonun dénim noktasi vardir.

Ornek
R —= R, f(x)= ?/; + 4 fonksiyonun konveks oldugu arahgi

bulunuz.

ué



Coziim
f(x) = Yx + 4
-2 -5
1= 2 5
f(x)=—.x3 f'(x) = -—=.x3
(x) 3 = f'(x) 9

- 17(x) = -—2
9.x§/;

o x < 0 igin f*(x)> 0 oldugundan (—x, 0) aralijinda fonksiyon
konvekstir.

« x> 0 icin f"(x) < O oldugundan (0, +x) arahginda fonksiyon
konkavdir,

e x =0 igin 7°(0) yoktur.

£R = R/f(x) = x3~mx2-nx+5 fonksiyonunun déniim noktasi
A(-2,5) olduguna gbre, m.n garpimi kagtir?
A) 96 B) 84 ° C)72 D) 48 E) 36

Cozim
A(-2,5) = f(-2) = 5 tir.
=(-2)3-m.(-2)?>-n(-2)+5=5
=4m — 2n = -8 =>2m — n=—4.......(%%)
A(-2,5) noktasi doniim noktasi oldugundan
f’(-2)=0 dir.
f(x)=3.x°-2mx-n
f(x)=6x~2m
£°(-2) = 6.(-2)-2m = 0 = m = —6 degeri (+) denkleminde
yazilirsa,
2,(-6)-n=—4=n=-8
m.n = (—6).(-8) = 48 olarak bulunur.
Yanit D

Ornek

x* 2 ‘3 2
fR —» R,f(X) = —— ——Xx" + 2X" +5x+7
12 83

fonksiyonunun varsa doniim noktasini bulunuz.

Cozim

4
f(x)=-)£——-—?-x3+2x2+5x+7

12 3

X:3 2
f’(x)=-3——2x +4x+5

f'r(x)=x2 -4x+4
f'(X)=0=x>-4x+4=0
S X=X = 2 (gift kat kok)

X |- 2 + 00
f7(x) o+ +
L NG N
Konveks Konveks

Tablodan da goriildigi gibi x = 2 de ikinci tiirev igaret degis-
tirmediginden fonksiyonun donim noktasi yoktur.

Ornek:

y ()

y x<

-2

y = f'(x) tlirev fonksiyonunun grafigi verilmistir. Buna gore,
f(x) fonksiyonunun konveks, konkav oldugu araliklan ve
varsa doniim noktalarini bulunuz.

Cozim

« (-8,—4) ve (3,6) araliklarinda f'(x) artan fonksiyon oldugun-
dan bu aralikta f'(x)>0 dir. Dolayistyla f(x) bu araliklarda
konvekstir.

*(—4,3) aralifinda f'(x) azalan fonksiyon oldugundan bu
araliklarda f"*(x)<0 dir. Dolayistyla f(x) bu aralikta konkavdir.

* Fonksiyon x = —4 noktasinda konvekslikten

konkavlhiga, x = 3 noktasinda konkaviiktan konvekslige ge¢-
tiginden x = —~4 ve x = 3 noktalari fonksiyonun déniim nokta-
landir.

MAKSIMUM - MINIMUM PROBLEMLERI

ORNEK SORU

Toplamlari 28 olan pozitif iki tam sayinin kareleri toplami en
az kag olur?

A) 372 B) 378 C)384  D)392 E) 400

Cozlim

|. sayi: x

Il. say:: y olsun

Maksimumu istenilen ifade

M(x) = x2+y2 ve M:[1,27] — R olsun
X+y=28=y=28-x

M(x) = x2+(28—x)?=2x>—56x+784
M’(x) = 4x-56

M(x)=0=x=14

E



X 14
M| - b+
M{x) \ /4
N
min

x = 14 de M(x) minimuma sahiptir.
X = 14 — M(x) =142+(28-14)2 = 392 olur.

ORNEK SORU

Yanit D

Hipoteriﬁs uzuniugu 20 br olan bir dik (iggenin alani en ¢ok
kag birim kare olabilir?

A) 96 B) 100 C) 120 D) 140 E) 160

Coziim
A
20
X
B y ¢}

Alan(ABC) = —"E’i = A(x) dir.

x2 +y2 =202 =y =\ 400 - x*
x.\ 400 - x?

A = 2=

Buradan A’(x) = —|V 400- x® + ——2X x
2 2.4 400 - x2

olur.

1
A(X)=0=>—
(x) ==

y 400 - x2 X =0
+ 400 - x?

Jaooxz - %
- " J 400 - x°

= 400-x2 =x% = x° =200=>x=10+2 olur.

X 10v2
AR+ O -
A(x)

/ ~ N

O halde maksimum alan,
Alan(ABC) = 10'—‘6;9;@ =100 br?

olarak bulunur.

Yanit B

ORNEK SORU

Toplamlari 16 olan iki pozitif reel sayimin kiipleri toplami en
az kag olabilir?
A)1124 B)1104 C)1052 D) 1034 E) 1024

Coziim
Iki pozitif reel say! x ve y olsun. x+y = 16 ve f(x) = x3+y3 ol-
sun.

X+y =16 =y = 16X

=f(x).= x3+(16-X)? ve O<x<16 dir.

£(x) = 3x2—3.(16-x)2

f/(x) = 96x~768

f(x) = 0 = 96x-768 = 0

=X = 8 olur.
X 8
f'(x) - D+
f(x) \ /
—
min

f(8) = 83+8% = 1024 olarak bulunur.
Yanit E

'GRNEK SORU/|

Alani 36x br2 olan gemberin igine gizilebilen bir dikdortgenin
alant en ¢ok kag birim kare olabilir?
A) 72 B) 70 C) 68 D) 36 E) 24

Cozim

A

D

36n =nr2 =r=6 br
x? +y? =144

=y =144 - x?

ABCD dikdértgenin alani

S(x) = x.y = x.V144 — x?
= f(x) = 0= V144 - x2 S S

= - ———-——-——X =
V144 - x2 0
V144 - x2

=144 -x%2 -x? =0

= x2 =72=x=6V2




X 6v2
S'(x) + D -
Wi | N
(e

2
x=6v2 igin y = 144—(6\/5) -6V2 olur.

Dolayisiyla maksimum alan

A(ABCD) =64 2.6V 2 =72 br? olarak

bulunur.

Yanit A

ORNEK SORU'

Yarigapi 3v/2 br olan bir kiirenin igine yerlestirilebilen maksi-
mum hacimli kare prizmanin hacmi kag birim kaptar?
A) 100 B) 104 C) 108 D)48./6 E) 52./6

Cozim

ABCDA'B'C’D’ kare pirizmasinin cisim kogegeni [DB] ¢ap
olursa prizmanin hacmi en ¢ok ka¢ olur. Prizmanin taban
ayntlar x, yiksekligi y olsun.

D c
A B
0 y
D c’
X x
A

Cisim kdsegeniyx2 + x% +y? = |B’Dl
2
=24 y? = (B\fi) oy 72— 22
Hacim, V(x) = x*.y dir.
V(x) = X272 - 2%

V(x) = 2x V72252 + . SN
272 - 2x2
V'(X) = 0=>2xV72 -~ 252 -
\/72 2x2

= 2x(72-2x%)-2x3 =0

e 79-2x2 - = 0= % =24=x=2V6
ve y =72 -2.24 = 246 bulunur.
maksimum hacim ise

V = (2v6)2.26 = 48y6 br® olarak bulunur.
Yanit D

TUREV ILE I_LGiLl TEMEL TEOREMLER

ROLLE TEOREMI

f:ja,b] — R fonksiyonu srekli ve (a,b) aralijinda torevli ol-
sun. Eger f(a) = f(b) ise {'(c) = 0 olacak sekilde en az bir ¢ €(a,b)
vardir. Rolle teoreminin hipotezleri saglandiginda fonksiyonun
grafiginin en az bir noktasindaki tegeti x eksenine paraleldir.
f[ab] de sirekli ve (a,b) de tiirevli olsun. f(x)=0 denkleminin iki
kokil arasinda f'(x) = 0 denkleminin en az bir koki vardir.

Ornek:

f(x) = x2-2x geklinde tanimlanan f fonksiyonuna [0,2] arali-
ginda Rolle teoremini uygulayiniz.

Coziim:

f(x) = x2~2x fonksiyonu [0,2] araliginda stirekli ve (0,2) ara-
hginda tlrevlidir.

f(0) = f(2) =
f(x) = x2-2x = f'(x) = 2x-2
f(c) = 0 = 2c-2 = 0 =¢ = 1€(0,2) ve f'(1) = 0 dir.

0 oldugundan Rolle teoreminin gartlarini saglar.

ORTALAMA DEGER TEOREMI

f:[a,b] — R fonksiyonu sirekli ve (a,b) de tarevli olsun. (a,b)
araliginda en az bir x, noktast igin

f(b) - f(a)
b-a

f' (%) = esitligi saglanir.
f(lo)1

f(a)

e; Xo b
y = f(x) egrisinin A(a,f(a)) ve B(b,f(b)) noktalarint birlegti-

ren [AB] kirigi egri pargasi izerinde en az bir x, noktasinda-
ki tegete paralel olur.
f'(Xo),((Xo,f(Xo )) noktasindan gizilen tegetin egimi,

I(—l}))%gi) ise [AB] kiriginin egimidir. Dolayistyla

fb) - f(a)
b-a

olur.

f(xg)=
Ornek:
f(x) = x2~4x+5 fonksiyonun [0,4] aralijinda ortalama deger
teoremine uygun x degerlerini bulunuz.

Coziim:

#(x),[0,4] arah@inda stirekli ve (0,4) araliginda turevlidir.

bixy) - 1O 525
4-0 4-0
F(xq)=0

2Xg —-4=0= Xg = 2 €[0,4] ofarak bulunur.

M
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_ TUREVIN GEOMETRIK ANLAMI




A%y Yo)

X

Normal

Teget Dogrusu
Dogrusu

Denklemi y = f(x) olan fonksiyona A(x,,y,) noktasindan ¢izi-
len tegetin egimi my = '(x,) dir.
A(x,,Y,) noktasindaki tegetin denklemi;

Y — Yo = My.(X — X,) normalin denklemi ise

1
y-Yo=-——(X-Xp) dir.
mr

y = 2x2 - x — 5 egrisine apsisi ~2 olan noktasindan gizilen
tegetin denklemi asag@idakilerden hangisidir?
A)x+y+13=0 B)x+9y+13=0
C)x—-y—-13=0 D)9 +y+13=0
E)9x+y~—-22=0

Céziim

X =-2=y=2(-2f° ~(-2)-5

=Yyo=5
y=f(x)=2x°-x-5
= f'(x) =4x-1
my = (<2) = 4.(-2) - 1
=>m'|'=—9

(-2,5) noktasindan gegen ve egdimi —9 olan tedetin denkle-
mi, y-5 = -9(x—(-2))
= 9x + y +13 = 0 olarak bulunur.

Yanit D

'ORNEK SORU

f(x) = VX+4 +2

egrisinin apsisi 5 olan noktasindaki normalinin denklemi
asagidakilerden hangisidir?
A)B6x+y=-35=0
C)ex-y-35=0
E)6x+y+30=0

Byx+6y—-35=0
D)yx-y-35=0

Cozim

Xo=5=1(X)=yp=Vv5+4+2=5
1 1

f'(x) = =mr =f{(5) = ———
() 2yx+4 O =275+37

Teget ile normal dik olduklarindan

mr.my =-1=>my = —-1— = -6 dir.

mr

(5,5) noktasindaki normalin denkiemi

y—5=-6(x—~5)

= 6X +y — 35 = 0 olarak bulunur.

.
6

Yanit A

'ORNEK SORU

f(x) = X2 ~ 4x+7
egrisinin y = 2x — 4 dogrusuna en yakin noktasinin koordi-
natlan toplami kagtir?

. A3 B) 4 C)5 D)6 E)7
Cozim
f(x) =x2—4x +7

parabolu ile
y=2x—4 dogrusu
kesismediginden,
parabol Uzerinde
dogruya en yakin
nokta, dogruya
paralel tegetinin
degme noktasidir.
Bu nokta P(x,,Y,)
olsun. P noktasin-
dan gegen tegetin
egimi m=m=2 dir.
f'(x) = 2x—4

=" (X)) =m;=2x4 =2 =X, = 3

ve y, = 32— 4.3+7 =y, = 4 olur.
Xo+ Yo=3+4=7di.
Yanit E

A(1,-4) noktasindan y = x2 — 2x paraboliine ¢izilen tegetle-
rin degme noktalarinin apsisleri toplami kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2




Coziim

A(1,-4) noktasindan y=x?-2x y=f(x)
paraboliine iki tane teget ¢izi-

lebilir. Teget noktalardan biri-

nin apsisi ¢ olsun. Buradan

y=c?-2¢

y=x2—2x=y=f(x)=2x-2

—f'(c) = m, = 26-2 Alt:—4)
(c,c?~ 2c¢) noktasindan gegen
tegetin denklemi
y~(c2-2¢)=(2c-2)(x—c) dir.
Teget, A(1,~4) noktasindan gegecegdinden denklemi saglar.
—4—(c2 - 2¢) = (2c — 2)(1 - ¢)

=c2-2c-2=0

Bu denklemin kdkleri ¢, ve ¢, olsun. Bu degerler teget nok-
talarinin apsisleridir. Dolayisiyla toplamlari, ¢,+c,=2 olarak
bulunur.

Yanit

TUREVIN FiZiKSEL ANLAMI

Bir hareketlinin t zamanda aldigt yol S olsun. S yolu t zama-
nin bir fonksiyonu oldugundan S = S(t) ile gésterilsin. Bu denk-
leme cismin hareket denklemi denir.

Bir hareketlinin t-t, zaman arahginda aldigi yol S(t) — S(t,)
olur. Bu zaman arahgindaki ortalama hiz,

_ S(H)-S(ty)

\
ort =t

dir.

Bu ifadenin t— t, limiti alinirsa,

S(t)-S(t
L_.(_Ql elde edilir. Bu limite hareketlinin t, anin-

t— t0 0
daki ani hizr denir ve V(t,) = S’(t,) ile gosterilir.

Yani yolun zamana gore tiirevi hizi verir.

Ortalama lvme
Bir hareketlinin t — t,zaman aralijindaki hiz degigimi
V(1) - V() olsun.

V(t)-Vito)

oranina ortalama ivme denir.

vea,, ile gosterilir.
t—ty icin limit alinirsa,
V(t)-V(t
iim V- V(to )
=hH  i-tp
t=t, anindakiivmesidirve V'(to)=aft,) ile gosterilir.

degeri, hareketlinin

Yani hizin zamana gore tlrevi, ivmeyi verir.

|GRNEK SORU

Bir hareketlinin aldigi yolun zamana bagh denklemi,
S(t) = 3t2— 5t + 4 seklindedir. Bu hareketlinin t = 4 saat anin-
daki ani hizi kag km/saat dir?

A) 14 B) 16 C)18 D) 19 E) 20

Cozim »

Hareketlinin ani hiz denklemi yolun zamana gdre tlirevidir.
S() =3tP-5t+4

=V(t) = S'(t) = 6t — 5 dir.

t =4 igin V(4) = S’(4) = 6.4 — 5 = 19 km/sa olarak bulunur.

Yanit D

| GRNEK SORU

Bir hareketlinin t zamana bagli yol denklemi,
S(t) = 412 + 10 seklindedir.
Bu hareketlinin 154. kilometredeki hizi saatte kag kilometredir?

A) 50 B) 48 C) 46 D) 44 E) 42
Cozim
154. kilometredeki zamani bulalim.
42 +10 = 154 =t = 6 saat
V(t) = S(t) = 8t
t=6 = V(6) = S'(6) = 8.6 = 48 km/sa
olarak bulunur.
Yant B

| GRNEK SORU

S(t) = t8 — 5t2 + t + 20 hareket denklemi ile verilen cismin
t, =2 vet, =5 saniyeleri arasindaki ortalama hizi kag¢ m/sn

dir?

A5 B) 6 c)7 D)8 E)9

Céoziim
S(t, ) - S(t
Voy = (t2)-St) o

ty -ty
ty =2=S(t;)=5(2)=2% -522 +2420=10
t, =5=>S(t,)=5(5)=5% -552 +5+20=25

25-10 _ 5m/sn olarak bufunur.

ot T

Yanit A




ORNEK SORU

Hareket denkleml Sit)=t3~ t2 + 4t + 16 cismint= 4 sn anin-
daki ivmesi kag m/sn? dir? .

A) 18 B) 20 C) 22 D) 24 E) 26

Coziim
lvme hizin zamana gore tirevidir. Yani a(t) = V'(t) dir.

V(t)=8'(t) oldugundan

alt) = V() = (S'(0) =8"'()

= S'(t) = 3t% - 2t+4

= S§''(t) = 6t-2

= a(t) = 6t- 2
t=4=>a(4)=6.4-2=22 m/sn®

olarak bulunur.

Yanit C

KESISEN IKI EGRl ARASINDAKI ACI

y = f(x) ve y = g(x) kesigen iki edri olsun. Bu iki egrinin ke-
sisme noktalarindaki tegetlerinin olusturdugu agilardan biri o
ve kesisme nokias! A(X,,Y,) ise

f'(Xo)-g'(Xo) dir

tana = ;
1+ (x0).9'(Xo)

Diger a¢! ise 180°—a. dir.

o f(xg).0"(xo) = —1ise tegetler dik olacagindan egriler dik ke-
sisirler,

o £(x,) = @'(x,) ise egriler birbirlerine A noktasinda tegettir.

f(x) = 3x% ve g(x)=vx+8

egrilerine A(1,3) noktasindan cizilen tegetler arasindaki ge-
nig aginin tanjanti kagtir?

py 35 B 35 o-Z
6 8 2
D) _35 E) __i
12 2
Coziim

A(1,3) noktasi iki egriyi de sagladigindan, iki egrinin kesim
noktasidir.

f(x) = 3x? = f'(x) = 6x = f’(1) =6.1=6

g(x) = Vx+8 =g

1
=g
X+8 6

Tegetler arasindaki agilardan biri o olsun.

-1 B
tana f(1') g) ___ 6 _ 6
ERRrEE el 2

35

. . . 35
olup genis aginin tanjanti ise Ty dir

Yanit D
ORNEK SORU
3 c
f(x)=x"+2 ve g(x)=—x—
egrilerinin dik kesismeleri igin ¢ ka¢ olmahdir?
A) 3 B) 2 c) 1 D) E) &
2 3
Coziim
1(x)-9(xp) = -1 ise egriler dik kesigirler.
f(x) = X2 = 1'(xg) = 3x0
c
gx) =< =g (%)= -5
X XO
Buradan
[ )
3.2, “Eia=c- 1 olarak bulunur.
X 3
0
Yant E

ﬁﬂ
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GRAFIK CIiZIMLERI ASIMPTOTLAR




MLERI ASIMPTOTLAR

y = f(x) fonksiyonunun grafigi Gzerindeki bir nokta P(x,y) ol-
sun. Eger, fonksiyonun en az bir kolu sonsuza gidiyorsa ve
P noktasinin bir dogruya veya egrive olan uzakh@ sifira yak-
lagiyorsa (sonsuzda teget oluyorsa), bu dogruya veya egri-
ye y = f(x) in asimptotu denir.

DUSEY ASIMPTOTLAR

a € R olmak (izere, y = f(x) fonksiyonu igin,

i) lim f(_x) =Fom
X—a

6 im f(x) = F oo
ll)xurI\)a(x) ¥

jii) lim f(x) = ¥ o0
X—a
sartlarindan en az bir saglanirsa x = a dogrusuna y = f(x) in
diigey asimptotu denir.

Bir fonksiyonun diigey asimptotu, y —eksenine paralel bir
dogrudur ve fonksiyon bu dogruyu kesmez.

1) y 2)

y y A
y=f(x)
X \ — X
y=f(x)
X=a Y
lim #x) = +o0 limf(q) =~ X2
x—a~ x—a’
3 y=f(x) 4
) 4y N
y=f(x)
» X — X
v
. x=a X=a  y=f(x)
lim f(x) = — lim f(x) = +
x—a* x—a"
5 =f 6
) y y=Ff(x) ) 1 y
 y=fx)
\\ ( - |
' ‘)'(za y=F(x) x=a
lim f(x) = —o0 lim f(x) = +o
X—a X—=a

Ornek

4x+5

=56

fonksiyonunun diigey asimptotunu bulunuz.
Coziim

4x+5

fim Ax+5 +00 oldugundan

x—37F 2x -6

x = 3 dogrusu f(x) in diisey asimptotudur.

P()
- Q)
fonksiyonunda Q(x)=0 denkleminin X, Xy......,
=0 denkleminin kokleri degilse

%) "véfO(x) polinom olmak zere, f(x) =

2,,x = x_ dogrulars birer diisey asimptottur.

«Gklerden biri P(x) = 0 polinomunun da bir kokti
ktada sagj ve sol limitlere bakilir. Eger limitler-
eya — ise bu kok diisey asimptot olur. Ak-
ey asimptot degildir.

Ornek

2
f(x) = x_izﬁZegrisinin diigey asimptotlarini bulunuz.
X ~9

Cozim
x2-9 = 0 =X, = 3 ve x, = -3 olur.
X= 3 = XP+4x~7 = 3P+4.3-7=-14=0

X,= —3 = X2+4x-7 = (-3/°+4.(-8)-7 =-10=0
oldugundan x, = 3 ve x, = -3 dogrulari diigey asimptotiardir.

Ornek
3 2

f(x)=x - 3x“+4x-2
x2-1

fonksiyonunun diigey asimptotiarini bulunuz.

e




Cozim

X211 = 0= X, = 1,X,=~1

X, = 1igin x3-3x2+4x — 2 = 13- 3.1244.1-2 =0
_ x® -8x% +4x-2 0
m— = ==

x =1 x2 -1 0

L'Hospital kurali geregince

im3X2 -6x+4 31% -61+4 1
x=1 2x 2.1 2
oldugundan

x =1 dlsey asimptot degildir.

Xy ==Tiginx® —3x2 +4x-2
=(-1)% - 3.(-1? +4(-1)-2
=-10# 0 oldugundan

x = =1 dlisey asimptottur.

+5

=4 egrisinin disey asimptotlarini bulunuz.
Xl -

Coziim

IXI-4 =0 =Ixl=4

=> X, = 4 veya X, = —4 tlr.
Xy=4=x+5=4+5=9= 0

X, = —4 => x+5=—4+5 =1 » 0 oldugundan

X =4 ve x = ~4 digey asimptottur.

Ornek

2
X“+7

f(x)=——2

X°-2X-m+4

egrisinin diisey asimptotunun olmamasi igin m ne olmalidir?

Coziim

Fonksiyonun digey asimptotunun olmamasi igin paydanin

reel kokiinln olmamasi gerekir. Yani A < 0 olmahdir.
X?—2x—m+4 = 0
A = (-2)°-4.1(-m+4) = 4m—12

A< 0=4m-12 < 0 = m < 3 igin diigey asimptotu yoktur.

YATAY ASIMPTOT

y = f(x) fonksiyonu igin
fimf(x) = limf(x) =b €R ise

X—> +00 X->—00

y = b dogrusuna y = f(x) fonksiyonunun yatay asimptotu denir.

y=Ff(x)

y=b

e «
/

vt =0 v

Bir fonksiyonun yatay asimptotu, Ox eksenine paralel bir

dogru olup fonksiyon bu dogruyu kesebilir.

Ornek

3% -x+7

f(x) = >
2X° +5x -5

egdrisinin yatay asimptotunu bulunuz.

Coziim

2
fim f(x) = lim —X_=X*7 _3
X->o0 x>® 2x2 1 5x~5 2

oldugundan y = g dogrusu egrinin yatay asimptotudur.

Ornek

5x~7
f(x) = ————
X2 - 12x + 20

egrisinin yatay asimptotunu bulunuz.

Co6zim
im f(x) = im —2X=7___9
X0 x> x2 . 12x+ 20

oldugundan y = 0 dogrusu yani x ekseni yatay asimptottur.

Ornek

2X + 4
Ixl+ 3

f(x) = egrisinin yatay asimptotlarini bulunuz.

Céziim

lim f(x) = lim 2X+4
x>0 x> IXl+ 3
. 2x+4
lim 2X*4
x=» X+3

= 2 oldugundan

y =2 yatay asimptottur.

. . 2x+4 . 2x+4
lim f(x) = lim ——= lim =
X—>=© x=>-o IXI+3 x—-o -x+3

-2

oldugundan y = -2 de yatay asimptottur.



Ornek
XX -x+7

f(x) = =
2X° - X+ 3

egrisinin yatay asimptotlanni bulunuz.

Céziim
lim f(x)=TF o

X->F oo

egrinin yatay asimptotu yoktur.

EGIK VE EGRI ASIMPTOTLAR

y = f(x) fonksiyonu igin,
lim (f(x)— g(x)) =0 veya lim (f(x)-g(x)) =0

X~ 00

olacak gekilde bir g(x) fonksiyonu var ise g(x)e f(x)in egik ve-
ya egri asimptotu denir.

g(x) = ax+b ise egik asimptot g(x) en az ikinci dereceden ise
egri asimpiottur. Bir y = f(x) fonksiyonu igin,
lim f(x) = » oluyorsa, fonksiyonunun egik veya egri a-

X—»00

simptotu vardir.

Ornek

~ x3-2x-7

f(x) 1

egrisinin varsa egik veya egri asimptotunu bulunuz.

Coziim

lim f(x) = o oldugundan egik veya egri asimptot

X—>F o
vardir.

x3-2x—7 | x-1
3% [X2x—1

X2—2x—7
— X2=x
—x-7
—x+1
-8

x3-2x-7

2 8 .
= X% + X - 1- —— olarak yazilabilir.
x-1 * x-1 4

g(x) = X% + x~ 1 olarak segilirse,

lim [f(x)—g(x)]= lim (%)w

X—>F o0 X—>Foo

oldugundan g(x) = x2+x—1 egri asimptottur.

Ornek

X2 -17x + 28

=73

egrisinin egik veya egri asimptotunu bulunuz.

Cozim
lim f(x) = Fe
X—>Foo

oldugundan egik veya egri asimptot vardir.

x2—17x+28| x+2
_xPa2x x-19
—19x+28
_ —19x-38
66

66
+2

X2 ~17x+28 =x-19 + m

olarak yazilabilir. g(x) = x—19 olarak segilirse,

o [ 668)
_x-l—lrmT-ka+2J_0

olacagindan g(x) = x—19 egik esimptottur.

tim(1x) - 9(x)

Sonug:

Kesirli fonksiyonlarda pay paydaya bélindiiginde bu bdlim,
fonksiyonun egik veya egri asimptotudur.

ve.a> 0 olsun.

lanamaz. Dolayisiyla egik

+ mx+n
ptotlan,

Ornek
f(x) = V252 - 8x+ 7

egrisinin egik asimptotiarini bulunuz.




Coziim
f(x) = V2x2 - 8x+ 7
egrisinit egik asimptotiart,

y=+2.

X + i’ -2, ]x - 2| oldugundan,
2.2

y = /2. (x~2) ve y=v/2 . (2—x) dir.
Ornek

f(x)=~2x+1+\/x2—'4x+13

egrisinin edik asimptotlarinin kesim noktasinin koordinatlari-
i bulunuz.

Coziim
f(x) = 2%+ 1+ VX% - 4x + 13
egrisinin egik asimptotlar,

y = 2x+1+/1 = 2x+ 1+ [x-2|

-4
X 4

olup asimptotlar,

Vi=2X+1+X-2=sy  =38x~1

Yo =2X+1-X+2=>Yy, =x+ 3 geklindedir.
Yy=VYs = 8Xx=T1=x+3=>x=2
X=2=y=243=y=5 olup

asimptotlarin kesim noktasi (2,5) olarak bulunur.

GRAFIK QIZiMI

Bir fonksiyonun grafigi gizilirken agagidaki sira izlenit.
1) Fonksiyonun tanim kiimesi bulunur.

2) Fonksiyonu varsa asimptotian bulunur.

3) Fonksiyonun eksenleri kestidi noktalar bulunur,

4) Tirevinin kokleri ve igareti incelenir.

5) Degisim tablosu yapilir,

6) Degisim tablosundan faydalanarak grafik ¢izilir.

POLINOM FONKSIYONLARIN GRAFIKLERI

P(x} bir polinom olmak (izere, y = P(x) egrisinin grafi§i ¢izi-
lirken agagidaki hususlara dikkat edilir.

1) P(x) in bir kath kéki a ise edri x eksenini a noktasinda ke-
sefr.

2) P(x) in iki kath koki b ise edri x eksenine b noktasinda te-
Jettir.

3) P(x) in Gg katli k8kii ¢ ise egri x eksenini ¢ de keser ve bu
nokta egrinin bir dénlm rioktasidir.

4) lim P(x) = - ise&s egri 1l bolgeden baglar.

X 460

lith P(x) =+ ise edri II. bblgaden baglar.

X—+—=00

5) lim P(x) = o« ise egri |. boigeye gider.
X—> o0

lim P(x) =~ ise egri V. bdlgeye gider
X=> 60

Ornek

Co620m
1) f(x} in tamm kGmesi R dir.
2) {(x) in asimptotu yoktur.

3) Ekseriletin kesim nokfalari
x =0 = (0) = 0 = (0,0)
y = 0 = x(x*=2x~15) = 0
= X(x=5) . (x+3) =0
=X, = 0 veya x, = 5 veya X; = 3
y eksenini kestigi noktalar
(5,0), (~3,0) v& (0,0) dir.
4) £/(x) = 3x2—4x—15
f(x) = 0 = 3x2~4x-15 =0
= (3x+5).(x=-3) = 0

5
= X4 =~—, Xo =3
3

5 5 5 400
R R A o R
3 3 3 27
Xp =8y, =3% 232 -153=-36
f(x) in ekstremumlar
(_5,102\ ve (3,-36) olur.
5§ Degisim tablosu
X [~» -8 58 0 3 5 4o
fool * 10 -]+ *
Mo f 0/ 400 N/ 0/ *"
27 —
AN min
max
6) limP(x) =~ ve limP(x) =+
X—>=00 X340
oldugundan I, bolgeden baglar . bélgeden gider.
7) Grafik ise
y
eeeed 400
37
=3/ i \Jo 3 X
-5/3 5
~36
bigimindedir.




Ornek

y = f(x) = x2.(x2~2x-3) fonksiyonunun grafigini giziniz.

Co6ziim
1) Tanim kiimesi R dir.

2) f(x) fonksiyonunun asimptotu yoktur.

3) Eksenlerin kesim noktast,
x=0=y=0=(0,0)

y = f(x) = 0 = x*(x*>-2x~3) = 0

* x2=0

=x,=X,=0 gift kath kdk oldugundan

fonksiyon (0,0) noktasinda x eksenine tegettir.
o x22%-3 = 0 =(x-3) (x+1) =0

=X, =3, X, = ~1 dir.

(3,0), (~1,0) noktalarinda grafik Ox eksenini keser.

4) f(x) = x*-2x3-3x2
=f"(x) = 4x3-6x2-6x
£'(x) =0 =>4x3-6x?—6x = 0
=2x(2x2-3%-3) = 0

3733

| .
=X1=0, Xg3 = tar
23 7
x'1=0 igin y;=0
) 3+y33 . .
X'z = === igin yp =my

X3 igin yg =my olsun.

. _8-V33
4

5) Degisim Tablosu

3- V33 3+ V33
X -0 -1 4 0 7

fx)| - - D+ O~ O +

f(x)

+ e \\ 0\\&:Ti:/’0 \\ﬂh /’ 0 /ﬂ + 0
N
min max min

6) Grafigi ise

1 y
3-v/33 3+V3
-t 4 0 4 x
3
mg
my
seklindedir.

Ornek

1) = =% fonksiyonunun grafigini giziniz.
X+2

Cozim
1) Tanim kiimesi R— {-—2} dir.

2) x+2 = 0= x =-2 dodrusu digey asimptottur.

lim =1 =>y = 1 doJrusu yatay asimptottur.

x—>Fo X+2

--2

0-
3) x=0=y=
0+2

Grafik Oy eksenini (0,~2) noktasinda keser.

X’4=0=>X=4

X+2
Grafik Ox eksenini(4,0) noktasinda keser.

y:0=>

xX-4
) fx)= X+2
— F(x) = (x+2)-(x-4) 6 _,
(x+2)2 (x+2)?

oldugundan fonksiyon daima artandir.

f(x) in ekstremum noktalari yoktur.

5) Degisim Tablosu

X |~ -2 0 4 + 0

(%) + + + i+

01§ Mo li-2 /2 74 7

6) Grafigi ise

-2 4

/

X=~2
seklindedir.
Ornek
f(x) = X+ 4 egrisinin grafigini giziniz.
X




Coéziim

1) Tanim kiimesi R—{o} dir.
2) x=0 digey asimptot,

2
) = X +4

=X+ 4 =y =x egik asimptottur.
X
3) x=0 igin f(x) tanimsiz oldugundan
egdri y eksenini kesmez.

y =0 icin x2+4=0 reel kdk olmadigindan

egri x eksenini kesmez.

2 2x.x~1{x% +4
4y 1 =24 o p(x) - (% +4)
X2
2
=f'(x)= x -4
X

F(X)=0=>x2-4=0=x,=2 veya Xp = -2
X;=2 igin y;=4
Xy =-2 igin yp, =-4

5) Degisim Tablosu

X |- -2 0 2 +
e * ¢ - - O*
1 A AN BN

~—
min
6) Grafigi ise
y A
/7 y=x
4
) X
2
-4
¥
seklindedir.
Ornek
f(x) = —— fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

Coziim
1) Tanmm kimesi R—{z} dir.
2) x-2=0=x=2 disgey asimptottur.

lim f(x) =+ oldugundan yatay asimptot yoktur.
X—

3

X ox2i2x+4+

X-2 X-2

f(x)=

olarak yazilabilir ve y = x%+2x+4
egri asimptottur.
3
0 -0
2

3)x=0=y=

oldugundan grafik orjinden geger.

2 3 3
4)f’(x)=3x (x—2);1.x _2x —6)2<2
(x-2) (x-2)

f(x)=0=>2x% -6x% =0

=2x2(x-3)=0
=Xq=Xp =0 ve xg =3 tir.
Xy=Xp =0 =y;=y,=0
X3 =3=>y5 =27
X4 = Xp =0 cakigik kok oldugundan
(0,0) noktasi ekstremum noktasi degildir.
(3,27) noktasi ise ekstremum noktasidir.

5) Degisim Tablosu

X |[—o 0 2 3 + o
1'(x) - 9 - - O+
fi ®
) +oo\ 0 \ \ 27 / *
—oo il o0
min
6) Grafigi ise

Y
X=2

seklindedir.




SINIF SORUL/

cOzim:

bx: : _egrisinin yqtay;ve,dx‘i$ey"asimptotla”r/mn, o

: oram kaghr?

onunun asimptotianinin kesim

¢cOZIM:




egik ve disey asimplot-

jgenin_alani kag birim

_hangisi olabilir?

o c:)'g(x;z)?,(x;z;)ﬁ' o D):} wr2Pu-y

Sekildeki f(x) fonksiyonunun: denklemi “’ggag/dérlgile‘grdéﬁ:’,

A B(x-27(x+d) 'B){g,(x-z)?(k%f@}
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TUREVIN LiMiT PROBLEMLERINE
UYGULANMASI




02 0,000 - 0,° 17 ,0°

0 o

ifadeleri belirsiz ifadeierdir.

=OT S

f ve g fonksiyonlari (a,b) aralifinda turevli ve VxEA (a,b) icin
g’(x) = 0 olsun.

1) lim &()_:;Q_ =1lim m=lim f_ﬁ’i
xsag(x) 0 x~ag() x—ag’(x)
2im (™ _ 2 i Ty 00
x=ag(x) o x—a g(x) x—+ag'(x)

L' Hospital Teoremi 0 ve 2
0 ©

belirsizlikleri igin kullanilir. Diger belirsizlikler bu iki belirsizli-
ge dontistirildukten sonra teorem uygulanir.

A) %,3 BELIRSIZLIKLERI
o0

2x3 ~x? +x-14

im 222 T2~ 7 limitinin de@eri kagtir?
=2  x*1x-18
5 6 7 7 7

A— B-— C— D—x .

)11 )11 )v11 ) 12 E) 13

3 _ 2

fim 20X X140 peisizigi

x->2 x* +x-18 0
vardir ve L’Hospital teoremi uygulanabilir.

o2x3 -x?ax-14 . 6x® -2x+1

lim = lim

x=>2 x* +x-18 x=2  4x3 41

2
_82°-22+1_ 7 Garak bulunur.
4.2% +1 1
Yanit C
4 ox -1
im £ *2X 1 jimitinin degeri kagtir?

x — 0 X2 +In(x + 1)
A) -1 B) 0 c)1 D)2 E)e

2
X
fim e’ +2x-1..0 belirsizligi oldugundan L'Hospi-

x>0 x2 4In(x+1) O

tal teoremi uygulanabilir.

X rox-1 oxeX’ +2
im & *EXol_ g, X8 _*F
x>0 xZ 4In(x+1) x>0 , 1
x+1
02
=-2'—0"—3——+3= 2 olarak bulunur.
2.0+
0+1
Yanit D
_ tan?x-2.c08%x . ..o .
lim n” x-2.c08" X limitinin degeri asagidakilerden
.2 4X -7
4
hangisidir?
1 2 3
A0 - B) — C) = D) 1 E) =
) ) 5 ) 5 ) ) %
Comiin
. tan2x-2.c08%2X 0 pafiraisfii
lim Bt X7etS 2L~ belirsizlidi
x> 4x-m 0
4
oldugundan L'Hospital teoremi uygulanabilir.
i tan? x-2.cos 2 x
im —
x> 4X-m
4
- i 2tanx.sec? x +4c0s x.sinx
x> 4
4
Ztanf—.seczf—+4.cos£-sin£
= 4 4 4 4
4
p2.a 2 N2
=————-——2——i—=-5l olarak bulunur.
4 2
Yanit E
2 -_
tim 3= =12X+ 7 jivitinin degeri kagtir?
x> x2 12
: 1 1
A)3 B) 2 C) 1 D) — E)—
) ) ) ) - )5




lim
x>o x? 12

L'Hospital teoremi uygulanabilir .

2
3T —M2x+7 ® belirsizligi oldugundan

3x2 ~12x+7 _

lim
x> x? 12

Tekrar L’ Hospital uygulanirsa,

lim §= 3 olarak bulunur.

x—>0 2

| GRNEK SORU

lim n3x limitinin degeri agagidakilerden hangisi-

x-0*+ COt4x

dir?

A) -1 B) -

Cozim
. In3x
lim
x—0* COtdx 00

In3x

- 2 belirsizligi vardir.

lim = lim
x>0+ COt4X x-0*

- _ain2
_ lim sin“4x _

0% 4x
— lim -8sin4x.cos4x
x—0* 4

-8sin0.cos0
4

B) © — ®,0. BELIRSIZLIKLERI

ORNEK SORU

) belirsizligi vardir.

=0 olarak bulunur.

{ (. =)

k1
x—=

A) O B)

lim X==—= .cotax\ iiting ; 2
L L SJ J fimitinin degeri kagtir?

1

N

Cozim

lim {x - -J-':-\.cot3x — 0. belirsizligi vardir.
xégk 3)
3
cot3x = ! yazilirsa
tan3x ’
(=)
(o =y 1)} . k 3) 0
lim Ux—~J. J= lim - —
.1 3) tan3x;, = tan3x (o]
3 3

belirsizligine doniisir. L’Hospital teoreminden,

lim 1 > = ; 1 \=
Y 31+ tan” 3%) 3L1+tan2(3%)J

W=

olarak bulunur.
YanitB

ORNEK SORU

2 _ X+2) jimifinin degeri kagtir?
X sinx J

N
|
x‘—TO L

A) -2 B)—% ) -1 D)—;— E) 2

Cozium

lim ig - :—%\ — o — wbelirsizligi vardir. Payda esitle-
x-=0\ X Ssinx
nerek,

: 2

] (2 x+2) . 2sinx (x +2x) 0

lim |—- = lim - —

x>0 ( X sinx x>0 xsinx 0

belirsizligine déndsir.L’'Hospital teoreminden,

im  2605X=(2x+2) 0 pesisligi vardir.

x->0 sSinX + XCOSX 0
—2.8inx-2

= lim -
x>0 COSX+ COSX — XSINX
. -28inx -2

= im ——

x—=0 2C0SX - X.sinX

-2.8in0-2

- = = -1 olarak bulunur.
2.cos0 - 0.sin0

Yanit C




¢) 69,09 1% BELIRSIZLIKLERI

Bu tip belirsizlikler y = [f(x)]g"" seklindeki ifadeletin limi-

tinde ortaya gikar. Her iki tarafin logaritmasi alinir ve limitine
bakilr.

fim Iny = lim(g(x).In(f(x))) = 0. belirsizligine dénasur. Bu

limit %veya 2 pelirsiziigine dontistiriilerek limit hesaplanir.
o]

fim Iny = k = lim y = e* dir.

SRNEK SORU

) limitinin degeri agagidakilerden hangi-
sidir?
A) 4 B) 3 C) &? D) e® E) 4

Coziim

3
X

— 1% belirsizligi vardir.

lim (
\

x-»0

4x + 3\
3 )

3
X

, .
= lim Iny = lim
x—0 x—»OL

8 gtz 2

oo Ax+ 3 4.0+3

= 4 oldugundan

Yanit E

(ORNEK SORU

1
lim (x2 -2x) in(x-2) fimitinin degeri asagidakilerden

x-52"%

hangisidir?
A e B) e’ C)1 Dye E) e?

Cozim

1

lim (x2 -2'x) In(x-2) — 09 belirsizii§i vardir.

x—=2%
: in(x? -2
y = (x2 _ 2x) In(x-2) =~Iny—_—_—————n(x = 2%)
In(x - 2)
In(x? - 2x
im Iny = lim In(x” -2x)
x—=2* x—27% [n(X-—Q) =]
2x -2
2 -
- lim X222 _ jim (—21—3—.(x—2)\
%2t 1 x=>2* \x2 - 2x J
X2
- lim 2X=2_22-2 4 jqugundan
x—27* X 2

1

lim  (x2 -2x)"x-2) e olarak bulunur.
X2

+

o] T
—s — belirsizli §i vardir.

Yanit D

=3

= lim Iny = lim

2

2si

B) e o) 1 D) 0
sinx

— o0 pelirsizligi vardir.
in X

= Iny = 2.8in x.Ing
X

x>0 K=>0 X
Ing
= 2lim —% - 2 pelirsizligi vardir.
2]
sinx
.83
. i D
- X ; sin
=2.lim % = 2.lim —=——
x>0 =COSX x—>0 X.COSX
sin? x
(o -
. lsinx sinx
= 2.1im \—~~———} =0
x>0\ X CO5X
oldugundan
2sinx
- 3 ¢
lim {J = %= 1 olarak bulunur.
o \x)

1
E) —
)2

{z.sin x.ln?—} —» 0.0 belirsiziigi vardir.




SINIF SORU

\sinin ‘dede;l kagtir? i

5 lim 5-—“-—“(—1 ifadesinin degeri kaghr?
o ;;

cOZUM:




X

Cox=3

7‘ """"3 A

CéZﬂM:

g m Hreen

Ll X4 ‘ 2L 16 ’

i 'kag}&glrrnal?ldir?

C0SX =1 itadesinin dederi kagtir?
2 ; :
X &

cO6ziMm:

9

CéZﬁM:

itadesinin deger kagtr?

CéZﬁM:




codzim:

¢cOziM:
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YUKSEK MERTEBEDEN TUREVLER VE TERS FONKSIYON, :
PARAMETRIK FONKSIYON, KAPALI FONKSiYONLARIN TUREVi

B




YUKSEK MERTEBEDEN TUREVLER

= f(x) fonksiyonu x, noktasinda tirevii olsun. Eger
f fonksnyonun tirevi clan 1" fonksiyonuda x, da tlrevli ise, f'niin
tiirevi olan bu fonksiyona f nin ikinci tiirevi denir ve ™ ile goste-
rilir.
f fonksiyonunda x, noktasinda trevii ise bu tilreve f nin
Gelincll tirevi denir ve {7 ile gosterilir.

Genel olarak f fonksiyonunun (n-1) inci tirevi olan =1
fonksiyonu x, noktasinda tiirevli ise, bu tlireve f nin n inci tarevi

denir ve f ile gbsterilir.

dy

fi(x)=-—— birinci tlrev
dx
2
f'{x) = d_y_ ikinci tlrev
dx?
d3
frrr(x) =- y Gelincii tlrev
dx®
n
() 4y n inci tlrev
ax"

nksiyonun  n inci mertebe-

| ORNEK SORY

F0x) = 2x5 — 4x3 + 2x% ~ x— 12

fonksiyonu veriliyor. Buna gore, f(~1) degeri agagidakiler-
den hangisidir?

A) 120 B) 110 C) 106 D) 102 E) 96

Coziim
Hx)-= 25— 4x® + 2x% ~x = 12

= F(x) = 10x* - 125 + 4x -1
£7{x) = 40x° - 24x + 4

F17(x) = 120x% - 24 glur ve
£7(-1) = 12041 - 24

' (~1) =96 olarak bulunur.

Yamit E

f(x) = cos4x olduguna gore, fk%\) degeri agagidakiler-
den hangisidir?

A) -8 B)—4 C)=2 D)2 E) 4

Cozim

f(x) = cosdx

f'(x) = -4sin4x
f'(x) = —16.cos4x

[ E) - 6,008 4. %)
\72) \"72)
= -16.c08— X
3
--16
= -8 olarak bulunur. Yanit A

ORNEK SORU

f(x) =— 0Iduguna gore, f(2°)(—x ) degen a@agldakllerden

hangisidir?
20! 20! 20!

A)200  B)— = - = 20!
) 20 ) 0) D) 3 E) —20
Co6zim

) = 4= x7!

' X

fi(x) = -1x2

£ (%) = (=D(-2)x2 = 12.x73
1 (x) = 12-8)x* = -1.2.3.x7*

-f(“)(x) (1)“123 X0 = ()

oldugundan

(20) 20 201 _ 20!
£ = (=) 20+1 X2

olup

#2001y = —% = -20! olarak bulunur.

(-1 Yanit E

ORNEK SORU:

f(x) = e2>‘-+=x4—x2— 5

A) ‘107'563" : B) 62x C) (62x)1071

D) 2107 g2 E) 107.e%




f(x) = e+ x*-x2—5
(x) = 262+ 4% — 2x
' X)=2. 26>+ 12x2 -2
F7(x) = 8. e+ 24x

f4(x) = 16 . 62+ 24

f5(x) =32 . 62 = 25 g2«

18(x)=25.2e2*=26 @2x

Yanit D

B

AB C R ve f. A — B fonksiyonu birebir ve 6rten olsun.
f fonksiyonu x,EA da tilrevli ve f'(x) # O ise,

1:B — A fonksiyonu da y, = f(x,) noktasinda sureklidir ve

(- )(YO)"}‘(:—O) dr.

R —R, f(x) = x3+2x olduguna gére, (') (-12) nin degeri
asagidakilerden hangisidir?

1 1 1 1 1
AL B) L oL [ £ L
) ou )20 )14 )1 i

£1(-12) = x olsun. Buradan

f(x) = —12 = x% + 2x = -12

=X +2x+12=0

= (x+2)(x* -2x+6)=0

x° - 2x+6 = 0 oldugundan x +2 =0
= X =—2 dir.

f1(-12)= -2

f(x) = X3+ 2x = f'(X) = 3%% + 2

= {(-2) = 3. (_2)2 +2=14 ve

1
= — olarak bulunur.

1 12) = ——
(M) (=12) f'( 2) 14

Yanit C
AL \._z-_r.'/J ITG E QI RSBV A RIIN ‘L’fﬂ.&i?.?\;@

R—R,f(x) = x3+11 olduguna gore, (F1)'(-2) ifadesinin de-
geri kactir?

r) Y1es  B) Y18 c) Y13 D)QE; E)£

I. Yol:
f(x)=y=x3+1
= x3 =y-11=x=xy-11

= () = = s

’

.(x—11)‘§.(x—11)'
({2 —
3.Qf(x-11)2 ) aj(-2-11?
Y13

= ——— olarak bulunur.
39

w | =

1. Yol:

£ '(~2) = x olsun. Buradan
f(x)=-2=x*+11=2=x3 = -13
=x=%-13

f(x) = x3 4 11=> f/(x) = 3.x2 ﬁf'(m

——
I
©
iy
w
N

() 2)- f(ﬁ) 3§13z 39

olarak bulunur.

Yanit E

y = f(x) fonksiyonu,
x = U(t)
y=V()

olarak verilsin. U ve V fonksiyonlari t parametresine gore td-
revli fonksiyonlar ise y fonksiyonunun x e gore tlrevi,

} seklinde parametrik

dy
y = gy _ ﬂﬂ _dt _ V'Y seklindedir.
X odx o odt dx dx  U'(Y)
dt

x=%+1

y = 2.3

} bigiminde tamimianan

y = f(x) fonsiyonunun t = 1 deki tirevi asagidakilerden han-
gisidir?

A)18%2 B)18¥3 C)18 D)16 E)9

Coziim
dy
d
f'(x)=_y=ﬂ
dx  dx
dt
2t 2
J ety | e - 1842 312
Frery 1

f(x) = 18.t2 ¥t?
t=1icin ¥(x)=18.12 312 =18
olarak bulunur. Yanit C




ORNEK SORU

x=t+4

3 bigiminde tanimlanan
y=t°-2t+4

y = f(x) fonsiyonunun x = -2 deki tlirevi agagidakilerden
hangisidir?

A) 108 B) 106 C) 104 D)102  E) 100
Coziim
dy
d 2 _
f'(x)=_y=_£=.3L_2_=3t2 _2
dx  dx 1
dt
X=t+4=>-2=1t+4=1t=-6 olur.
t=-6 igin
d
d—y in degeri 3.(-6)2 - 2 = 106 bulunur.
X
Yanit B

PARAMETRIK FONKSIYONLARIN YUKSEK
MERTEBEDEN TUREVLERI

x=U(H bigiminde tamimit y = f(x) fonksiyonu igin
y = V(1)
4y
Ay _dt YO imindedir. kinci tirev ise,
dx  dx x'(t)
dt
2 % ' ' '
a7y _y"OXM - X"y (1) sepiindedir.
dx? (Xr(t))s
x=2t+3

olduguna gbre, ﬁz ifadesinin sonucu agagidaki-
y = 3t2 —1 dX

lerden hangisidir?

1 1 3
A) — B) — C)— D)2 E)3
) 3 ) 2 ) : ) )
Coziim
dy
dy =E— =§=3t olur
dx dl 2
dt
oy =i(9¥) 9 @y
v dx \dx/ dx
9 @
= dt == bulunur.
dx
dt YanitC

SRNEK SORU

x=2sin3t .
olduguna gdre, —- ifadesinin t = 0 icin degeri
y=3cost a?

kactir?

1 1 1
A)-— B)-—  C)-—
)" 2 TS )%

dy _dt _ —Bsint _ —sint
dx dx 6cos3t 2cos3t
dt

ﬁ2=§;(d_y)__d_(-sint)

dx)  dx \2cos3t

d —sint _ 2costcos 3t+ 6sint sin 3t
_dt (20053t) _ 4c0s? 3t

dx 6cos 3t

dt
_ _ 2costcos3t +6sint sin 3t

24.c0s% 3t

t=0igin
__2cos0cos0+6sin0sin0
24¢0s°0

= ﬁ =— —1~ bulunur.
24 12

YanitB

KAPALI FONKSIYONLARIN TUREVi

F(x,y) = 0 biciminde tanimlanan fonksiyonlara kapah fonksi-
yonlar denir.

* y=3x*-x3 — x + 5 fonksiyonu agik fonksiyondur.

* 2x243xy2 + xy +4 = 0 fonksiyonu kapali fonksiyondur.

X+ = 2 fonksiyonu hem agik hem kapali fonksi-

yondur.

Kapal: fonksiyonlarin tiirevi hesaplanirken birkag degisik yol
kullanthr.

1) Miimkiinse verilen bagintidan y gekilir ve tirev alinir.

2) F(x,y) =0 bagintisinda terim terim tirev alinir. Bu gekilde
tirev alinirken y nin x e bagh bir fonksiyon olduguna dikkat
edilir.

3) F(x,y)=0=F'(xy) = —E—,;-I(— bagintisindan faydala-

nilir.




ORNEK SORU

X 23~y 4+ x-5=0

seklinde tarnimlanan y=f(x) fonksiyonun x = ~1 deki tilrevi
agaidakilerden hangisidir?

A) ~12 B) -10 C)-9 D)-8 E) -6

Coziim

Xt 23—y +x-5=0
=y=fX)=x-2F +x~5
= f(x) = 4x3— 6x2+1

= f(=1) = 4.(~1)3 = B.(~1)2+1
1) =-9

. Yol:
X233 -y +x=-5=0
Terim terim tlirevi aliirsa,
43~-6x2~y +1=0

= y'=f"(X) = 4x% - 6x2 + 1

= {'(~1) = 4.(-1)%— 6(—1)?+1

(1) =~8
1L, Yol
F'x
F'(xy) = -—
F'y
3 _p,2
=_‘4X 6x° +1 4X3—6X2+1

x=-1igin (-h* -2(-1)° -y +(-1)-5=0
=Yy = -3

= F'(-1-3) = 4.(-1)2 - 6(-N% +1=-9

olarak bulunur.

ORNEK SORU |

¥+ —dxy~-x—-3=0
esitligi ile tanimlanan y = #(x) fonksiyonunun tilrevi agagida-
kilerden hangisidir?

22 _ 2 4y
A}EL_“X B)M
4% + 2y X+ 2y
a2 v 2 _
C}SX 4y + 1 D)3X 4y + 1

4% -2y 2x - 4y
2.— -
E) 3x° -4y -1
4% - 2y
Coziim
F'x
F'(xy)=-—
FI
3x% —4y-1 3x% -4y-1
2y ~ 4x 4x -2y

olarak buiunur.
Yanit E



SINIF SORULARI

cOZUM:

) @

cOziMm:

cOZUM:

Ki tirevinin degeri kagtir?

cOziMm:




N )

cOziM:

cOziM:

I

—r}fadesinin esiti nedir?
o o

1 1 ' fix)‘ ="2$:I:'n3x

) () g

cOzim:

cOziMm:

13 _f',*W—X+y=5o/du§uq;§~:g¢sré, : Sy

0 olduguna gore, =

C(“)ZGM:




. turevi kagtir?.

15 10

-

cOZUM:

e ‘deﬁéri kagtlr?; =

1gs,n3x—_—cos2(y*x)olduguna dx

esiti nedir?

cOziMm:

Vi sin2x=

dy

0 qld@gdné gore, s ifadesinin esi-




¢cOZUM:

D5 x=2-3 ve y=5"+1 olduguna gére,

cOzZUM:




3] y=x-2+3, x=Ft vet=2u+1olduguna gere,

- % ifadesinin u = 0 igin degeri Kagtir?

¢cOziMm:

b

cOzUMm:




¢cOHziM:

it




LOGARITMIK VE USTEL FONKSIYONLARIN TUREVI




A FONKSIYONUNUN TUREVI

* f(x) = log, x = f'(X) = -:;.Iogae

f(x) = loga(u()) = F (x) = %%""gae - lﬁ((:)) Tnl'c;

‘f(x)=lnx=f’(x‘)=—:z

. u'(x)
f(x) = Infu(x)) = ¥ (x) = )

'BRNEK SORU

f(x) = logs(x2 - x) fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f'(2) agafjidakilerden hangisidir?

logs € __logs e 2
A) — B) —— C) =l e
2 3 ) 5109
D) %Iogs e E) logs €
Cozim
f(x) = logg (x*—x)
v2 )
=X jogg e
x2 - x
F(x)= 2x-1 Jogs €
x% - x
f(2) = 22-1 Jogs e= 9-‘.1995 ¢ olarak bulunur.
22 -2 2

Yamit D

| 5RNEK SORU

f(x) = log,{9.cosx) fonksiyonunun x = 0 daki tirevi asagida-
kilerden hangisidir?

A) -logze B) -2logze c)o
D) logs e E) v3logze
Cozim
f(x) = log, {9.cos x)
TS CLLL I
9cos
fi{x) = i Joggs e

9.cosx
f{x) = ~tanx.log; €

£{0) = -tan0.Jog; © = 0 olarak bulunur.

| GRNEK SORU

f(x) = 1n(x + M)

fonksiyonunun x = 4 deki titrevi kagtir?
B g3

; 1 1 1
N 73 B 72 ©% D)~ B 7
Cozum
f(x)=ln(x+§/x+4)
(X+Qx*4y
=>f'(X)=—-——-4-
X+NX+4
a1 PO N
[X+.(X+4) ] a3, (x+4)2
F(x) =- I %/. ;
X+ XX+ 4 x+§/x+4

olarak bulunur.

1
PR 1
q 14
PS5 (CLL) Sl T
+X4+4 72

4 4+2

anit

ORNEK SORU

f(x) = logp, 5 olduguna gore,

f( —2—) ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?
C) -logs¥e?

E)-logs /e

A) logse B) -logs¥e
D) —logsﬁ/g

Cozim

f(x) = log o 5 =

logs 2x
Bélimin tlrevinden,

2
{ 5y ~—-—.ogse
- .‘Ogs 2X 95
f(x) = ( ) __2X

-1;!09.5 2x)2

logs €

(o9 20
F{x) = - -
x;(vlog_ts 2x)

f,=/ 5) __ logs e
"2

(5 {109 25))
[2)1°9%7))
logs € 2
== ——————=-—logg©
= -logs ?/e_2 bulunur.
Yanit C

M



{iSTEL FONKSIYONUN TUREVi

Tanimh oldudu aralukta;

o f(x) = eX=>1(x) =¢*.Ine =&
f(x) = €00 = £'(x) = u'(x) . €9

s f(x) =a*=f(x)=a*.Ina

f(x) = a® = f(x) = u'(x) . @@ . Ina

‘GRNEK SORU

f(x) = €~ olduguna gbre, f'(x) nedir?
A) ex B) e2x-1 C) —2e21 D) 2e>!  E)2e*"

Cozim
f(x) = e
f(x) = (2x=1) - e2".Ine

f'(x) = 2. €' bulunur.
Yanit D

'BRNEK SORU

f(x) = 243 olduguna gbre, f'(2) ifadesinin degeri agagidaki-
lerden hangisidir?
A) 2" ~ p2lin2 c) 2" In2
ol o13
D) — E) —
) 2 )
Cozim
f(x) = 2943 = f'(x) = (4x+3)" . 23 . In2
£(x)= 4.2%2 In2
£(2) = 42" .1n2 = 1'(2) = 2'3. In2 bulunur.
Yanit C

ORNEK SORU

f(x) = ezx.sin"(%) olduguna gbre, f'(2n)a§a§|dakilerden

hangisidir?

A) O B) e%" C)2.e> . D)4ex E) 2.e%

Cozim

f(x) = e2* .sin* (x)
\4)

Garpimin tdrevinden,

’

= f(x)= <e2X> .sin? (E) re .[sin 4 (3—)]

i) = 0 02X g a( X\ 2x g a(x\ 1 [x)
fA(x) 2.e°".sin k4J+e .4.sin L4J.4.cosk4}
\
)

f(2n) = 24" .sin* (7}, 6% sin
\2)
f'(2n) = 2e %™ olarak bulunur.

~

YamtE

' GRNEK SORU

X
fx) = S3X=7 qiduguna gore, 1'(0) kagtir?
e*-2x+4

4 6 8 14 18

5 9% 9% Px% o

2 25

Coziim
e* +3x-7

e*X -2x+4
Bolimiin turevinden,

(e* +3)(e* - 2x+ 4) - (e* -2)(e* +3x-7)

f(x) =

(x) =

(e* -2x+4)?
£(0) = (e® +3)(e® -2.0+4)-(e° -2).(e® +30-7)
(€% -2.0+4)2
4.5 - (-1)(-
=w = 14 olarak bulunur.
25 25

Yanit D

ORNEK SORU

f(x) = esi™—cosx fonksiyonu veriliyor. Buna gore, f' (ﬁ-) tn

degeri aga§idakilerden hangisidir?

A) 22 B) 2¢ C) V2
D)/2e E)2\/2e




Cozim
f(X) =y= gsinx — cosx
f/(x) = @ SN*-%SX (cogx + sinx)
. T n
sin—-C0S—
=>f’(£)= e 4 4 ./cos£+sin£\
4 k 4 4)

=e? /iz—?— + %) =+/2 olarak bulunur.

Yanit C

ir iyonda hem taban hem de
birer fonksiyon ise logaritmik tdrev alinir.
e f(x) in.t vif’élm:rken her iki tarafin énce
) daha sonra her iki tarafin tirevi

ORNEK SORU

f(x) = x® olduguna gbre, '(x) asagidakilerden hangisidir?
A) x¥ . Inx B) x3(Inx + 1)
C) x¥(Inx + 3) D) x*(Inx + 2)

E) x3*(3.Inx + 3)

Cozim
f(x) =y = x¥ esitliginde her iki tarafin e tabanina gére loga-
ritmast alinip sonra her iki tarafin tirevi alinirsa,

Iny = In(x3%)

Iny = 3x.Inx

(Iny) = (3x)".Inx + (Inx)".(3x)

Y _ainx+ —1-.3x
y X
y'=y(3.Inx + 3)

'

y'=(x) = x®* (3.Inx + 3) olarak bulunur.

Yanit E

ORNEK SORU

f(x) = ™ fonksiyonunun x = % deki tlrevi agagidakilerden
hangisidir?

A) Zinl B) 2inZ +1 c) ZinZ+1
44 4 274

D) 2l +2 E) ZinZ i1
172 472

Cozim

f(x) = y = XX olsun.

= Iny = tanx.Inx

Y (1+ tan2 x).lnx+ 1 tanx
y X

y'= y[(1+ tan? x).lnx + %.tanx}

y' = f(x) = x &% [(1+ tan? x).lnx+ 1 tanx
X

x=2 icin tanx = tan% =1 dir.

Z inZ + 1 olarak bulunur.
2 4

ORNEK SORU'

f(x) = (cosx)* olduguna gore, (0) ifadesinin degeri kagtir?
A) 2 B) —1 C)o0 D)1 E) 2

Coziim

Her iki tarafin e tabanina gore logaritmasi alinirsa,
y = (cosx)* = Iny = In(cosx)*

= Iny = x.In (cosx)

Her iki tarafin tlrevi alinirsa,

y. = In (Cosx)+x. (—s'nx)
y COSX

y' = y(ln(cosx) —-X ﬂ)
cosX

y" = (cosx)* (In(cosx) — x tanx)
£(0) = (cos0)° (In{cos0) — 0. tan0)
#(0) = 1. (In1-0)
f'(0) = 0 bulunur.
Yant C




SINIF SORUI

cOziMm:

5 ' ‘juffx)-'-_‘-,.ln“' @ ,*4) Ofduguné gdré;~ e
i 12) kagtir? ' « o

cOzZiMm:




¢cHZUM:

¢c6ziMm:

cOzZiM:

cOziMm:

¢cOzOM:

¢cOzUMm:

cOzUM:




CéZﬁM:

in @199 - ) otdguna o,

CéZﬁM:'

cOzim:




gore, e) kagtr?

cOzim:

‘ cézﬁM:

25 #(x) = (tanx?* olduguna gore, f* (%) kagtir?

cOziMm:

cOZUM:




OZEL TANIMLI FONKSIYONLARIN TUREVi




Ozel tammli fonksiyonlar her noktada sirekli olmadiklarin-

dan tirevlenemez. Fonksiyonlarin kritik noktalarinda sagdan ve
soldan tarevirie bakilir.

TEK VE CIFT FONKSIYONLARIN TUREVI

f: A—B, y = f(x) fonsiyonu verilsin.

a) VxEA igin f(~x) = f(x) ise f fonksiyonuna cift fonksiyon de-
nir ve ¢ift fonksiyonun tiirevi tek fonksiyondur.

b) VxEA igin f(-x) = —f(x) ise f fonksiyonuna tek fonksiyon
denir ve tek fonksiyonun tarevi gift fonksiyondur.

Ornek

f: R—R, () = x5 + x® + x

fonksiyonun tek fonksiyon, tiirevinin ise cift fonksiyon oldu-
gunu gosteriniz.

Coziim
f(=x) = (%) + (=%)° + (%)
=x5— x3 x

=(x5 + X%+ X)
f(=x) = ~f(x) oldugundan f fonksiyonu tek fonksiyondur.
f(x) = X5 + %3 + x = F'(x) = Bx*+ 3x2 + 1
fl=x) = 5.(=0)% + 3.(x)2 + 1

= 5x*4+-3x%+1

(—x) = f'(x) oldugundan " fonksiyonu ¢ift fonksiyondur.

PERIYODIK FONKSIYONLARIN TUREVI

f(x) =f(x+T) oluyor ise f fonksiyonu periyodik fonksiyondur ve
periyodu T dir. :

f(x) = f(x+T) = '(x) = (x+T)". {{x+T)

= (x) =1.F(x +T) _

= f'(x) =f"(x +T) oldugundan periyodik ;fdnksiyOnUn'(tUrevi de
periyodiktir ve periyodu T dir. !

Ornek:
f(x) = sin{4x+7)
fonksiyonun tlirevinin periyodunu bulunuz.

Coziim:
f(x) = sin{4x+7) fonksiyonun periyodu,

T-= .225 =T _’25 oldugundan tiirevinin periyodu da g dir.

MUTLAK DEGER FONKSIYONUNUN TUREVI

(x), f(x)<0
t(x), f(x)>0

y' = f(x) ise y’ ={

Cift kath kékler diginda mutlak degerin igini sifir yapan x de-
gerleri igin tiirev yoktur. Giinkli sagdan ve soldan tiirevleri
farkl degerleri alir.

Ornek:
f(x) = 15x1 fonksiyonun x, = 0 da (varsa) tiirevini bulunuz.

Cozim:

f(x) =0 =I5xI = 0 = x,= 0

noktasi kritik noktadir. Dolayistyla sagdan ve soldan tiireve
bakilir.

f(x) -
£(0-)~ tim X=H0)
x»>0- X-0
5x|- 0
- lim 4 -iim X5
x—»0~ X-0  x-0- X
{0*) - tim X)=10)
x->0* x-0
5% -0
- lim 4 —iim X5
x—0* X x—0*t X

(07) = £/(0*) oldugundan fonksiyonunun x, = 0 igin tiirevi
yoktur.

Ornek
f(x) = x. Ix>~2xI fonksiyonun x, = 0 noktasinda (varsa) tiire-

vini bulunuz.

Coziim
X2-2x=0=x(x~-2)=0

= x,=0veyax,=2

e

x,=0 igin kritik oldugundan sagdan ve soldan tiireve bakilir.

x|

x°— 2x

f(x) - (0
#(0-)= tim =10
x»0- X-0
2
(X2 —2x)-
= lim X2 22920 i (x? =2x)=0
x—=0" X x—=0"
f(x) - f(0 ~x?2
P0)- tim =MDy, XX +20
x>0t X-0 x-0* X
= lim (-x% +2x)=0
x->0"

" {0") =" (0%) = 0 oldugundan

f(0) = 0 olarak bulunur.




Ornek
f:R—R, f(x) =x2.Ix| + 10x fonksiyonun x,= 0 da varsa tirevi-

ni bulunuz.

Coziim
X, = 0 igin kritik oldugundan sagdan ve soldan tireve baki-
hr.

f(x) - £(0)

fO )=l
©7) xlTo- X~-0
(xz.(—x)+10x>—0
= lim =10
x—=0" x-0
fl(0+)= lim f(X)—f(O)

x—0* x-0

2 —_
- (x (x)+10x) 0

x—=0* X0
2
X(x° +10
= lim —(—l=10
x->0% X

f(0~)=f(0*)=10 oldugundan
f(0)= 10 olarak bulunur.

Ornek
f:R—R f(x) = Ix3 — 2x2 — 3x| fonksiyonun x, = 4 de varsa
tarevini bulunuz.

Coziim
X, = 4 noktasi kritik nokta degildir.
x3-2x2-3x=0

= X(x-3)(x+1) =0=>x,=0,%, =3, X3=~1

= 9 9
-2 - 3x| - C‘) + (F— (1)+
f'(4) = lim 169 - 14)

x=>4 x-4

. (xs ~2x2 -3x) -(43 -2.42 —3.4)
=)£|_r314 X-4

x% - 2x2? - 3x-20

= lim
x—4 xX-4
2
= fim X4 O42x45) iy 2,0y 45)
x=4  (x—4) X—>4

=424+2.4+5=29

= {'(4) = 29 olarak bulunur.

SIGNUM (ISARET) FONKSiYONUNUN TUREVI

f:R—R, f(x) = sgn (g9(x)) signum fonksiyonu verilsin. f(x) in tii-

revi,

-] & gX=0
yok, g(x)=0

seklindedir.

Ornek

R = R, f(x) = sgn (x2 — 7x — 8) fonksiyonu igin varsa
°(0), " (8) degerlerini bulunuz.

Goziim
x = 0 igin f(0) = sgn (0> — 7.0 - 8)
=sgn (-8) = -1
=f(0)=0
x = 8 icin f(8) = sgn (8%-7.8-8) = sgn (0)
=0

oldugundan fonksiyon x = 8 de slireksizdir. Dolayisiyla " (8)
yoktur.

f:R - R, f(x) = sgn (x® + 7x + 12) fonksiyonunun tirevli
oldugu aralik agsagidakilerden hangisidir?

A) [-4, 3] B) [, 4]
C) [-3, «] D) [3, 4]
E) R — {4, -3}

Céziim

f:R — R, f(x) = sgn (x* + 7x + 12) fonksiyonu sireksiz oldu-

Ju noktalarda tlirevsizdir.

X2+ 7x+12=0= (x+4) (x+3) =0

=X, =—4veXx,=-3

Dolayisiyla f fonksiyonu, R~ {—4, -3} aralijinda tiirevlidir.
Yanit £

TAM DEGER FONKSIYONUNUN TUREVI

f(x) = Ig(x)] fonksiyonunda g(x) €Z ise baz &zel durumlarin
haricinde f(x) in tUrevi yoktur. Glnk{ bu fonksiyon bu noktalarda
slireksizdir. Bu durumda f(x} in soldan ve sagdan tirevine bakila-
rak tirevin olup olmadig: incelenir.

g(x) &Z igin fonksiyon stirekli oldugundan f(x) in tlirevi vardir
ve bu tirev sifirdir.

Ornek
R —= R, f(x) = f(x) = [Bx + 7]

. 2 - -
fonksiyonun varsa x = 0 ve X = 3 deki tarevlerini bulunuz.




Cozim

x=0igin Bx+71

ifadesi bir tam sayidir. Dolayisiyla x = O igin kritiktir. Sagdan
ve soldan tiireve bakilir.

0 )= tim X =fO)
x—+0" x-0

[Bx+71-7
—_——— =00
x—=0" X

£(0*)= lim #x)-0)
x-0* x-0

- Bx+71-7
= lim —m8m ¥ =
x—0* X

0

(0~ )=f(0*) olduundan
f'(0) yoktur.

X= % icin 13x + 71 ifadesi bir tam say: degildir.

f’(—z—)- lim
5 X e x_g.
5
i 13x+71-8 [3xi-1
2 -2 2
X 5 x__5_ X 5 x._g

X, 2 degerine sagdan ve soldan yaklagtiginda [3xl ifadesi

1 e yaklagir. Dolayisiyla pay sifir payda sifirdan farkli olur ve

f(g\- lim 13d-1_0 olur
\s) 2™ 2
5 X“S‘

Ornek

f(x) = D - 6x + 111

fonks‘iyonunun varsa x, = 2 deki tirevini bulunuz.

Cozim
x, = 2 igin tam deger fonksiyonunun igi tam say! oldugundan
fonksiyonun sagdan ve soldan tiirevierine bakihr.

f(x)=1(x-3)2 +21=(x-3)?1 +2

-— 2 -
lim f(x)—f(2)= im [(x-3)¢1+2-3
x»2t  x-2 x—»2* x-2
- 2 —
- iim i(x-3)“1 1=
x-»2* x-2
2 -
im f(x)-1(2) - lim (x-3)<1+2-3
x—»2-  X-2 x—>2- x-2
2
- iim I(x-3)<1-1
x—=2- x-2
0

=——=0

o-

-00

f (2%) = f'(2") oldugundan x, = 2 de tiirevi yoktur.




0= son
 degeri igin tun

sizdir?

$x- 20ifonks1yonux in kag farkl

cOzZUM:

3 f9=1ix-6
tdrevini bulury

X + 1 fonksiyonunun v rsa x~:5¥-3‘deki~§

¢GzOM:

5 #(x) = I’ - 3l olduguna gére,
F(1) +1(5) toplam kagtir?

¢OZUM:

6 tr-A

lduguna gore,

cHzZiMm:




¢OZUM:

cOziMm:

¢cOZOM:

cHZUM:




KONU iLE iLGILI SINAV SORULARI

1. Yandaki egri, f(x) fonksiyo— y
nuna aittir. g(x) = 10 @)
X :
olduguna gore, g(x) fonksi- .
yonunun x = 2 noktasindaki \O_L/1 2 4\
tegetinin egimi kagtir? )
Ay -+ B) —— )0 D) 1 E)2
2 4

2. f(x) fonksiyonu, (a, b) arahginda pozitif olarak tanimli ve ar-
tan ise, agsagidakilerden hangisi ayni aralikta azalandir?

B) f2(x) C) (x)

D) — E) 2f(x)

y= (x+3)(x-1)
(x-2)*

fonksiyonunun grafigi, asagidakilerden

hangisi olabilir?
A) AY B) Ay

1

|
~Noli/i2/ 2 \ilo /A

-1\ /3

x¥
yd
N
x Y

C) 3 D) v

i )\
NI Y _
B (3 % -‘3\"/ T %
E) AY

4, fx)=mx@+(m+x+m-1 fonksiyonunun, x=—g te bir
S . 4
minimumu olduguna gére, m kagtir?
A)2 B) 1 C) -1 D) -2 E)-3

5. y = x3 fonksiyonunun grafigindeki A(2,8) noktasindan gizilen
teget, egriyi bagka bir B noktasinda kesiyor. B nin apsisi
kagtir?

A -2 B) ——j;l C)-3 D)4 E) -5

2

6. 0<a<bveVxEI[a,b]icin f'(x) > 0 oldujuna gore,
Vx € (a, b) igin agagidakilerden hangisi daima dogrudur?
A) f(x) > f(a) B) f(x) > 0 C)f(x)<0
D) f(x) > f(b) E) f(x) = f(b)

7. 4x2 + 9y? = 144 elipsinin, 5+1—3:5—=1 dogrusuna en yakin

noktasinin apsisi kagtir?
g 10
2

d 9 oo D) 2
5

N3 B) S

8. fve g birlaraliginda tlrevli olan fonksiyonlardir. Bu fonksi-
yonlar igin, asagidaki bagintilardan hangisi saglanirsa,
g(x).f(x) carpimi, | arah§inda artandir?

A) f(x) > gx)

B) f(x).9(x) > f'(x)-g(x)
C) f(x).g(x) > —f(x).g'()
D) f(x).g'(x) > f'(x).g(x)
E) f(x).9() > —f'().9'(X)




9.

10.

12.

13.

14.

Sekildeki gibi dikddrigen bigimin-
de ve bir kenarninda duvar bulunan
bir bahgenin ¢ kenarina bir sira
tel cekilmistir. Kullanilan telin
uzunlugu 80 m olduduna gbre,
bahgenin alani en fazla kag m? >
olabilir?

Duvar

A) 800 B) 1000  C) 1200 D) 1400  E) 200

T
cos(—-x)
fim — 2 __ degeri kagtir?

x—1 Sin(zmx)

M-z B 1 oo D - B2

agagidakilerden hangisine esittir?

3 2 X
2 D)< E) >
B)2x C) 2x )SX )2

f(x) :R—=Rvef(x)=12- x| + 2 olduguna gore,
f(1) + ¥(3) tin degeri nedir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Yandaki egri, f(x) fonksiyonu- 1
nun f(x) tirevinin egrisidir.
Buna gore, agafidakilerden ]
hangisi, f(x) fonksiyonunun
ekstremum (yere! maksi-
mum, minimum) noktalarin-
dan birinin apsisidir?

A) 1 B) 0 C) -1

Denklemi, y = X2 —ax + 1 olan parabol veriliyor. a nin hangi
pozitif degeri igin, baglangic noktasindan parabole ¢izilen te-
getler birbirine dik olur?

A) 4 B) V3 c)3 D) v2 E) 2

15. fim 2cosx — 1

ki3
x=3 tanx - V3

degeri kagtir?

g 12

A) -2v/3 >

D) 2V3 E) 4/3

C) -

16. y = f(x) fonksiyonu, %+—:7=1 olarak tanimh olduguna

gore, f'(2) degeri kagtir?

3 2 2 3
A) -— B) -1 C) -— D) — =
)3 ) )z D3 B3
17. Sekildeki P(x,, y,) noktasi, y
denklemi W
y = x(5 — x) olan parabol \Pxy1)
tizerindedir. x, in hangi de- :
geri igin x, + y, maksimum-
dur? 9 s> X
A)250 B)275 C)300 D)325 D) 4,00
3
18. lim Vx -4 degeri nedir?
x—>64 X -8
1 2
A)0 B) — C) — D) — E)3
) ) 3 )5 ) )
19.
Iin}w degeri nedir?
tnd X -
A1 B) + ©o D) - E) -1
2 2

2
20. e '—d—z—-(xae") ifadesinin esiti asagidakilerden hangisi-

dx
dir?

A) x3 +3x2 + 3x
C) x3 + 3x% + 9x

E) x3 + 9% + 3x

B) x@ + 3x? + 6

D) x3 + 6x2 + 6X

w



21. f(x) = x® — 3x + 8 fonksiyonunun, [~1, 2] arahiginda alabile-
cedi en kugik deger kagtir?
A) ~1 By 6 C)8 D) 10 E) 11

22. a > 0 olmak Gzere, y= —)I(—:r fonksiyonunun, x =ave x = -a
rioktatarindaki tegetleri icin, agagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Birbirine dikir.

B) Birbirine paraleldir.

C) 30° lik bir agiyla kesisir.

D) x ekseni zerinde sabit bir noktada kesigir.
E) y ekseni (izerinde sabit bir noktada kesigir.

23

y=f;i fonksiyoriunun, baglangic noktasi en yakin olan nok-
tasinin, baglangig noktasina uzakig: kag birimdir?

A) 42 B) 4 C)3 D) 22 E) 2

24. |ABI = 2 birim olan bir yari gem- 3 c
berin igine gizilen ABCD yamu-
gunun alani, en blylk degerini
aldiginda, yoksekligi kag birim
olur? A 6] B

A) % B)

Iro

C)[Z_ D)ﬁ E)
2 2

w‘ﬁ\

25, f(x) = (x — 1)%(2x — t) ve £"(0) = O olduguna gére, t kagtir?
Ay 4 B) 2 Cyo D) -2 E) -4

26. Kosesi A(6, 3) olan sekilde-
ki dik agimn kenarfari, koor-
dinat eksenlerini E ve F de
kesmektedir. Buna gore,
IEFI nin en kigik degeri
kagtir?

A) 23 B) 2¢/5 C)4 D)5 E) 35

27. Iim—_—lﬂ)i—— degeri kactir?
1y x2 -1

1

A) --;- B) -1 co Dy E) 1

28. Bq;(sin2 3x) asagidakilerden hangisidir?
X

A) 18sin6x B) 18cos6x
C) 6(sin3x+cos3x) D) 6(sin3x — cos3x)
E) 6c0s23x

29. d—i[ln(cosx)] asagidakilerden hangisidir?

A) —tanx B) —secx C) —cotx

D) = B —

sinx cosX
30. O, [AB] Gizerinde,

AE 1 AB, E
BF L AB
OE L OF
tAQI = 8 birim
IOBI = 27 birim ve -
m(FOB)= o veriliyor. AEO & B

Yukaridaki verilenlere gore, tana run hangi degeri icin,
IOEI + [OFI toplarm en kisglktdr?

win

avd vz ot D E)

irre? A
31, fim SN =4)

degeri kactir?
2 x*_16

m1 Bl oF of B3




i 4

32. lim(
x~2 X~-2 x2_4

) degeri kagtir?

|

A) _% B) -% )0 D)1 E)

N

33. f(x) = 2x2 + 3 olduguna gore, lim K“_hg:@ degeri kagtir?
h—0

A)O B) 2 C)3 D) 4 E)5

34. f(3x — 5) = 2x2 + x — 1 olduguna gére, f'(1) + (1) kagtir?
A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

35. Denklemi, f(x) = sin{cos5x) olan egrinin, x= 2 noktasinda-
. - - 10
ki normalinin edimi kagtir?
1 1

-2 el oo oi B3

36. Denklemi, y = X3 + ax? + (a + 7)x — 1 olan egrinin, donim
(bikiim) noktasinin apsisi 1 olduguna gére, ordinati kactir?

A) -2 B) -1 c)o D)1 E) 2
37.
AY
Bey=vx
P
0 H. B —> X

Denklemi, y = /X olan sekildeki parabolin, A ve P noktala-
rinin x ekseni tizerindeki dik izdisiimleri sirasiyla  B(38, 0)

ve H(x, 0) dir.
HBP Gggeninin alani, x in hangi degeri igin en bilyiktlr?
A) 12 B) 9 Cc)8 D)6 E) 4

38. fim 20SX=28INX=1 o ke kagtir?
x—0 COS2X +8in2x -1

A) -% B) ~1 C)0 D) -% E) 1

39. f(x) = In(3x — 1) olduguna gbre, £1(0) + (f')'(0) kagtir?

A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2
2
40. Denklemi, f(x)= ﬁ—zﬂ olan fonksiyonun, x = 3 noktasin-
X_
da ekstremum noktasinin olmast igin m kag olmalidir?
A) 2 B) 3 C)4 D) 5 E)6
41. Sekilde, denklemi AY
X2 + y2 = 9 olan dortte bir 3
¢emberin, B noktasinin, x ek- g
seni Gzerindeki dik izdligtimi
A(x,0) noktasidir. Buna gore,
OAB (i¢geninin alani, x in
hangi degeri igcin en biyik- o -
tir? 0 Ax0) 8
A)ﬂ B)ig. q?ﬁ D)t E)2
2 4 4
sinZx—1
42. |im degeri kactir?
X sindx
1 1 1 1 1
A) —— B) -— C) — D) — E) —
) 4 ) 8 ) 16 ) 2 ) 8

43. f(x) = In(3°°%%%) olduguna gore, f’(?—g) kagtir?

A)2in3  B)5n3  C)In5 D)2ih5  E)Ini5

- —




44. x = 6sin3t ve y = 6c0s?3t denklemleri ile verilen y = f(x) fonk-
siyonunun, x = 3 apsisli noktadaki tlirevinin degeri kagtir?

1

A) -1 B) -% C)o D)5 E) %

45. y = sinx + 2cosx in, [0,5‘2—] arahiginda aldigi en biyik

deger kagtir?
A)2 B) V2 C) V3 D) v5 E) V&

46. y = —x2 egrisi tizerinde bulunan P(-3, 0) noktasina en yakin
olan noktasinin apsisi kagtir?

A)4 B)3 C)2 D)0 E) -1

2 _4pa?
47. lim Mc_ degeri, agafidakilerden hangisine esit-

c—>x 4sin(x-c)

tir?
A) 4 B) 16 Cyex D) 18x E) 32x
- f(>)
48. f(x) = €™ olduguna gére, liM ———— degeri,
X—'i X - £
4 4

asagjidakilerden hangisidir?

3

A) -e 2 B) %9—1 C)-e' D)2e E)3e?

49. k nin hangi degeri igin, y=l()lek1- fonksiyonu, daima eksilen-
+

dir (azalandir)?

A) o <k<—2 B)-2<k<-1
C)-1<k<1 D)1<k<2
E)O0<k<2

50. m, nER olmak iizere, f : R — R fonksiyonu,

f(x)=—;—x3 _mx2 +nx ile tanimhdir. f fonksiyonunun

X;=2veX;=3 noktalarinda yerel ekstremumu olduguna

‘gbre, n — m farki kagtir?

|~
-
]

A) -1 B) 4 o+ D) -2— B

=1 1
=1

'

Sekildeki grafik, agagidaki fonksiyonlardan hangisine ait ola-

bilir?
2 2 2
XS +X-2 X< -2x-3 X< -2x-2
A) Y= > B) Y= C) Y=
(x-2) (x-2)2 2(x+2)
2 2
X< -x-3 X< ~3x-2
D) y=—""T5" E) Y=
(x+2) (x-2)2
52.

4< L N
L1 [
O K A
\—_—Y—_—_—/4‘

Yukandaki sekilde, merkezi O, yarngap! 10AI=I0OBI|=4 cm
olan dértte bir cember yay! lzerindeki bir N noktasindan
yarigaplara inen dekme ayaklari K ve L dir. Buna gore,
OKNL dikdortgeninin en biylk alani kag cm? dir?

A) V2 B) V3 C)2V3 D)6 E)8

53. f(x) = x2 — 7x + 14 paraboll tizerindeki- bir noktanin koordi-
natlan toplaminin alabilecegi en kigiik deger kactir?

A) 10 B) 8 C)6 D)5 E)3

—__———__—________———_—__'__._—-—_———_—__—_—-_-_-___—_—'—-_—_-—_—



54. Sekildeki grafik, agagidaki

y
fonkisyonlarin hangisine ait |
olabilir?
1
/::X
o/
x-1 x+1
A) y=——o =21 C)y=—
)y B y=— ) Y=7
X+1 x-1
D) y=~— -
)y x-1 )y x+1

55, f: R — R, f(x) = x3 + 6x2 + kx tir. {(x) fonksiyonu,
(—o0, +e0) araliginda artan olduguna gdre, k igin asagidakiler-
den hangisi dogrudur?
A)k=~7
D)k<6

B) k=-1
E)k>12

C)k<-2

56. 3y — 3yx — 2x = 0 olduguna gore, dy asagidakilerden
. -~ dx
hangisine esittir?

A) 3y-2 B) 3y+2 c) X-2
3~y 3-3x 3+x
3x+2 3x-2
D) E) —
"8y ) 1-3y
57.
o o] l;C
[} I
A——— B

Dikddrtgen bigiminde bir bahgenin [AD] kenarimin tim{ ile
[AB] kenarinin yarisina, gekildeki gibi duvar Orlimus; kenar-
larinin geriye kalan kismina bir sira tel gekilmigtir, Kulianilan
telin uzunlugu 120 metre olduguna gore, bahgenin alani en

fazla kag m? olabilir?
A)1200 B)1250 C) 2300

D) 2350 E) 2400

58. y = x? + ax? + b fonksiyonunun grafigi apsisi -4 olan nokta-
da x — eksenine teget olduguna gore, b nin deferi kagtir?

A) 30 By24  C)16 D) -32 E) —48

59. a # 0 olmak (izere, y = ax3 + bx2 + cx + d fonksiyonu ile ilgili
olarak,

. Bukim (ddniim) noktasi vardir.

Il. Yerel minimum noktast vardir.

. Yerel maksimum noktasi vardir.

yargilarindan hangileri her zaman dogrudur?

A) Yaimz | B) Yainiz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il ve Il

60. a bir parametre (dedisken) olmak tzere, y = X2 - 2ax + a eg-
rilerinin ekstremum noktalaninin geometrik yeri asagidakiler-
den hangisidir?

Ay =-x? + 2x B) y = —x2 + X C)y=x2—2x
D)y =x2+X E)y=x2+2x
61. AY
1
7
7 A@,-1)

Yukaridaki grafikte, A(3, ~1) noktast f(x) fonksiyonunun yerel
minimum noktasi ve h{x)= K;—Q olduguna gore, h'(3) Gn

degeri kagtir? (W'(x), h(x) in tirevi)

1

A) -1 B) 2 il

X __ fonksiyonunun

62. 0<y<— olmak iizere, y = arcsin
2 X< +1

x = 1 noktasindaki tirevinin degeri kagtir?

(arcsing = sin~'6)

A) -1 B) --;- )0 D) % )1

EM



63. ::R ~ R her noktada tiirevii bir fonksiyon ve
f'(1) = 3 olduguna gbre,
1+ 2h) - f(1-3h
m f(1+ 2h) - f(1- 3h)

65.

i kaghr?
h—0 h
—» X
A) 15 By 12 cy9 D)6 E)3 -3 0 1\d
Sekildeki d dogrusu, f(x) fonksiyonunun grafigine A nok-
tasinda tegettir.
h(x) = x . f(x} elduguna gbre, h’ (-3) kagtir?
A) -4 B) -2 C)o D)2 E)7
3 2
B4. f(x) = XX 45
3 2
fonksiyonu agagidaki aralikiann hangisinde azalandir?
A) (—3,—1) B) (-1,.-1) ) (—l,o)
2 2 2
D) (0] B (55
2 2 2
1.B 2D 3.E 4.A 5.D 6.A 7.C 8.C 9.A 10.E 118 12.A 13D 14B
15.C 16.B 17.C 188 19.E 20.D 21.B 22.B 23.D 24.D0 25.E 26.E 27.C 28.B
29.A 30.E 31.E 32.0 33.D0 348 35.C 36.D 37.A 38.B 39.p 40.B 41.A 42.A
43.B 44.A 45.D 46.E 47.C 48.D 49.C 50.C 51.B 52.E 53.0 54.A 55.E 56.B
57.E 58.D0 59.A 60.B 61.E 62.C 63.A 64.D 65.E :




-t

2.

@

FONKSIYON TUREVI

i) = 43 — 552 — G — 7
olduguna gire, £7¢(1) im dederi kagtin?

A) -4 B)-& c)-2 D) ~1 E)0

6} = & — 3x— 1)° fonksiyonu veriliyor.
Buna gdre, fi(x) in x = —1 deli tiivevil kagtr?

A)—135 B) 27 cye D) 27 E) 136
) = (x — 3 . (x + 2)*® olduguna gdre,
'(3) ifadesinin degeri kagtir?
Ay -2 B) -1 C)o D) 1 E)2
fR-{1}—-8B-{2}
f(x) = 1 olduguna gére,

x+1
f(x) fonksiyonunun x = ¢ daki tiirevi kagtir?
A} -5 B) 3 C)o D)3 E)5
f:R*—R*

f(x2 — 2) = 4x3 — 3x2 + 1 olduuna gore, £'(7) nin defer kag-

tir?

A) 90 B) 75 C)45 D) 30 E) 15

6  fx) = Ux®+4 olduguna gire,
(%) asagidakilerden hangisidi?

> 2

: ) 4 B) ke C X
I3 44 W X4 4
2 2

D)——— B)-—

2’.\”1";)«3*4

A

R/
7. fx) = VxB—1 olduguna gire,
(@) ifadesinim degeri kagtn?

4 4 4
A) —— B) —— C)——
A\%%//— ))%//_ ) 3/

/'3 /9 3INVS

8 y=x0—ax* — 5% —6x — 1 aldugumes gﬂm,ﬁ ifadiesimim
x = 1 igim degei kagtin? e

Ry -27 B) —30 C)-3 D)-35  E)-38
G o  @—1F -
- ) =———— oldugune gore,
£(0) iadiesinim degeri kagtin?
5 16 i
R 4 B) 1 )= D) — =2
) ) ) 3 ) S 2) o
10 fx) =, olduguma gire,
(0) ifadesimim degeni kagtn?
3 N 1 1i 1
mH= B)— — — )—
)2 b P ©) p D)) o B pr=




11, f(x) = (3x2 + 4)° fonksiyonunun tirevi agagidakilerden han-
gisidir?
A) 30x (3x2 + 4)5
C) 30x (3% + 4)*
E) 30x (3x2 + 4)

B) 30x (6x + 4)*
D) 30x (3x2 + 4)3

12. f(x)=—5 olduguna gore,

o

(x) agsagidakilerden hangisidir?

A) —20x5 B) ~20x75 C) —20x*
D) 20x® E) 20x5

13. f(x) = 6x3 — 8x2— 9x + 10 olduguna gdre, f'(0) ifadesinin
degeri kactir?

A)-18 B) -9 C)0 D)9 E)18
X2—
14, (x) = e olduguna gore,
'(1) ifadesinin degeri kagtir?
Nl Ll o2 2 2%
16 16 16 16 16

15. f(2x — 7) = 3x2 — 4x olduguna gore, f'(3) ifadesinin degeri
kagtir?
A) 11 B) 13 C)15 D) 17 E)19

16. f(x) = 5x3 — 6x2 — ax — b ve f'(2) = 34 olduguna gbre,

a kagtir?

A)O B) 1 c)2 D)3 E) 4
17. f(x)= 2XX olduguna gore, f'(0) ifadesinin degeri kagtir?

A) -2 B) —1 c)o D) 1 E) 2

18. f(x) = 4x3 — ax2 — bx ~ ¢ olduguna gore, f"(x) asagidaki-
lerden hangisidir?

A)O B)12x2—2ax C)24x D)24 E)24x-2a

19. f(x) = 4x3 —24x—5 olduguna gore, f"’(1) ifadesinin dege-
ri kactir?
A) -24 B) -12 C)o D) 12 E) 24

20. Asagidakilerden hangisi f(x) = (3x® + 1) fonksiyonunun tii-
revidir?

B) 30x (3x +1)8
D) 30x2(3x +1)*

A) 30x2 (2x2 +1)
C) 30x(3x2 +1)*
E) 30 (3x2 +1)




1.

2.

FONKSIYON TUREVI

f: R — R, f(x) = X2 — 4x + 3 fonksiyonu veriliyor.

lim %f—s@z ifadesinin degeri agagidakilerden hangisidir?
x—=>3 -
A) -6 C)o E) 6

B) -2 D)2

x% -6

, X< 3
=1
ax< +bx-24 ,x=3

fonksiyonu her noktada tUrevienebilir olduguna gore, a kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
f: R* — R fonksiyonu;
f(x) = 2x2 — 4/X + 3 ile tanimhidir. Buna gére,
tim 19=4) it- desinin degeri kagtir?
x—4 X-
63 65 33
Ay — B) — C) — D) 15 E) 17
) ) ) ) )
5
f(x) = (2x+1) olduguna gére, f'(0) ifadesinin degeri
L X+ 1 )
kagtir?
A) -10 B)-5 C)o D)5 E) 10
y = ——olduguna gbre, y' nedir?
(2x-3)*
A) 8 B) - 2 o 4
(2x - 3)° (2x - 3)% (2x - 3)°
4
D)___8 B3
(2x-3)° (2x-3)

2
6. f(x)= X3+ oiduguna gore, f/(3) ifadesinin degeri
X-2
kagtir?
A) 10 B) -5 )0 D) 2 E)9

7. f(2x® — x2 + 2x) = x3 — 2x2 + 4x olduguna gore, f'(3) ifadesi-
nin degeri kagtir?

1 1
A) -1 B) - 05 D) 1 E)3

8. f(x) =1+ x + X% + ... + x™ olduguna gére, f'(-1) ifadesinin
degeri kactir?
A) -7 B) -6 E)7

C)5 D) 6

9. f(3 —2x) = 2x3 + 8x + n olduguna gore, f'(5) ifadesinin degeri
kactir?
A) 14 C)2 E)-—7

B) 7 D) -4

2x2 +3,x=21

10. f(x) =
x2 + 4 ,x<1

olduguna gore, f(x) fonksiyonun x = 1 deki tlrevi nedir?
A) 1 B) 2 C)4 D) 6 E) Yoktur




11. R de tiirevli f ve g fonksiyonlar igin,
f(3x + 2) = 2x%. g(1 — 3x) ve
f(5) = 6, g'(-2) = 4 olduguna gore, g(-2) ifadesinin degeri
kagtir?
A) ~1 B) 1 C)5 D)7 E) 12

12. f(2x — 3) = g(3x% — 1) + 5 ve f'(1) = 12 olduduna gore,
g'(11) ifadesinin degeri kagtir?
A) -3 B) O C)1 D)2 E) 5

13. f(x)=-sz2+:«3+(x_2)3 ile taniml f fonksiyonu igin (1) ifade-

sinin degeri kagtir?

|

E)7

BN

A) 4 B) g C) D)

14. f(x) = (x + 2)2.(3x — a) olmak Uzere, f'{(—1) = 2 olduguna gore,

a kagtir?
A) 3 B)2 c)o D) -2 E)-3
x? +x-2
15. f(x) = ————— olduguna gore, f(2) ifadesinin dederi kactir?
X+
A) 3 B L o2 pL E) —
64 6 64 32 16

3 .
16. f : R — {4} — R fonksiyonu, f(x) = (X—”—) ile tanimlidir.
X [

f'(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisine esittir?

2 2
py 21O gy D=7 o ——
(x-4)* (x-4)2 (x-4)*
15(x + 1) B 3(x+1\2
(x-4)* \x-4)

17. f(3x+1) = 3x2-6x + 3 olduguna gore, f'(4) ifadesinin degde-
ri kactir?
A)-2 B)-1 C)o0 D) 1 E) 2

18. f(-2) = 4, f(-2) = 2, g(3)=2 ve f(x — 3).g(x* + 2) = 4 olduguna
gore, g'(3) kagtir?

A)- 4 B) —;— C) -1 D)0 E) ;—

19. f(x) = 0@ +x)3.g(x + 1), g(2) = 1, g'(2) = -1 olduguna gbre, (1)
ifadesinin degeri kagtir?
A) 30 B) 28 C)23 D) 16 E) 14

20. R den R ye tanimh f ve g fonksiyonlari;
f(x) = 2x — 3 ve g(x) = 2x2 + 5 ile veriliyor. Buna gore, (gof)'(2)
ifadesinin degeri kactir?

B) 4 cys - D)32 E) 40

A) -16




TRIGONOMETRIK FONKSIYONLARIN TUREVI

1. f(x) = sinx — 3cos2x olduguna gore, f'(x) asagidakilerden
hangisidir?

A) —cosx —6 sin2x B) cosx — 6sin2x

C) cosx +6 sin2x D) —cosx + 6sin2x

E) cosx —6 cos2x

2. {(x) = sin* (3x + 4) olduguna gore, f'(x) asagidakilerden
hangisidir?
A) 4sin3(3x +4)
C) 12sin3(3x +4)
E) 12sin%(3x +4) cos(3x +4)

B) 4sin3(3x + 4) cos(3x +4)
D) 12sin%(3x +4) cos(3x +4)

3.  f(x) = cos(sinx) oldujuna gore, f'(x) agagidakilerden han-
gisidir?
A) sin(sinx).cosx B) —cos(cosx).sinx
C) -sin(sinx).cosx D) cos(sinx).cosx

E) —sin(cosx).sinx

4,  f(x) = sin%(@x) olduguna gore, (g-) ifadesinin degeri kactir?

A) V2 B) 1 C)2 D) 2v2 E) 4

sinx . cosx

5. f(x) = olduguna gére, f*"’(0)ifadesinin sonucu

kagtir?
A) -2 B) -1 c)o D)1 E)2

6. f(x) = arctan(sin(4x)) olduguna gore,

f (%J ifadesinin degeri kagtir?

A) -4 B) -2 C) -1 D)2 E) 4

7. f(x) = arccot (E) olduguna gbre,
X

f'(2) ifadesinin degeri kagtir?

-7 B-> 00 Dl B

8. f(x) = arcsin(cotx) olduguna gére f'(x) ifadesinin esiti asa-
gidakilerden hangisidir?

A) cosec B) —cosec™ o) cosec’
V 1—cot’x V 1-cotx 1—cotx
D) —cosec 5 cosec’x
1- °°t2’? V 1+ cot

9. f(x) = sin(cos2x) olduguna gore, E] ifadesinin degeri
4
asaidakilerden hangisidir?

A) -2 B)- g C)o D)2 E)’2_‘

sindx + sin2x

10. f(x)=
COS4X + COS2X

oiduguna gbre, f (g—] ifadesinin

degeri kactir?
A)-3 B) -1 C)o0 D) 1 E)3




1. f(x) = x° .sin-1— olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangi-
X

sidir?

A) x.sinl + cosl B) x.sinx —cos-1—
X X X

C) 2x.cc'sl D) 2x.sin1—cos-1—
X X X

E) 2x.sinl + cos—1-
X X

nx e - -
12. f(x)= Tt oosx olduguna gore, f'(x) ifadesinin esgiti

asagjidakilerden hangisidir?

A) tanx B) 1 + sinx C) 1 + cosx

1 E 1+sinx
1+cosx 1+cosx

13. f(x) = sin2x.cos4x olduguna gore, f,( g

) ifadesinin degeri kagctir?

A) 3 B)_1 o)1 D) 3 E) L
)2 )2 ) )2 )2

14. 1(x) = x3cos3x olduduna gére, " (%) ifadesinin degeri kactir?

N-2x B2 C)2r  D)3n  E) 121

15, f(x) = (tanx + sinx + 1)2 olduguna gére, f(0) kactir?
A) 4 B) -2 c)o D)2 E)4

16. f(x) = 4cos?x — sinx olduguna gére, f"(x) nedir?
A) 8cosx — cosx B) 4sinx.cosx + cosx
C) —8cos2x + sinx D) 2cosx.(sin2x + 1)

E) cosx (8sinx — 1)

2
17. M ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

e
A) —2cos4x B) —4sindx C) —8cos4x
D) 4(cos2x+sin2x) E) 8(cos2x-sin2x)
18, mex<l
2

f(x) = arcsin(cosx) olduguna gbre, f(x) ifadesinin esiti
nedir?

A) 1 B)O C) —cotx D) —tanx E) -1

19. f: (0, g)'—>R fonksiyonu, f(x) = arctan(cotx) ite tanimli oldu—

guna gére, f'(x) ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?

A) ~-1 B) O C)1 D) —cotx E) cosx
20. f(x) = . ax+b ,x.<0
2sinx + 3cosx ,x=0

fonksiyonu x = 0 da tirevii olduguna gore, (a.b) carpimi kagtir?
B) -1 C)o D)1 E)6

A) -3




{USTEL - LOGARITMA - LOGARITMIK
FONKSIYONLARIN TUREVI

1. f(x) = x.In®x olduguna gore, " () ifadesinin degeri kagtir?
A) 1 B)3 C)e D) 2e E) e?

2. f(x)=In(2x - 2yx? - 1)fonksiyonunun tirevi nedir?

P 2 1
A) 2y1+x B) — C) -
x—1 x2-1
D) 2vx2-1 E) 2xVx2 -1

3. f(x)= x3.lntan(% x) olduguna gbre, f'(1) ifadesinin degeri

kactir?
n 4/3n n [
A) |m/§+E B) I3+ C) 3In 3+—2-\f3
D) I3 E) V3 +§\/5

4. f(x) = 5721852 olduguna gore, f'"'(1) ifadesinin degeri kagtir?

A) -6 B4  ©)0 D) 4 g 11
36

5. f(x)=In(2x - V4 -x? jolduguna gbre, f(0) ifadesinin
dederi asagidakilerden hangisidir?
A) -2 B) ~1 c)o D)1 E)2

6. f(x) = In(3x + 2) ve g(x) = arccotx olduguna gore, (gof')'(2)
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

3
7. f(x) = In(x® Y2x + 3) olduguna gére, f’(%) ifadesinin
degeri kagtir?

A)%g B) 4 c) =2 D) == E)5

2
8. f(x)=1In ((lL”) olduguna gére, ¥(0) ifadesinin degeri
(2x+1)
kagtir?
A) -3 B) -2 C) -1 D) 0 E) 1

) : -
9. f(x) = In(x.tanx) fonksiyonunun x = T noktasindaki tirevi
asadidakilerden hangisidir?

A 2o ) 4(§-+1)

B) l+4
n 7

10. f : R — R bir fonksiyon olmak (izere,
f(x) = 2% olduguna gére, ¥ (g) ifadesinin degeri kagtir?

A)1 B) In2 c)0 D)2 E) -In2




11. f(x) = tan{e™) olduguna gbre, f’(lng) ifadesinin degeri kagtir?
T

A

A) _13“. B) -1 Cye 3

D) tan(ln—c-”—)
n

12. f(x) = eX2+1, g(x) = In(ax) olduguna gére, (gof)'(2) ifadesinin
degeri kactir?
A) 1 B) 2 C)4
D) —2e2 E) 4671

13. f(x) = cos®x + gtan® _ gsinx olduguna gére, f(0) ifadesinin
degeri kactir?
A) 1 B) —2In3
D) —In3+1 E) -In3

C)-3In3 +1

14, f(x) = 3%~ olduguna gore, f'(x) in f(x) tlrinden esiti asagida-
kilerden hangisidir?
f(x) f(x)
Ay 220 B) 21 C) 2f(x
) > ) 3 ) 2f(x)

D) In3f(x) E) 2In3f(x)

15. f(x) = 5™ .x2 fonksiyonun tlrevi agagidakilerden hangisidir?

A) x.e5M(x.cosX + 2)
B) es"X(x2cosx + 2)
C) e%X(x.cosx + 2)
D) x.es"™% (2 — x.cosX)

E) eS™ (2x + cosx)

16. f(x) = x® olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?
A) 3x.x*

B) x3.(Inx + 1) C) 3x.In(x + 1)

D) 3x.x31 E) 3x®.(Inx + 1)

17. f:(—g,oo) — R fonksiyonu f(x) = (2x + 3)*2 ile tanimlidir.

Buna gobre, f'(—1) ifadesinin degeri kagtir?
A) -6 B) -3 C)1 D)3 E)6

18. f(x) = (x + 2)*2 olduguna gore, f'(~1) ifadesinin degeri kagtir?
A)3 B) 2 C)o D) -2 E) -3

19. di (x* ) ifadesinin esiti nedir?
X

A) x* (2x.In + 1) B) Inx + x?
C) x*(Inx + 1)

E) Inx — x2

D) —x.(Inx + x)

20. f(x) = (x— 1)"2+1 olduguna gore, f'(2) ifadesinin degeri kagtir?

1

A) -2 B _1 c) D) ;— E)5




TERS - KAPALI - PARAMETRIK TUREV

1. f(x) = x® + 5x olduguna gore, (f')(6) ifadesinin degeri kagtir?
1 1 2 3 3

— B) — C) = D) — E) =

A 8 ) °] ) 15 ) 13 ) 14

2. f: (o, 0] = [3, =), f(x) = X2 — 3 olduguna gore, F'(x) fonksi-
yonunun tlirevinin x = -2 i¢gin degeri kagtir?

1 1
1 C) —— D) -1 E) -2
A) 1 B) 3 ) > ) )

3. f: [—%%}—»[—1, 1] fonksiyonu f(x) = sin®x ile tanimidir.

Buna gére, ()’ () ifadesinin degeri kagtir?
8

20

A)? B = C)% py 28 83

E
3 ) 9

4, 3x-—4xy+ 2y -5 =0 olduguna gbre, g—y asagidakilerden
X

hangisidir?
A) 4y -3 B) 4y +3 ) 4y~3
2—-4x 2—-4x 2+4x
D) —4y+3 E) 4y +3

2—4x 2 +4x

5. 2x2-3y3—-4y+2px=0
olduguna gére, g—i ifadesinin (1, 1) noktasindaki degeri

kagtir?
nl g o2 pl g2
13 13 13 13 13

d
6. 2x2-y2-3x+y+1=0olduguna gbre, d_i ifadesinin

esiti agagidakilerden hangisidir?

4x-3 By o4

A 2y-1 2y—1 2y~1

D)L E)
1-2y 2y -1

7. f(x,y)=2x%y —2xy? + 3y + 4
fonksiyonunun (1, 1) noktasindaki tirevi kagtir?
A) —4 B)-3 C)-2 D) 1 E)2

8. sinxy +cosxy+xy=0

d
olduguna gore, d_y ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?
X

AY B)-Y o D)2 E)2
X X X

9. 2yx—x?-y2+ 1 =0 olduguna gére, y' nedir?

A) 2y By1  C)0 D) -1 E) -2x—y

10. x.tany + y.tanx + e**¥=0
- L dy . - - o )
olduguna gore, d_ in x=0 ve y =0 i¢in esiti agadidaki-
X
lerden hangisidir?

A) -1 B) 0 o)1 D) — E)e




11. y2 - 3x — & + sin(4x + 2y) = 0 ifadesinde (x, y) = (0, 0) igin

dy
. kagtir?
X cur

| =
m
o

A - C D
A) > B) —1 )0 )2

12. ysinx = x + cosy olduduna gore, (E,E) noktasinda dy ifa-
- o 22 dx
desinin degeri kactir?
2 2
A) 1 B) 1 C) 1 D) ~ Ey .
4 2 4 2

13. x ve y degiskenler olmak (izere; y = # — 2t ve x = t? + t oldu-

guna gore, ;ﬂ ifadesinin esiti nedir?
X

A) 2L ) 3t-1 o) 1
t+1 t t-1
D) 2(t-1) E) t-2
2t+1 2t+1
14. x=13+7
y = Int? olduguna gére, t=-% icin, % ifadesinin degeri kagtir?
A)9 B) 15 C)18 D) 27 E) 36

15. x = e.sint
2 . c.oody - )
y = e%.cost oldufuna gbre, t = & igin ™ ifadesinin degeri
nedir? =

A)e B) —2n o)1 D) 2n E) g2

16. x =2 -t
y=22 -t

A d?
olduguna gore, -—Z ifadesinin t = 1 igin sonucu kagtir?

dx
A) -4 B) -2 C)0 D) 3 E) 4
17. y=3t* -t
) ody .
x = 2 — 3t olmak Uizere, t = 1 igin - ifadesinin degeri kaghr?
dx
A) 35 B) 27 ¢ 27 D) B E) 58
2 2
18. x=t-1ve
y=13-3t2 -4t
olduguna gére, t=— igin, — ifadesinin degeri kagtir?
3 o
A) 4 B) -2 C)4 D)6 E)8
19. y = e olduguna gore,
g8
x=In2 igin 2 Y ifadesinin degeri kaghir?
dx'8

A) 22 B) 2% c) 2% D)2®¥ E)2*®

1
20. y = 2x'1 — 5x8 + 9x7 olduguna gore, dy ifadesinin esiti kag-
tir? dx™®

A) 22x B) 22 C)o D) 111.2 E) 111.x




0ZEL TANIMLI FONKSIYONLARIN TUREVI

f(x) = Ix2 — 6x + 4| olduguna gore, '(5) + f'(6) toplami kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

f(x) = sgn(x@ + 1) + X — 1] olduguna gore, (3) ifadesinin degeri
2

kagtir?

A) -1 B) 0 C) 1 D)2 E)3

f(x) = x3 . sgn (x — 3) + Ix2 — 1| olduguna gore, f'(-2) ifadesinin
degeri kacgtir?
A) ~16 B) -8 C) -4 D)0 E)8

x2+sgn(x-3)+3x , x=1

f(x) =
% I[x+§ﬂ +23 43x+2 , x<t
f(h-2)-f(-2
olduguna goére, lim —(——)h(—) ifadesinin degeri
h—0
kagtir?
A) Yoktur B) 12 C)21 D) 27 E) 30

f(x) = 2x3 - Ix = 11 + ix] + sgn(x + 1) olduguna gbre,

f’(-%) ifadesinin degeri kagtir?

5

1
A) = B) 0 c D)3 E
)3 ) )3 ) )

w|

6. f(x) = IxI.(2x2 ~ 1) olduguna gore, (—;—) ifadesinin degeri
kactir?
A) =2 B) -1 c)1 D)2 E) 4

7. f(x) =3+ 3x + 51.¢ olduguna gore, f'(1) ifadesinin degeri
kagtir?
A) Yoktur B) 0 C)e D) 3e E)3

8. y=I[2x + 5l + sgn (x2 — 9) fonksiyonu agagidaki noktalardan
hangisinde tirevlidir?

A)-3 B) -1 C)o D)

9. Asagidaki fonksiyonlardan hangisi x = 3 noktasinda tiirevii-
dir?

A) y = sgn(x — 3) B)y=[2x + 5]
C) y =sgn (x2-9) D) y-12x+1
Ix - 3l

E) y = sgn(x® - 6)

10. f: R-{0}— R, f(x) = ’2"—2"—‘“‘—‘4’ oldugunagére,
-X

f'(-1) ifadesinin degeri kactir?

- 3 5
Ay-1 B)1 C) 5 D) > E)3




11. f(x) = sgn (x2 — 4) + Ix® — xI fonksiyonunun tiirevsiz oldugu

noktalann kimesi agagidakilerden hangisidir?
A) {12 B){-1,1,2} C){2-1,1,2}
D) {-2,-1,0, 1,2} E)@

12. f(x) =Ix2 —x- 201+ sgn(x- 1)+ % + 2l olduguna gére,

1°(3) ifadesinin degeri kagtir?
A) -5 B) —4 C)-3 D) -2 E)-1

13. f: R — R fonksiyonu igin,

f(x) = [x1.(3x?) + Ix| olduguna gore, f’(—%) ifadesinin degeri
kagtir?

5

A) % B) 1 )2 D) 3 E) %

X
18, f(x) = { > 51 + sgn (x — 4) + 12x2 — 31 olduguna gore,

f(5) ifadesinin degeri kagtir?

A) 1 B) 5 C) 10 D) 15 E) 20
Ix1.x? , x=s0
15. f(x) = 1-x2 +sgn(ix? - 1) , 0<x<1
2(X2) , x=1

olduguna gore, f’(—%)+f'(%)+f(1) toplami kagtir?

A) In2 B) In16
D)In2 -2 E) In8

C)In16 -1

16. f(x)=sgn(x2—3x+2)+3\/x2—4x—1 +lx2—6x+9|

fonksiyonunun reel sayilarda tirevsiz oldugu noktalarin
apsisleri toptami kagtir?

A) -1 B) 1 c)3 D)6 E) 8

17. f(x) = [2x + 3] . sin%(2x) olduguna gére, f (E) ifadesinin
4
degeri agagidakilerden hangisidir?

A)-= B) -~ C)0

n
D)~ E)n
2 )2 )

18. R—R ve x>0icin;

X
f(x) = olduguna gore, f'(x) agagidakilerden hangisi-

IXl +2
dir?
A —2 B)— 2 c)—4
(x+1)2 X2+ 1 (x+2)2
D)2 B2
X2+ 1 (x2+1)2

19. (X)) = =11+ %]! +sgn(2x +3)

fonksiyonu icin f’(g) ifadesinin sonucu kactir?

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E) Yoktur.

20. f(x) = 2x . Ix2 — 25I olduguna gore, f'(4) ifadesinin degeri
kagtir?
A) -64 B) —46 C)o D) 64 E) 82




L HOSPITAL KURALI

. xlnx-e . " - N .
1. lim 2x+5-3 ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir? 6. lL"L T ifadesinin degderi asagidakilerden hangisidir?
x—»2 x3_x2_4
1 1
A)2 B) — C) —— D) —e E) —2e
AL B) L c)1 D)2 E)+w )2e ) 5 ) -3 ) )
32 2
. cos(mx)+1 . L. . o . -
L N2X+12 -4 7. lim ————— ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?
2. lim ———————fadesinin degeri kactir? x—1  sin(2mx)
=2 2_%4x
A) 0 B) 1 C)2 D)= E) 2x
3 4
A)— = B) -1 C)-— D) -2 E) -4
)= ) =3 ) )
2 8 i 2%
- - hm ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?
3. lim J—i—tl—n—)i—'rfadesinin degeri agagidakilerden hangisidir? x—>0 e ! ! Jenasagidard gisid
x=1 x3 _5x2 + 4
A)2 B) 1 C)o D) Limit yoktur E) In2
1 1 1
A) ~ B) — c)o D) —— E) -1
5 ) 9 ) ) 7 )
i - . cos(fan6)~1 . - .
4. lim s8in 4x - cos X ifadesinin degeri agagidakilerden 9. lim cos(tan )1 ifadesinin degeri kagtir?
el cos 3x 60 6
6
hangisidir? A) -1 B) _% c)o D)_21. E) Limit yoktur
1 1
A)1 B) C)o D) _L E) -1
2 2
. 1-2cosx . - o
10. lim ———"= jfadesinin degeri kagtir?
5 x—T T— 3x
In(2x + 1 3
5. lim (L—M) ifadesinin sonucu kagtir?
x=0 sinx \/g
A) —/3 By -——— C)0 D) 1 E)v3
A) —o B) 0 o)1 D)2 E) oo 3




1. fim SO8X+1

ifadesinin degeri kagtir?

X—=n  SiN2X
Ay -2 B) -1 cyo D) 1
. sin x . - )
lim ———— ifadesinin degeri kagtir?
12, x—0 6x+tan3x g ¢
2 1 1
A) & B) —— C)0 D) —
) 3 ) 3 ) )g
13, tim 2™ ifadesinin esiti nedir?
x—1 X =1
’
A1 B> C)0 D) -1
X
14, fim 22X

ifadesinin varsa esiti kagtir?
x=o DX | x2

A) 1 B) 0 c)y- D) »
cos (ﬂx\
15. lim ifadesinin esiti nedir?
x-1  sin(nx)
3 1 3
A) — B)O C)—~ py-2
) 5 ) ) 3 ) 5

E) Limiti yoktur

E)2

2
16, f(x) = MM OXT) i iuguna gére, fim f(x) kagtir?
4x x=0
A) 0 B) .l c) 2 Dy 1 E) 2
3 3
17. a €R olmak Uzere,
lim M ifadesinin degeri kagtir?
xa  x2_g
2 3
A) 3a B) 2a o) = D) — B>
a 2a 2a
B 2Vx =4 8 1 o doger kagtr?
x—1 X3 -1
1 1 1
AL B) ) - D)1 E)2
)2 ) 3 ) y ) )

19.  lim 11 ifadesinin varsa esiti kagtir?
x—=1 [Inx  x~1 )

A0 B)-1  C) ;- D)1 E)Limiti yoktur

20. abeER

. arcsinaxy . " . .
lim (M ) ifadesinin degeri nedir?
x—0 \aresinbx

C)

¥ 1-af?

E) —
a




1.

TUREVIN GEOMETRIK VE FiZIKSEL ANLAMI

f: R = R fonksiyonu,

f(x) = 2x2 + 4x - 5 ile tarumlidir. Buna gore, f(x) fonksiyonu-
nun x = 1 deki tegetinin denklemi nedir?

A)2y-4x+7=0 B)y-8x+5=0
C)y+8x+7=0 D)y=8x+7=0
E)y-4x4+7=0

y = 3x2 ~ x8 fonksiyonunun gosterdigi egrinin (1,2) noktasin-
daki tegetinin denklemi nedir?
A)3x~2y+3=0
C)3x~4y+5=0
E)3x-y-1=0

B)4x=3y+4=0
D)3x-y+1=0

y4 + 8y2 ~4 = x3 + 2x + 3 efrisinin (~1, 1) noktasindaki tege-
tinin denklemi agagidakilerden hangisidir?

A) x+y=2=0 B)2y~x=1=0
C)2y-x-3=0 D)2y +x~4=0
E)y2x+y+5=0

f: R — R fonksiyonu,

f(x) = ~21-x 2 . 2x+ 3ile tammir f fonksiyonunun

y = 2x - 3 = 0 dogrusuna paralel olan tegetinin degme nok-
tast nedir?
A) (-4, 3)

D) (4, 1)

B) (1, 1)
E) (4, 3)

C) (2, 3)

f(x) = x3 + In(2x3) + mx

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin egimi 4 oldugu-
na gore, m asagidakilerden hangisidir?

A) -2 B) -1 c)o D)1 E)2

f(x) = x3 + 2x2 + x - 4 fonksiyonunun x = ~2 den ¢izilen
tedet ve normal denklemierinin egimleri toplami asagidaki-
lerden hangisidir?

A)

B) ~L

12 17 19 24 . 28
5 5 }

7.

10.

1.

y=‘2x_+2a egrisinin Uzerindeki A(1,-5) noktasindan gizilen

normalinin edimi kagtir?

A) =7 B) _% o) D) 3 E) 7

il
7

Denklemi x3y2 + 2xy3 — 2x + 4y — 3 = 0 olan egrinin (-1, 1) nok-
tasindaki tegetinin denklemi agagidakilerden hangisidir?

A) 4y = 3x=-1=0 B)dy-~3x+1=0
C)3y—4x-7=0 D)3y ~2x=1=0

E)dy ~3x-7=0

f(x) = x3 - 2x + 1 egrisinin apsisi —1 olan noktasindaki tegetinin
denklemi y = ax + b olduguna gore, (a+b) toplami kagtir?
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

y=f(x) egrisi A(-1,2) y4
noktasinda d dogrusuna te-
Jettir. Buha gore,
a(x)=f(2x?-3) fonksiyonu-

nun grafiginin x = —1 apsisli A
noktastndaki tegetinin egimi .
kagtir? o4 0 "
d
-4  B-2 o3 -8 p-2
3 3
Sekilde birinci ve ikinci mer- AY

tebeden tlrevii f ve g fonk-
siyonlarimin grafikleri gizil- g

migtir. A(2, 0) noktasindan Wd
gecen bu egrilerin ortak te- A .
geti d dogrusudur. A nokta- -1 2

si ki egrinin de bikilme /f/\

noktasidir.

f(x) - B o . .
h(x) = é’(k) olduguna gére, h'(2) ifadesinin degeri kagtir?
A) -2 B) ~1 C)o D) 1 E) 2




12. f(x) fonksiyonun grafiginin AY
biikiilme noktastnin koor- \

13.

14.

dinatlannin (4,3) oldugu
biliniyor. Egrinin bu nokta-
daki tegeti Ox ekseni ile 60°
pozitif yonde 60° lik agi 4

yapmaktadir. /

g(x)=% olduguna gore, g'(4) ifadesinin degeri kagtir?

A) -1 B) -% C)o

1
D) —
) 3

E) 1

Sekilde f(x) fonksiyonu ile E(1, 2) noktasindaki tegeti veril-
migtir.

h(x) = X?f(x) + f3(x) olduguna gore, h(x) fonksiyonunun x = 1
apsisli noktasindaki tegetinin egimi kagtir?

A) -1 B) 0 C) 1 D)5 E)9
AB dogrusu, denklemi
= f(x) olan egriye Ay
y =1(x) griy y=f)
B(~2, a) noktasinda
tegettir. \
—4 _
2900 - @ - 1) "
B(-2.2) Nf—o
olduguna gére, g'(-2) -3 \\
kagtir? A
A) 3 B) 2 C) s D) “a E) 24
8 5 6 5

15.

16.

17.

18.

f(x) = In(2x?) —;1(- egrisine teget olan dogrulardan egimi 3

olan dogrunun egriye degme noktasinin apsisi kag olabilir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4
y = f(x) parabolii Ay
ve d dogrusu
A(2,4) noktasinda te-
gettir. g(x) = x3. [f(x)P :
olduguna gore, g’(2)
degeri kagtir?
o .
/ 0 2 \ 6 d
d
y=f(x)
A) 64 B) 72 C) 96 D) 108 E) 128
AY
2 /
A
\
—4 >
/7 3
f(x)
im In(f(x)) _1
x>-2 2y x-2 m
olduguna gore, m asagidakilerden hangisidir?
A) -2 B) -3 C)-4 D)-5 E) -6
AY d

/—a 1

y = f(x) egrisinin (1,5) noktasindaki tegeti x eksenini
~8 de kesmektedir.

g(x) = Xz;—f();)olduguna gore, g'(1) ifadesinin degeri kactir?
20 8 1 2 1

A) = B) = C) —— D) -= E) ——

) p )27 i ) -3 ) -3




Sekilde d dogrusu, y = f(x) fonksiyonunun T(2,—4) noktasin-
daki tegetidir.

fx)
X
getinin egimi kactir?

g(x)= olduguna gore, g(x) fonksiyonunun x=2 deki te-

2, y=x2+mx+ negrisinin A(2,6) noktasindaki tegeti 4x— 2y +1=0
dogrusuna paralei olduguna gore, (m + n) toplami kagtir?

A)6 B) 4 C)3 D)2 E)1

3. y=2x-mdogrusununy = x paraboliine teget olabilmesi igin
m hangi degeri almalidir?

A1 B) % o D) —% E) -1

4. f(x) = 3x2 paraboline (3, 0) noktasindan gizilen tegetlerin pa-
rabole degme noktalarinin apsisleri toplami kactir?

A) 5 B) 6 C)7 D)9 E) 18

Sekildeki d dogrusu, y = f(x) fonksiyonunun T(2, —3) noktasin-
daki tegetidir.

g(x)=&)¥ fonksiyonunun tiirevinin x = 2 igin degeri kagtir?
X+

A) -2 B) -1 C)o D) 1 E) 2

1356°

Sekildeki paraboliin denklemi y = ax2 + bx + ¢ dir.

Parabollin A(2, 1) noktasindaki tegeti Ox ekseni ile 135° lik agi
yaphgina gore, (b + c) toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
Sekildeki f(x) fonksiyonu- Ay
nun A(1, 2) noktasindaki te- fi d

geti (~1, 0) noktasindan geg-
mektedir. g(x) = x.f(x) oldugu-

A1, 2)
na gore, g'(1) ifadesinin de- -
geri kagtir? 1 } 5 > x
A) 1 "~ B)2 C)3 D) 4 E)5




8.

10.

1.

12.

13.

y = %x 2 parabolis {izerindeki A(%, 595) noktasinda ¢izilen te-

get tizerinde, degme noktasindan itibaren {ABI = 10 birim ola-
cak gekilde bir B noktas! alintyor. A ve B noktalarmin apsisleri
farkinin mutlak degeri kaghr?

A) 2 B) 4 C)yé

D)8 E)12

f(x) egrisinin A(=1, 4) noktasindaki tegetinin denklemi y = 3x-5
olduguna gére, g{x) = (2x + 3) igin g"(-2) ifadesinin degeri
kagtir?
A) 48 B) 96 E) 432

C) 144 D) 288

x=2-3t+7
y=t2—4t+1

parametrik denklemiyle verilen egrinin P(5,~2) noktasindaki te-
etinin edimi asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B 1 ol D) ‘?; E)%

2 4

y = f(x) egrisine {izerindeki apsisi 2 olan bir noktadan ¢izilen
tegetin denklemi 3x + y — 4 = 0 dir.

g(x +1) = f(22x +:) olduguna gore, g'(1) ifadesinin degeri kagtir?

7 7 5 1 2
A) -— B) -2 C) -~ D) — E) £
) -7 B3 0O-3 ) 3 =

Yol denklemi x( t) = at® + 417 + 6bt + 5 olan bir hareketiinin 4.
saniyedeki ivmesi 28 m/sn? olduguna gore, a kaghr?
A)5 B)3

1 5
c) = D) 2 E) 1
)2 )6 )

y = x3 egrisinin {izerindeki A(-1, k) noktasindan ¢izilen te-
getin egriyi kestigi noktanin apsisi kagtir?

A)4 B) 3 c)2 D) -2 E) -3

14.

15.

16.

17.

18.

19.

y = x? — ax + b fonksiyonu (-2, 6) noktasindan gegiyor.

Bu fonksiyona, apsisi 2 olan noktasindan gizilen teget,

y = 8x + 10 dogrusuna paralel olduguna gére, (a + b) top-
fami kagtir?

A) 12 B) 10 C)6 D)4 E)2

y2 = 4x parabolliniin hangi noktasindaki tegeti A(0,2) nok-
tasindan gecer?
A) (24

B) (4, 2) C)(4,4)

D) (2, 2/2) E) 4, 2V2)

y = sin(cos2x) denklemiyle verilen egrinin x =% deki nor-
malinin egimi kagtir?

A)-2 B)- -12- c) D) 1 E)2

N |-

f(x) = ax® + bx2 + ¢x + d fonksiyonunun grafigi Ox eksenini
(-1, 0) noktasinda, Oy eksenini (0, 1) noktasinda kesmekte ve
Ox eksenine (2,0) noktasinda teget olmaktadir. Buna gore,
f(4) kagtir?
A) 1 B)2 C)3

D) 4 E)6

y = x cosx? fonksiyonunun x = 0 daki normalinin egimi kactir?
A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2

Denklemi y = x® + x2 + 2 olan e§risinin apsisi —1 olan
noktasindaki normalinin denklemi asagidakilerden hangisi-
dir?

A)y+x-1=0
D)y-x-3=0

B)y-x-1=0 Cly-x+1=0
E)y+x-3=0




ARTAN - AZALAN, EKSTREMUM, MAX-MIiN

1.V xeRigin f(x) = x3 ~ mx2 + 3x + 1 fonksiyonu m nin agad-
da verilen araliklarindan hangisinde daima artandir?
Aym>3 Bym<2 C)m<-3

D)-3<m<3 E)-2<mx?2

2. f(x) = x® - 12x fonksiyonu agagidaki araliklardan hangisinde
azalandir?

A) (=, ~2) B) {~, 2)
D) (=2, +o0)

C) (2, +o0)
E) (-2, 2)

3. f(x) = x3 - 8x2 + (m + 1)x + 2 ile tanimh f fonksiyonu veriliyor.
V x&R igin f artan bir fonksiyon olduguna gére, m igin asagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A m<2 B)m>2 C)-2<m<2

Dym<0 E}yO<m<2

4. f(x) = x3.e® fonksiyonu agafida verilen arafklann hangisinde

azalandir?
A) (-2,1) B) (-1, 0)

E) (0, )

C) (-3, 0)
D) (=, =1)

5. f:R—=R

f(x) = ~5x3 + ax? — 4x + 2 fonksiyonu a nin agagida verilen
araliklarindan hangisi igin daima azalandir?

A)a<~1 B) -8 < a < 2/15 C)0<ax8
D) 215 < a < 2/15 E) a>2/15

PROBLEMLERI
6. y = In (5 = 3x) fonksiyonuriun artan oldugu arahk agagidaki-
lerden hangisidir?
5 5
yous y C =,
A) (0..3) B) (0, =) ) (3 )
D) (¢, 5) E) @

7. 1(x) fonksiyonu (0,3) arah@inda azalan, gix) fonksiyonu (0,3)
arahfinda artan olduguna gore, asagidakilerden hangisi bu
aralikta kesinlikle artandir?

A) f(x) + 9(x) B) g(x) - f(x)

i)
gy X
e

C) f(x) - 29(x)

D) 2(x).g(x)

8. f(x) =mx2+2{-m + 1) x + m — 3 fonksiyonunun x =-;- de ye-
rel minimumu olduguna gére, m kagtr?

A) -2 B) ~1 ¢)o D) 1 E) 2

x2-—(m+1)x+3

9. f(x)= fonksiyonunun x = 1 de yerel maksi-
X.—
mumu bulunduguna gdre, m kagtir?
A) -2 B) -1 C)o D) 1 E) 2

10. f: R = R, f(x) = mx3 -~ nx2 — 12x — 1 fonksiyonununda (m, n)
sirali ikilisi ne olursa fonksiyonun x = 1 igin yerel minimum de-
geri, x = ~1 igin yerel maksimum degeri olur?
A) (4, 3) B) (4, 0) C) 4.2

D) (6, 2) E) (5,4)

_ -



1. §() =43 + (a+ 1)x2—bx -3
fonksiyonunun, (-1, 2) noktas! yerel maksimun noktasi oldu-
guna gore, (b-a) farki kagtir?
A) 2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

12. f(x) = 33 — (m — 1) %2 + n + 2 fonksiyonunun déniim noktasi
(1, 0) olduguna gbre, (m -+ n) toplami kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

13. y = X% — ax? + bx + ¢ egrisinin dénim noktasi (1, 2) dir. Egrinin
(1, 2) noktasindaki tegeti x eksenine paralel olduguna gore,
(b + c) toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

14. f(x) = (a + 2) x3 + 2x% + nx fonksiyonunun déniim noktast ile
g(x) = x3 — 3x + 1 fonksiyonunun yerel minimum noktasi ay-
ni olduguna gore, a kagtr?

A)-3 B) -% C) -1 D)1 E) %

15, f(x) =3 + mx2 + nx - 8
fonksiyonunun x = 2 de donim nokiast olduguna gére, m
kactir?
A) 24 B)-18 C)-12 D) -8 E) -2

16. f(x) = x* + ax2 — bx + 3 egrisinin x = —1 igin dénam (blikim)

noktasi olup bu noktadan ¢izilen teget 2x—%+1=0 dogru-

suna paralel olduguna gore, (b-a) farki kactir?
A) -2 B) 0 C)2 D)8 E) 10

17. y = ax* + 3x3 + 5 egrisinin x = —1 deki tegetinin egimi -7 ol-
duguna gére, bu egrinin bukim noktalarindan bir tanesi asa-
gidakilerden hangisidir?

3

B) (0.5) C) (0-=)

A 35 :

D) (1.8) E) (-2.6)

18. X2 — 6X + (4 + a) = 0 denkleminin reel kodklerinin garpiminin
maksimum olmast icin a kag olmalidir?

A) -5 B) -3 C)o D)3 E)5

19. y =x? +x— 1 egrisininy =Xx~— 5 dogrusuna en yakin nokta-
s1 asagidakilerden hangisidir?

A) (0,-1) B) (-1, 0) C)-1, 1)

D) (0, 1) E) (1,-1)

20. lki kenan koordinat eksenleri Uzerinde ve bir kosesi
3x + y — 6 = 0 dogrusu Uzerinde bulunan dikdértgenlerden
alani en bilylk olaninin alani kag birimkaredir?

5 7

A3 B) 3 3 D) 4 E) %




ARTAN - AZALAN, EKSTREMUM,
MAX-MIiN PROBLEMLERI

C(3m, 4m—1) ve D(5m, 5) noktalar veriliyor. C ve D arasin-
daki en kisa uzaklik kag birimdir?

A)‘[é B)ﬂ C)f’_‘@_ D)Eﬁ E)ﬂ—i
6 6 5 3 3

2. y= x2 —y2-x3 fonksiyonunun [—1, 0] araliginda en kuigiik
degerini alabilmesi icin, x kag olmalidir?

ERC - CRR

A-1 B -2 ) -

3. Yaricap! 2/3 br olan kiirenin igine yerlestirilebilecek en biyuik

silindirin hacmi kag birimkuptir? (x = 3 igin)

A) 12 B) 24 C) 32 D) 48 E) 96

BAC dik liggeninde A

IBCl = 4 br

olduguna gére,

bu iggenin

gevresi en ¢ok

kag birim olabilir? B 4 (o}

A) 4/2 +1 B)8v2 + 4 C)4/2 +4
D)VvI5+5 E)2/3+6

5. Denklemiy = 3 — x? olan pa- AY

rabol veriliyor. lki kdsesi bu

paraboliin noktasi, diger iki 3
kogesi de Ox ekseninin nokia- / P(x,y)
lan olan ve bu eksenin Ust ta- /l7
rafinda bulunan dikdértgenin / 0 \ > X

alant en ¢ok kag birimkaredir?

A) 23 B) 4 C) 342 D)6 E) 52

Yarigap! 4 br olan bir kirenin igi-
ne yerlestirilebilen silindirin hacmi
en ¢ok kag 7 birimkuptiir?

A 256V3 B) 128Y3 o) 64V3 D) 256V3 £) 128V3
9 9 9 3 3

Sekildeki egrinin denklemi
y=—x2+6dr. 1Y

OABC dikdortgenini alaninin
en blylk (maksimum) olmasi
icin, IOAI kag birim olmalidir? C b

/ o

A) V2 B) V3 C)2v2 D) 3v2 E) 3V3

X2 + (1 + 3a) x + 2 + 2a = 0 denkleminin koklerinin kareleri
toplaminin minimum olmasi i¢in a ka¢ olmalidir?

1 1 1 1 1
A) -~ B) -— C)-— D) — E) —
)-5 B-3 O-3 Dz  B-

e}




9. Yaricap! 2 br olan bir kirenin igine yerlestirilen dik konilerden
hacmi en biiylik olanin hacmi kag birimkiiptdr?

pBT g 3 1% g 25n
81 27 9 27 81

10. Bir dénel koninin taban yaricapi 8 br, yiiksekligi 12 br dir. Bu
koninin igine,koninin ekseni ile ayni eksenli silindirier yerlestiri-
liyor. Hacmi en bliylik ofan silindirin taban yancapi kag birimdir?

ALt - Bs c) 16 D) 8 E) 12
3 3

11. Sekilde gbriilen y? = x para- x=1
bolii ile x = 1 dogrusu igin-
de gizilen, koselerinden ikisi | yP=x
parabol, diger ikisi x = 1
dogrusu tizerinde bulunan
ABCD dikdortgeninin alani-
nin en buiylk degeri kag bi- 0 1
rimkaredir?

A

A)%E— B)4—99— ) 2V3 D)—S—g £) 43

12. Cevresi 32 br olan ikizkenar bir Gcgenin alani en cok kag
birimkare olabilir?

256V3 c) 254V3

9 9
241W3 236V3
4

A) 48 B)

D) E)——

13. y = a(x — 1)? paraboliiniin y = x — 4 dogrusuna en yakin nokta-
sinin apsisi 3 olduguna gore, ordinati kagtir?
C)3 D)4 E)5

A) 1 B) 2

14.

f(x) fonksiyonun grafigi yukarida verilmigtir. Buna gbre, asa-
gidakilerden hangisi dogrudur?

A) f(-1)>0 B) f’(-%)=1 C) f(9) <0

D) F(4) < 0 E) f’(—%)< 0

3
15. y = 2x° - (2a-8)x® + EX -6 fonksiyonunun daima ar-

tan olmasi icin, a hangi aralikta olmalidir?

A) e <a<-5 B)0O<a<3
C)—2<ax<t D)2<a<8
E)2<a<ee
16.

AY

4

B

-1 3
P

Sekilde f fonksiyonunun tirevinin grafigi verilmigtir.

y = f(x) in yerel maksimum noktasinin apsisi asagidakilerden
hangisidir?

A) -1 B) 0 C)1 D)3 E) 4




1.

ASIMPTOTLAR VE GRAFIK INCELEME

ax + 2

Denklemi y = olan egrinin yatay ve diisey asimp-
bx+c

totlarinin kesim noktast (-2, 3) olduguna gbre, € orani
kactir? a

2 3 3 2
A)1 B)= C)~ D)- — E)-—
) ) 3 )2 ) 5 ) 3
2x3 +1 . I o .
y = — fonksiyonunun egik asimtotu ile dlisey asimtotia-
x< -4

ninin kesim noktalar nedir?
A) (2, 4), (-2, -4)

C) (2, 16), (2, —14)

E) (2, 15), (-2, 9)

B) (2,15), (-2, -17)
D) (2, 15), (-2, 11)

x2 +(m-3)x+2

f(x) = fonksiyonunun asimptotlarinin ke-

X-2
sim noktasimin ordinati 5 olduguna gére, m kagtir?
A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

(x2 - 4).y = x2 — 1 in grafigi igin asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Dasgey asimptotu yoktur, 1 tane yatay asimptotu vardir.
B) Yatay ve diigsey asimptot yoktur.

C) 1 yatay ve 2 diisey asimptotu vardir.

D) 1 yatay ve 1 dlisey asimptotu vardir.

E) 2 yatay ve 2 dlgey asimptotu vardir.

_4x% +mx+n

f(x) egrisinin egik asimptotu
2x-3
y = 2x — 1 olduguna gére, m kactir?
A) -8 B) -6 C)-4 D) -2 E)o

6.

Asimptotlan x = 2 ve y = 1 dogrulari olan, y eksenini (0, —4)
noktasinda kesen egrinin denklemi asagidakilerden
hangisi olabilir?

X+2 X+8 X+8
A = B = C =
)Y x-2 )y X+2 )y x—2
x—8 8—x
D = E =
)y X+2 )y X—2
Ay

y = f(x) fonksiyonunun grafigi sekiide verilmigtir. Buna gére,
f(x) fonksiyonunun grafigi asagidakilerden hangisi olabilir?

B) /lry\
AN
D) y

A) AY

v

-1 2

Grafigi sekildeki gibi olan bir f fonksiyonu icin agagidakilerden
hangisi yanhstir?
A) f(2) =0

B) f"(%)<o C) (0) < 0

D) lim

X—>—00

f(x)=0 E) f'(x) > 0 & x <—1 veya x> %




2
X° - 4x
9. Denklemi y = —-——z-olan fonksiyonun grafigii asagidakiler-
(x-2) '
den hangisidir?
A) Y B) 4y
2
‘ /
N T 0 A X
C) Y D) y
1
RIS 0 X
A
E) y
1)
o 2 / >x
x2+ 3x
10. g(x) = ————— fonksiyonunun grafi§i agagidakilerden
x2+4x+ 4
hangisidir?
A) AY B) AY
N >y 0
~ \ 2 0o > X
\_—
X=—2 ’\
X=—2
C) AY D) AY
(\\ /—y 2 : y=1
> X — » X
—3\ 2 |0 -3 2 0
x=—2 Y
E) AY
2 > X
5 >
B y=—1

X=

1.

12

13.

-5/ s —:2 0

Sekilde grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin agagidakilerden han-
gisi yanligtir?

A) F(3) <0
D) f(-5) = 0

B) f(~2)<0 C)f(5)=0

E) f(-3) =0

[m, n] araliginda f'(x) fonksiyo-
nunun grafigi verilmistir. Bu ara-
likta agagidakilerden hangisi ke-
sinlikle dogrudur?

A) f(x) <0
C) f(x) azalandir
E) f(x) + f'(x) <O

B) f'(x) < 0
D) F(x) + f"(x) < O

AY
Grafigi verilen fonksiyon ' \)
2 *
f(x) = ax< +bx+c
x+d

olduguna gore,
(@a+b+c+d)

toplami kactir?

~1

E)8




- TUREV [(KARMA)

1. fx) = \ x2—3x + 6 olduguna gore,f'(2) ifadesinin degeri
kagtir?

N- B) 0 C)—:: D);~ £) 1

2. {(x) = x2 - 2x + 3 ve g(x) = 3x + 2 fonksiyonlan veriliyor.
(gof)” (m) = 4 olduguna goére, m kagtir?

1 5 3
L 2 D)= E
N B3 C)1 )5 )2

3. 2xy? + 3y - 5x — 6 = 0 egrisinin (-1, 1) noktasindaki tege-
tinin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)y-x-2=0 B)y+3x+1=0
C)y+x=0 D)y+3x+2=0
E)2y-x-3=0

4, f(x) = x* + 2% olduguna gore, f'(2) ifadesinin degeri asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 4in2 + 4 B) 4in2 + 2 C)8in2 + 4
D) 4in2 + 8 E) 8
5.  x= Bt+1 e y= 51-1 arak veriliyor.
2t-1 4 +2
dy . . . L ~
ax ifadesinin t = —1 igin degeri kagtir?
X

mio B4 o-7 p-B &8

10 2 10

6. vy =4cos2a ve x = Bsina olarak veriliyor.

djy_ ifadesinin o = 0 icin degeri agagidakilerden hangisidir?
o

4 4 4 4
N-3 B) - c)o D)3 B S

10.

11.

12.

. X
sin=

“m . . s . )

o 2x ifadesinin degeri kagtir?

X —

1 1 1 1 1
A -~ B) —— C) - D)~ B3
)% )3 s 4 2
. -1
lim %—l ifadesinin degeri kactir?
X=2 2 _4
1 1 !
A) — B) — C) 2in4 D) In10 E)
2 2 4n10
3

2

y + X — 2 = 0 dogrusu y=%+x +m + 1 egrisine teget

olduguna gore, m degeri kagtir?
3 4
A) 4 B) 2 C)= D) — E) 1
) ) ) > ) 3 )

f(x) = 2x3 — mx2 + n + 1 egrisi i¢in (-1, 2) noktas! bir yerel
maksimum nokta olduguna gore, (m + n) toplami kagtir?

A) 3 B) 2 C) -1 - D) -2 E)-3

f(x) = 4mx3 + 2x2 — nx + 1 fonksiyonunun x = ~1 de yerel
minimum degerinin olmast i¢in n nin alabilecedi en blyik
tam say1 de@eri kagtir?

A) -2 B) -3 C) -4 D) -5 E) -6

()

VAR
—5U—3 0 4 8

f:R — R fonksiyonunun tirevinin grafigine gore, f nin yerel
minumum degerlerini aldigi noktalarin apsisleri toplami
kactir?

A) -4 B) -3 C)1 D)2 E)4




13. Yangap uzunlugu 2 br olan bir kire igine yerlestirilen en
biiyiik hacimli silindirin hacmi, kag = birimk{ptir?

ny 203 By 16/3 )33 p) 1673 g &3

3 3 9 9 3

14. f(x) =

2

X“+mx+ 1 A . .

- ————— elrisinin asimptotiarinin kesim noktasi
X

(-2, =7) olduguna gére, (m.n) carpimi kagtir?
A) -6 B) -3 C)-2 D)2 E)6

15. 1)’

1

R i/ .
L 7

Grafigi verilen egrinin denklemi asagidakilerden hangisi

olabilir?

_(x+3)x _(x+3) (x—1)
Ry= X=2 By x-2
Cyy= (x+3)x D)y=(x+3)(x+1)

(x~2)* (x-2)*
E)y= (x+3)(x-1)

x-2)?

16. x2+ (2~ a) x —a + 3 = 0 denkleminin kdklerinin karelerinin
toplamini en kiiglik yapan a sayisi kagtir?

A) -1 B) 1 c)2 D) 4 E)5

21 N .
————— egrisinin diigey asimptotunun clmamasini
—-ax+3

17. f) =

saglayan kag tane a tam sayisi vardir?
A)3 B) 4 C)5 D) 6 Ey7

18. fve g, R de tiirevi alinabilen fonksiyoniar olup, A(2,1) nok-
tasinda f fonksiyonunun yerel ekstremumu vardir.

g(@x+1) = x3 f(x) olduguna gore, g'(5) ifadesinin degeri

kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 6
19. f(x) fonksiyonunun apsisi 3 Ay

olan A noktasindan gegen
S f(x)

tegeti verilmistir.

g(x — 1) = 2x2 f(x) oldugu- \1 3

na goére, g'(2) ifadesinin > X

degeri kactir?

A)-54 B)—48 C) —42 D) -24 E)-18

e Sc0s3x—24+ X ifadesinin degeri kactir?

A) -2 B) -1 c)o D) 1 E) 2




TUREV (KARMA)

fve g tiirevienebilir fonksiyonlar olup, f(2) = 5, f'(2) = -3 ve
g'(5) = 6 olduguna gore, (gof}” (2) ifadesinin dederi kagtir?

A)—24  B)-18 C)-12 D)6 E) 12

f: R — R fonksiyonu- artan- bir fonksiyon olduguna gére,
asagidaki fonksiyonlardan hangisi kesinlikle azalan bir
fonksiyondur?

A) %) B) »2 —f(x) C) &

fx) =
D) 3 E) =

()

Sekilde f fonksiyonunun tiirevinin grafigi verilmistir.

Buna gore, asagidaki yargilardan kag¢ tanesi dogrudur?

I}’ x=-4 apsisli noktada f'fonksiyonunun yerel maksimu-
mu vardir.

) x =1 apsisli nokta f fanksiyonunun doniim noktasidir.

M) x =-2 apsisli noktada f fonksiyonunun yerel minimumu
vardir.

IV) x = 2 apsisli noktada f fonksiyonunun yerel maksimu-
mu vardir.

V) x =0 apsisli nokta f fonksiyonunun dénim noktastdir.

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

f(x) = (5x + 4)* olduguna gdre, 120 (-1) ifadesinin degeri
kactir?
0

A) 301.5% B) 31t . 5% c) —.
10!

|
p) 30 50 g O g
101 101

Tepe noktast y ekseni
Uzerinde olan f(x) paraboli-
niin grafigi verilmigtir.

A ve D késeleri x ekseni

lizerinde, B ve C kogeleri A D .
f(x) fonksiyonunun Gzerin- -6 \%0 6

de olan ABCD dikdbrtgeni- B 36

nin alant en fazia kag¢ bir-

imkare olur?

A)24/3 B)48/3 C)96v3 D)192 E)240

352
f(x) = (" —2x) . 8an(4=2%)  5u5una gore,

Ix+2]

S 1
f (— 5) ifadesinin degeri kagtir?

3 5 11
A1 B> C) 3 D) & E) 3

y = 3x2 - 2x + a paraboliline, x = -2 apsisli noktastndan. ¢i-
zilen teget A(4, —1) noktasindan gegctigine gore, a degeri
kactir?

A) 53 B) 67 C) 83 D) 111 E) 121
. cosx—1
)'('_"20 coson  limitinin degeri kagtir?
A)-1 B)—1 )0 oyt E)
2 4

3

. . X
lim (1-sinx)" itadesinin degeri kagtir?

x—0

Al gl Ce
& e

(DNH‘.O

D)€ E)




10.

11.

12.

13.

14.

Zamana bagli yo! denklemi

2

x(t) = 3" —2% Gjan bir hareketlinin t= 2. saniyedeki
t-1

hizi kag m/sn dir?

A) 6 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

f(x) = 2x3 — 4x2 fonksiyonunun grafigi asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A) y
_xo%x
C) y D) y

E) y

mx-—n . .
fonksiyonu tanimh oldugu aralikta daima

f(X)=2x—m

artan olduguna gbre, m ve n arasindaki baginti agagidaki-

lerden hangisidir?

A) m>2n B) 2n > m?
D) 2m > 3n

C)m2>nd

Eym=n

Cevresi 20 birim olan bir daire diliminin alaninin en biyik
olmas! igin, yangapi kag birim olmahdir?

A5 B) 10 C)12 D) 15 E) 24

y = x2 — 2x + 1 parabolinin y = 2x — 6 dogrusuna en
yakin ofan noktasinin, bu dogruya olan uzaklig kag birimdir?

A) “/?g B) V5 C)3v/2 D) —325 E)5

15. y=x2 -k parabollniin orijinden gegen iki teget dogrusu-
nun birbirine dik olmas igin k kag olmalidir?
1 1 1

A) -1 B) - -, D), E) 1

2
16. Y= " egrisinin, baglangig noktasina en yakin olan noktalar A

ve B olduguna gbre, 1ABI kag birimdir?

A)2 B) 22 C) 4 D) 32 E)8

17. x=4f-2t & ]
oldugunagbre, - ifadesinint = 2 icin degeri

y= -3t ax
kaghr?
A) 22 B) 14 C) 18 D) 22 E) 26

18. d dogrusu f egrisine A(2, 3)
noktasinda tegettir.
g(x) = (x — 2x) f(x) — 5x2
olduguna gore, g’(2) ifade-
sinin degeri kagtir?

A) 20 B) 14 C)6

19, f(x) = (x + 1)**1 olduguna gére, f(0) ifadesinin degeri kactir?

A1 B) 15 )2 D)e E) 2+e

20. y=x3-2xejrisine x = —1 apsisli noktasindan gizilen teget
egriyi bir bagka A noktasinda kestigine gore, A noktasinin
koordinatiari toplami kagtir?

A)-3 B) 0 C)2 D) 6

E) 10




1.

e ettt
—

TUREV (KARMA)

f: R— {7} — R fonksiyonu, f(x)=xL7 ile tanimlaniyor.
+

5.

2 4.
fx) = 5x“+2x-1;x>2

x%+3 TX<2
f22)(— 8) ifadesinin degeri kagtir? . o
fonksiyonu icin f'(—1) + f'(4) toplami kagtir?
A) —23! B) -8.22! C) 22! ]
A) 20 - B) 25 C) 30 D) 35 E) 40
D) 22! E) 23!
y=2x2 - 5x + 1
X = Ingoost
t = arctanu ve
Ty oy o
tE[O,—z—] olduguna gore, @ ifadesinin u = /3 igin degeri kagtir? 6. Ay
f(x)
R R L \
8 8 8 -4 5 >
-5\ -3 1 4 6 x
Sekilde f'(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. f(x) fonksiyonu-
nun yerel minimum noktalarinin apsisleri toplamt kagtir?
Ay A) -4 B) -1 C)o D)2 E)3
C
=
B .
2 0 2 g
Birinci ve ikinci mertebeden tarevli bir f fonksiyonunun grafigi 7.
sekildeki C egrisidir. A(2, 3) noktasi bu egrinin biikiilme nokia- AY
sidir. Egrinin A noktasindaki tegeti B(-2, 0) noktasindan geg- f
f!
mektedir. g(x)=—§(z(l olduguna gére, g'(2) degeri kactir?
1 » X
A -3 B _1 c)o D) 1 E 2 3
16 4 3 9
=2
-3
Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. Buna gdre, aga-
Gidakilerden hangisi yanhistir?
A) f(-5)>0
f(x) = (3x% — 4x — 2) + [ 2"4‘1 1+ sgn (5x — 1) olduguna gore, B) f(-2)=0
C) (-1, 1) aralifinda f'(x) > 0
#(-2) + f'(2) kagtir? D) f(4)>0
A) 16 B) ~13 C)-8 D) -5 E) -1 E) (1, 3) araifinda f'(x) > 0




8. y=2x5+3x~6x2+5x~1vex=23toldufuna gore, % nin

t= ..%_ icin degeri kagtir?

A) 92 B) 96 C) 106 D) 108 E) 124

9. f(x) = 3mx + 2mx + 5x ~ 2 fonksiyonunun x = 1 de yerel mi-
nimumu ve x = 2 de dénlim noktasi olduguna gore, m kagtir?
4 .

B) —--= C)o

2 2
A) —— D) £ E) 1
) 35 ) )9 )

10. f(x) = 2x3 - 12x2 + 5x + 4 fonksiyonunun dénim noktastmmn ko-
ordinattan toplami kagtir?
A)—18 B) - 16 E) -4

C)-12 D)-8

11. f(x) = 3x8 — 2x2 - x + 5 fonksiyonunun x = 1 deki normalinin
denklemi nedir?

1 121
A) y=~—Xx+4 B) y=——X+— =
)y 7} + ) Y 4x+4 C)y=4x+5
D)yy=4x~2 E)y=4x~7
12, {(x) bir parabol olduguna A
gore, ABCO y
f(x)

dikdortgeninin alar 9
en ¢ok kagtir? Cl=\B

ol A 3 X

A1 B) 2 Cy4 D)6 E)9

13.

14.

15.

16.

Denklemi y = ax® + (a — 1) 32 + a — 2 olan egrinin x = 2 deki

2 +34X olando§ruya paralel olmasi

tegetinin, denkiemi y =

icin a kag olmalidir?

1 2 4
2 < [
A0 3)3 0)3 Dy 1 )3

y = %8 ve y = x2 — 2 denklemleri ile verilen erilerin kesim nok-
tasi A dir. A noktasindaki tegetlerin arasindaki genig aginin
blgiisti kag derecedir?
A) 105 B) 120 D) 150

C) 135 E) 165

Denklemi y = ax2 olan egrinin P (1, b) noktasindaki normali-
nin denklemi x + 6y + k = 0 olduguna gore, a kagtir?

1 1 1
A)-12 By-3 C)~— D) — E) —
) ) ) 3 ) 3 ) —
y= (—X-‘-L-z)(—%-:}l fonksiyonunun grafigi asagrdakilerden
(x - 4)
hangisi olabilir?
A) LY B) AY

oL
e /3/4{( NN
C) AY D) AY

|
‘X 3/ \=X ._\ 3/ >
~2\/ 4 5\ -2




TUREV (KARMA)

1. y=1) 4y y
y=g(x)
A(-2,3)
B(H2,2)

2 X vy X

Sekilde y = f(x) ve y = g(x) egrilerinin A ve B noktalarindaki

tegetleri verilmistir. Buna gére, h(x) = %olduguna gore,
X

h’(-2) ifadesinin degeri kagtir?

1

A) —4 B)-2 C)5 D) E)8

1
4

2. f:R — R olmak lzere,

f(x) = 14 ~ x| fonksiyonu veriliyor. Buna gore, f fonksiyonu-
nun x = 1 deki normalinin egimi kactir?

1 1
_ By -1 ! D ]
A) -2 B)- )5 )1 E)2

2
3 00 = % fonksiyonunun x =1 deki tiirevi y=x+2
M ED

dogrusunun egdimine esit olduguna gore, a kagtir?

A)-10 B)-9 C)-8 D)-7 E)y-6
4, f(x)= 1 olduguna gore, f (2) ifadesinin degeri kactir?
arcsin (ﬁ
A) 9 B) — C) gl/_ﬁ_ D) LW_Q; E) E
s 7 7 s

5. x=2+1ve y = 3t + 2 parametrik denklemleri ile verilen

&y

fonksiyonigin ? asagidakilerden hangisidir?
d

A-6 B--- ¢~ p2 £-2
6t° & 3t 3t

6. f(x)=(x®+1)2. (v + 2x) fonksiyonunun x = 1 deki tiirevinin
degeri kagtir?
A) 28 B) 32 C) 46 D) 52 E) 68

7. f. (1, ©) — R* olmak {izere,

f(x) = Vx2 - 1fonksiyonu veriliyor. Buna gére, ()" (2)
kagtir?

V5 _ 2 1
A) = B) V5 C) = D) — E) 2V5
)2 ) )1/g )@ ) 25

8. f:R — R olmak {izere,

f(x) = b — 21 + IxI x — sgn (2x + 3)

fonksiyonu veriliyor. Buna gére, f (g) kagtir?

7 1 _
A)3 B Oy D)4 E)5

9. f:[1,3) = R, f(x) = [2x + 1] fonksiyonunun. ttirevsiz oldugu:
noktafarin apsisleri toplamr kagtir?
A)5 B) 6 C)y7 D)8 E)9

10. f: (~,1] — [2,0) olmak (izere, f(x) = xZ — 2x + 3 fonksiyonu
icin (%) (11) kagtir?

A-6  B) —% ) —é— D) £)3

@ =




11. f(x) = log(cotx) olduguna gore, f (g) kagtir?

)1 D)—-—2  E)-loge

A) 2loge B)O
) 2log ) In10

12. f{tanx) = g(cotx) olduguna gore, {'(2) asagidakilerden hangi-

sine esittir?
1 1
Cy——al—-
) 49(2)

A g(;—) 8)-1 9@
E)-4.9 (2

D)-2.g (%)

13. % (00523x) ifadesinin egiti agagidakilerden hangisidir?
d

A) 3cos6x B) —9cos6x" C) —9sin6x

D) —18cos6x E) —18sin6x

14. t=sin4xve z = cos 3x olduguna gore, (;i ifadesinin x = 1% icin
z
degeri kaghr?

A-22 B2 C)i;/—-% D):%/E E)-V6

15. f(x) = 1 fonksiyonunun 6. tirevi nedir?
X

C)6!.x®
E)7!.x8

A) 5! . x6 B) 5! . x5

D)6l . x7

1
16. y=cos 5x olduguna gore, % ifadesinin esiti nedir?
d

B) 52'.sin 5x C) — 521.cos 5x
E) — 5°.secbx

A) 521.cos 5x
D) — 521.sin5x

17. f:R — R olmak Uzere,

2
f(x) =—2Ll3x—+é— fonksiyonunun ekstremum noktala -
3x2%+2
rinin apsisleri toplami kagtir?
5 16 20 7
A) = B) — C)2 D) — E)—
) 3 ) 5 ) ) 5 ) 3

18. f(x) = 4x3 + 6x2 — 3x + 2 fonksiyonunun ekstremum nokta-
larinin apsislerinin toplami kagtir?

A) -2 B) —1 C) —;— D) 1 E)2

19. lim (2x)S"* ifadesinin degeri kagtir?

x—>0"
A) e B) et C)1 D)e E) e?
. 3x . . .
20. lim ifadesinin esiti kactir?
Xx—o g4X
A) B) 1 C)o D) —1 E) —
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 TRIGONOMETRIK FONKSIYONLARIN TUREVi




siNUS FONKSIYONUNUN TUREVI

« f(x) = sinx =f"(x) = cosx

o f(x) = sin(u(x)) = f(x) = U (x).cos(u(x))

* {(x) = sin" (u(x)) =
f(x) = n.sin""! (u(x)).cos(u(x)).u’ (x)

| GRNEK SORU

f(x) = sin(4x) olduguna gore, ' (3}) in degeri asagida-

kilerden hangisidir?
A) -4 B) -3 C)-2 D) 1 E)2

Cozim
f(x) = sin(4x) = f'(x) = (4x)".cos 4x
= f’( ) = 4.c084X

o [)omfe
(5w

)

J -4 olarak bulunur.

-hlw

of
"\

Yanit A

‘GRNEK SORU
(2

f{x) = sin3x +sin*x fonksiyonu verliyor. Buna gore, f' k.?n
ifadesinin degeri agsagidakilerden hangisidir?

~—

A) 3-3V3 B) 4-23 c>s_§i_3
D)S—S—E E)~3-3—*A{_i
Coziim

f(x) = sin3x + sin* x

— 1 (x) = 3.c083% + 4.5in? x.co8Xx

A2nY o (a2w) g ooaf2m) o f2m)
fk 3 ):—Scosks. J+4sm L 3 ).cosk SJ
f’(g\ =3+4(—3\3 /—-1—\
)72 ) 78
f’(—%ﬂ-) = 3—%— olarak bulunur

Yanit E

KOSINUS FONKSIYONUNUN TUREV
e f(x) = cosx = f'(x) = —sinx
. f(x)= cos(u(x)) - —u’(x).sin(u(x))
. f(x) = cos"(u(x)) - —n.cos"-1(u(x)).sin(u(x)).u'(x)

| GRNEK SORU

f(x) = sinx — cos?x fonksiyonunun x = 5_;. deki tlirevi kactir?

e g 108 0 2218
4 2 4
1-+3 1++3

D) — E)
Coziim

f(x) = sinx - cos >x

= f'(X) = COSX ~ 2.C08 X.(€COSX)'
f'(x) = cosx + 2.8iNX.COSX
f'(x) = cOosX + SiN2X

x=—-52=> f’(i@ =cos—5—£+sin 2.5m
s \8) s
S5n . 10n
= COS—— + Sin——
3
1-43

= > olarak bulunur.
Yanit B

f(x) = cos‘*{2x + %‘) olduguna gore, f (-n—e) ifadesinin

degeri kagtir?

A) 16 B) -8 Cy-2 D)0 E) 8
Cozim
f(x) = cos“(2x + ?)

= f'(x)= 4.cos.3'-(2

?)( SIn(2X+—)J
=-8 cos_s‘(2x + %E) .sin{Zx + 3—;-)
no_ ol ®) (,n Bx)_ [, = 3
X=T§=>ﬁ(?§)i=_8’cosak2'-1€+—J sm,kz1 3 J
WA Vo (=)
f kTé) =-8 COSSK—J.SInk—Z—)
f’(—i\ .0 oflarak bulunur.
\78) =
Yanit




| TANJANT FONKSIYONUNUN TUREVI

e f(x) = tanx = '(x) = 1+ tan’x = = sec®x

COS™ X
. f(x)=tan(u(x))=f’(x) =u'(x).sec2(u(x))
= u’(x).[1+ tan? (u(x))]
o f(x) = tan"(u(x))

= f'(x) = n.tan"“‘(u(x)).u’(x).sec2(u(x))

f(x) = tan*(3x) olduguna gore, f'(_”_\ ifadesinin degeri
\72)
asagidakilerden hangisidir?

A)-24  B)-12 C) 14 D) 12 E) 24

Cozim
f(x) = tan* (3x)
= f'(x) = 4.tan® (3x).3.(1+ tan ® 3x)

fl—| = 3 I
\12} 12tan L 12) [1+tan L 2)}

3(ﬂ\

=12.tan kZ)'[“ta"z(“}”

= 12.1.[1 + 1] =24 olarak bulunur.

Yanit E

| GRNEK SORU

f(x) = tan?(sinx) olduguna gdre, '(x) ifadesinin egiti agagida-
kilerden hangisidir?

A) 2tan(sinx).sec? (sinx)

B) 2sinx.tan(sinx)

C) 2cosx.tan(sinx).sec 2(sinx)
D) 2cosx.tan(sinx)

E) 2cosx.secZ(sinx)

Cozim
f(x) = tan2 (sinx)
- f(x) = 2.tan(sinx).(sinx)'.sec (sinx)
= 2cosx.tan(sinx).se(:2(sinx) olarak bulunur.

Yanit C

KOTANJANT FONKSIYONUNUN TUREVI

« f(x) = cotx = f'(x) = —(1+ cot? x)

1 2
,— = - cosec”x

sin “x

o f(x) = cot(u(x)) = f/(x) = ~u’(x).cosec? (u(x))

o f(x) = cot" (u(x))

= f'(x) = —n.cot""" (u(x)).u'(x).cosec‘2 (u(x))

7.
f(x) = cot? 2x fonksiyonunun X = —8£ deki tirevi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) 1 B) 2 C)4 D)8 E)16

Goziim
f(x) = cot? 2x
= f'(x) = 2.cot2x.(2x)’ .(~cosec? 2x)

f/(x) = —4.cot2x.cosec? 2x

2
(7, [, 7 (, 7m)
fL—gJ = 4COtL2. 5 ).lcoseckz 3 J}

=(-4).(—1).(—\/E)2 = 8 olarak bulunur.

Yanit D

| 5RNEK SORU

f(x) = tanx — cotx + sin?x fonksiyonun x = §4£ deki tlrevi

asagidakilerden hangisidir?
A)3 B) 2 C)1 D) -1 E)-2

Cozim
f(x) = tanx - cotx + sin® x

= (x)=(1+tan®x) - [—(1+ cof? x)] +2siNXcos X
= 2 + tan® x + cot? x + sin 2x

2 2
{-—45) =2+ ktan 3—) + (cotsTn) + sin(2.%§)

=24+ (-12 +(-1? + (-1) = 3 olarak bulunur.

Yanit A

.m__—___——_-_—-_—_——_——__—_——————'—————————_——————



FONKSIYONLARIN TUREVi

» f(x) = arcsinx = f'(x) =
1-x2
f(x) = arcsin(u(x)) = f'(x) = u’(x)

1 1—(u(x))2

o f(x) = arccosx = f'(x) = -

f(x) = arccos(u(x)) = f(x)=-

1

* f(x) = arctanx = f'(x) =
14 x2

u'(x)

14 (u(x))2

f(x) = arctan(u(x)) = f'(x) =

* f(x) = arccotx = f'(x) = -
14 x2

u'(x)

1+(u(x))2

f(x) = arccot(u(x)) = f'(x) = -

ORNEK SORU

f(x) = arcsin (3x — 4) fonksiyonunun x = % deki tirevi asa-
gidakilerden hangisidir?

A6 B) 4/2 C)3/3~ D)5 E) 23

Coziim
f(x) = arcsin (3x ~ 4)
- (3x-4) ) s
\/:(3x~4)2 H3x—4)2
f’(§\= 3 __3 _3
kZJ 1_/32—4\2 1 ﬁ
%277 4 2

= 24/3 olarak bulunur.

Yant E

' GRNEK SORU

f(x) = arctan4x + arccot3x fonksiyonunun x=y/2 deki tirevi

asagidakilerden hangisidir?

25 8 23
A~ a7 B) - 525 ©) - 527
20 17
) ~ 627 B - 57
Céziim

f(x) = arctandx + arccot3x

Hx) = e
1+(4x)2  1+(3x)2
() = S
1+16x2 1+ 9x2
f'(&)= . ' > 2
1+16(«E) 1+9(«/§)
.43
33 19
23

= —-== olarak bulunur.
627

YanitC




SINIF SORUL/

cOzOM:

¢cOzZUM:




¢cOZUM: cOZUM:

| Q1) = tanx. (1~ coty) olduguna gore, f(%) kagtir?

¢cOZUIM:

c6zim:

cOZUM:

GéZﬁM:




Fkagtr?

cOzim:

cOziM:

cOziM:

nuz.

8) f(x) =arcsindx
b)' f(x) = arccos2x
¢) f(x) = arctan5x
d) f(x) = arccot 4x

15 Asagida yeri!eh,fonksiyanlgrln x_e‘:‘ gdré ftl"ireylerini bulu~ ~

i

i

cHzOM:

2




¢cOziMm:

‘

ctan (sin 3x) olduguna gore, 1|

¢cOZiM:

cOzim:

¢OziMm:




f:{a,b]—R ,y = f(x) bir fonksiyon ve X, €(a,b) olsun. Eger var-
f(x) — f(x

im (x) = 1(xo)
X—Xg X = Xp

sa, limitine f fonksiyonunun

X = X, noktasindaki tiirevi denir
a4 df . ) -
(%), = (Xo)» Yx (xo) sembollerinden biri

dy dx

ile gosterilir.

ve f'(Xg),

x = x, + h alinirsa, x=> X, igin h — 0 dir. Bu nedenle

f fonksiyonunun x = X, noktasindaki turevi,

f(xp) = lim f(xg+h) - f(Xo) geklinde tammianabilir.
h—0

x— f (x) bigiminde tanimlanan f fonksiyonuna f fonksiyonu-
nun tirev fonksiyonu denir.

f fonksiyonunun tanim kiimesi, f fonksiyonunun tanim ki-
mesinin ait kimesidir.

Bir fonksiyonun ikinci tiirevini bulmak igin tiirevinin tlrevi ali-
nir.

dy o

Ikinci tarev f* (x) , =

— y, sembolleriile gosterilir.
dx® dx

ORNEK SORU

R—R, f(x) = 3x® — 2x + 4 fonksiyonunun X, = 2 igin tarevi
kagtir?

A) 30 B) 32 C) 34 D) 36 E) 38
Cozim
f(xg)= lim i(_xl;_f(_x_o)_

X—>Xg X - Xp

(2= lim X2
X2 X-2

x=2=f(2)=82%-22+4=24

3
= f(2) = lim 3x° -2x+4-24
x—>2

X-2
. 3x3 -2x-20
= lim ———M™M—
x—=2 X-2
2
~2). 1
— iim (x - 2).(3x* + 6x+10)
x—>2 (x-2)
— lim (3x2 +6x+10)=3.2% +6.2+10
x—=2

= 34 olarak bulunur.

Yanit C

ORNEK SORU |

fR* — R,f(x) = —2; fonksiyonunun x,=4 igin tlrevi kagtir?

A) - B) 1 -1t p L
16 12 10 8 ®
Cozuim
4 +h)-f(4
(4) = tim AN K4
h—0 h
2 2
~ lim 4+h 4=l|m 8—-2(4+h)
h—0 h h—0 h.4(h+4)
= lim ————— = lim
h—0 4h(h+4) h=0 2(h+4)
= _.__1_— = ——1— olarak bulunur.
2.(0+4) 8
Yanit D

" SOLDAN VE SAGDAN TUREV

f:a,b]—R ,y = f(x) bir fonksiyon ve X, E(a,b) olsun.

f(x) — (X0 ) imitine f fonksiyonunun x, daki

x—»xg X~ Xo

soldan tlrevi denir ve f’(x(‘)) bigiminde gosterilir.

f(x) = f
lirey (x) —f(xo)
X—Xg X — Xp

limitine f fonsiyonunun x, daki sagdan tarevi

denir ve f’(x;) bigiminde gosterilir.

SONUCLAR
1) f fonksiyonun x = X, da soldan ve sagdan tiirevleri egit ise f

fonksiyonunun x = X,, da tlirevi vardir.

2) f fonksiyonun x = x, da soldan ve sagdan turevleri esit de-

gilse f fonksiyonunun x = x, da threvi yoktur.

3) f fonksiyonun x = x, da tiirevi varsa bu tlrev tekiir.

2 .
#R =R, f(x)= 4x2 -5, x=2ise
3x° +4x, X>2 ise
fonksiyonunun x = 2 deki tirevi kagtir?

A) 18 B) 16 c)14 D) 12 E) 10

N



Cozim
x = 2 de fonksiyon kritik noktaya sahip oldugundan sagdany
ve soldan tureve bakilir.
Py im 1X=1@
Xx—27 X - 2

2 2
i (42 -5)-422 -5)

X—2" X-2
2 _ 4(x - 2
o P18 Ax-2)(x+2)
x—2~  X-2 X2~ (x-2)
= lim 4(x+2)=4/(2+2)=16 olur.
x—2~
3x2 4+ 4x)~(3.2% +4.2
P(20)- lim X HA0-(B2 142
x—=2% x-2
olim_X=2) GX+10)  _ jim (3x+10)
=2t (Xx-2) x—2"

=83.2+10= 16 olur.

f(2) = f'(2*) = 16 oldugundan
f(2) =16 dir.
Yanit B

Ornek
f:R — R, f(x) = 12x ~ 8] fonksiyonunun varsa,

X = -2 ve X = 5 noktalarindaki tirevlerini bulunuz.

Gozim
f(x) = I12x ~ 8l
2x — 8 = 0 = x = 4 de kritiktir.
4
X I-'°°'>—_2 l —»?4— +®
2x-8 - +

x = 5 ve X = =2 noktalar kritik nokta degildir. Bundan dolay!

f(-27)=f(-2%) = f(~2) olur.
f(x) - f(-2)

x-=-2 X-(-2)
(-2x + 8) -[-2.(-2) + a]
= lim
x—>-2 X+2
- "m -2X - 4 _ _2

f(5-)="F(5")=1(5) olur.
(x)-5) _ - (2x-8)-(25-8)

lim =
x=»5 x-5 x=5 x-5
= lim 2x=10 _ 5 sjarak buiunur.
x»5 X-5
Ornek

R — R, f(x) = 17 — x| fonksiyonunun varsa X = 7 deki tare-
vini bulunuz.

Cco6zim
f(x) =0 = 7 —xl =0 = x=7 oldujundan x = 7 noktasi kri-
tik noktadir. Bundan dolay! soldan ve sagdan tiirevlerine ba-

kikir,
X‘ [—oo 7 +00
7-X + (i) -

(77 )= lim M

x>7- X-=7

cm ZX=0ED gy TEX

X7~ x-7 x>7- X=7

#(@7%)= lim M

7t X=7

-7 -(7-7 -
=lim ——_—(X )= ) = lim x-7
x-»7* x-7 x->7* X-7

=1

£ (77) # £'(7*) oldugundan fonksiyonun, x = 7 de tiirevi yoktur.

| SRNEK SORU

fR—R, f(x) = {

mx2 + X, x=3

x2 -x+4, x>3

fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonun x = 3 de tirevinin olabil-
mesi icin m kag olmalidir?

1 2 3 5
A) = B) = C) 1 D) — E) =
)3 )3 ) )3 )3
Cozim
f fonksiyonu x=3 noktasinda tirevii ise f'(37)= °(3*) tar.

. fx) =
P(a*) = tim X118

x—>3% X-3

2 _ (2 _
- lim (x? -x+4)-(3% -3+4)
x—>3* x-3

ciim X286 i _(B)(x+2)
-3 x-3 =3 (x-3)

=lim (x+2)=3+2=5
+

x—=3
(3) = nma“—————f("))( ‘;(3)
X~ -
2 8 2
—lim _(mx +X) — (M.3°+3)
x—3 x—-3)
2
= lim mx“+x—9m-—3
X3~ x—-3
2
_iim m.(x—9) +x=3
x—3" (x—3)
i (x=3) [m.(x+3)+1] =6m+ 1
X3~ (x-3)

f(3h=1(3)=5
=5=6m+1

= ms= %— olarak bulunur.

YanitB




ORNEK SORU |

f:R - R, f(x) = sinx fonksiyonunun x =~ igin tiirevi agagi-
dakilerden hangisidir? 3 ‘

AU RN R S
2 2 2 2 2
Coziim
{m)
f(x)-f|—
f,(n\ i ) L3J
—1 = lm
\3) ™ L= (=)
8 \3)
. e
siNx-sin | —
i ( \Ls)
& =
R Y
(oom) (5
2.8in 3J cos 3J
2 2
= lim
T n
X—*E )(_..5

(. ®)
sin 8
= lim ———— lim cost 3 J

h () ex 2
X 5 X_——g X s
2
;__v-————/
1
(.  m)
Ty ;
= COS 3 st olarak bulunur.
2 2

Yanit D

TUREV VE SUREKLILIK
f:a,b] > R bir fonksiyon ve X, €(a,b) olsun. Eger, 1 fonksiyo-
nu X = X, da tirevii ise aym zamanda streklidir. Bu durumdan

agagidaki sonuglar ¢ikaniabilir.
1) f fonksiyonu x = x,, da strekli degilse tirevli de degildir.

AY

3

y =f(x)

v <

x = =2 de f fonksiyonu % = 1 de f fonksiyonu
stireksizdir ve tirevii siireksizdir ve tirevti
degildir. degiidir.

Grafiklerde gorildiiga gibi x = =2 ve x = 1 igin fonksiyonlara
gizilen tegetler farkhdir.
2) Bir fonksiyonun siireksiz oldugu noktada tiirevi yoktur.

3) Bir fonksiyon x, noktasinda surekli oldugu halde tlrevli

olmayabilir.
1\/
. } y = f(x)
i A/
3
. X
/ -3
2N
Tz

x =—3 noktasinda T, ve T, farkh teget dogrulari ¢izildiginden

y = f(x) fonksiyonun sagdan ve soldan tirevieri farkhdir.
Dolayisiyla fonksiyonun x = -3 noktasinda tirevi yoktur.

Tanim: Bir fonksiyonun stirekli olup tlrevli olmadigi nokta-
lara fonksiyonun kirilma noktalan denir.

Ornek
f(x) = Xx2— 8x + 15 fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonun X,=2 de
stirekliligini ve tirevli olup olmadigini inceleyiniz.

Cozim
f fonksiyonun x=2 noktasinda strekli oimasi igin
lim f(x) = f(2) olmahdir.

x—> 2
lim f(x) = lim (x?~ 8x + 15) =922.824+15=3
X—>2 X 2

f(2)=22-82+15=3
fim f(x) = f(2) oldugundan f fonksiyonu X, = 2 de
2

X—>
streklidir.
£(2) = tim )=12)
x—=2 X=2
2 s 2 :
- Jim x__—_8_>(+1v5v—32|.m Xx° = 8x+12
x—>2 X-2 %2  X=2
gim XD X0 iy g)=2-6 =~4
=2 (x=2) x~2

oldugundan f fonksiyonu x, = 2 de trevlidir.

y




Grafikten de goruldagi gibi,fonksiyon A noktasinda strekli-
dir. Fonksiyona A noktasindan yainiz bir teget cizildiginden,
f fonksiyonu A noktasinda tUrevlidir.

Ornek

f:R ~ R*, f(x) = Ix*-3x | fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonun
X,=3 de stirekiiligini ve tarevii olup olmadigini inceleyiniz.

Cozim

lim f(x) = (3) ise f fonksiyonu X=3 de sureklidir.
x—3

f(3) = l32 - 3.3| = 0 oldugundan xq = 3 kritik noktadir.

x| 0

3
X2—3X + q) - 4) +

lim  f(x) = lim (-x2 +3x)=—32 +33=0

x—37 x—»3"

lim f(x)=lim <x2-3x>=32—3.3=0

x—>3* x—=3*

lim f(x)= lim f(x)=0 oldugundan

x—>3" x—>3*

" lim f(x) =0 olur.
x—>3

lim f(x) = f(3) = 0 oldugundan
x—+3

f fonksiyonu x, = 3 de streklidir.

#(3)=f(@)=meRisef, x;= 3 noktasinda turevlidir.

f(x) - f
#(ay- tim 0=13)
x—>3" x-3
2 —_ =
—iim =X +3x-0 . x (x-3)
x-3" X—3 x=3 (x-3) -
=lim (-x) =-3 '
x—>3
. () - 1(3)
#(3h = lim , ~——
(31 fim =3
2 _ 3y - -3
—tim, X =320 _jim, X (x—3)
x-3  x—3 x—3  (x—3)

=lim x = 3 bulunur.
+
x-»3

£(37) = '(3*) oldufundan
f fonksiyonu xo= 3 de tirevli degildir.

Dolayistyla f fonksiyonu x, = 3 de stirekli oldugu haide tirev-
li degildir.
Ayrica x, = 3 igin fonksiyon kinima noktasina sahiptir.

TUREV ALMA KURALLARI

1) Sabit fonksiyonun tiirevi sifirdir. ¢ €R olmak Gzere,
fx)=c=>f(x)=0dr
2) n €R olmak uzere, kuvvetin turevi,
f(x) =x" = '(x) = n.x" ' dir.
3) Toplamin veya farkin tarevi,
h(x) = f{(x) Fg(x) = h'(x) = 1(x) ¥ g’(x) dir.
4) Garpimin tirevi,
h(x) = f(x) . g(x) = h’(x) = T'(x) . a(x) + g’(x) . f(x) dir.
5) a,n €R olmak Uzere,
fx)=ax"=f(x)=2a .n.x™1 dir.

6) Bolumun tarevi,

h(x) = ﬁ% = h'(x) = £ (x).g(x) - g’ (x).f(x)

o [Q(X)]2

, f(x)
= =h =
7) h(x) = y/f(x) (x) 24100
h(x) = W) = b (x) = —r %)
m. W ()™ "

8) f(x) = g(mx+n) => {'(x) = m.g’(mx-+n)

9) Bilegke fonksiyonun tirevi (Ttrevde Zincir Kurali)

y= f(t)x()} —y= f(g(x)) - (fog)(x) dir.

u=g(x)

d, d, d

Yo o). g(x)
d, dy dy

=f'(g(x)) . g'(x) dir.
Yani,

[(fog(x))]; f'(g(x)\) . g'(x) dir.

f(x) = 4x° - 3x3-2x + 7
fonksiyonu veriliyor. Buna gore, (1) + 1'(0) toplami kagtir?

A) 10 B) 9 c)8 D)7 E)5

Coziim
f(x) = 4x5— 3x3-2x + 7
= f (x) = 4.5x5-3.3x*"2x"" + 0

=20.x4-9.x2-2
f(1)=20.1% 9.12-2=9
f(0y=20. 04-9.02-2=-2
=f (1) +f(0)=9-2=7 olarak bulunur.

Yanit D

M



f(x) = (x5 — x* + X).{(2x2 — 5)

fonksiyonunun x = —1 deki tiirevi kagtir?

A)-18  B)-24 C) -30 D) -42 E) ~50

CAzibm
f(x) = (& — x* + x).(2¢ - 5)

=1 X) = (08 —x*+Xx) . (22— 5) + (@x2—5) . (x5 —x*+x)

= (x4 — 43 +1) . (2x% — 5) + 4x . (x5 —x* +Xx)

f (~1) = —18 olarak bulunur.

Yanit A

Chnin
f(x) =
X2 -2
(4) Ax3 -2 —(\/x3 -2) 4
f'(x) =
(x) >
(¥ -2)
2
0Nx? —2 — 42X
_ 24x% -2
x3 -2
_ 6x>
(x3 —2)4x3 -2
2
f(2)=- 6.2 = _E‘EL olarak bulunur.

(28 -2) V28 -2

Yanit E

A)-70  B)-65 C) -55 D) -50 E) —40

2x* + x3)1¢ fonksiyonunun x = —1 deki tirevi kagtir?

f(x) = (2x* + x9)1°

= f'(x) = 10.(2x4x3)% . (2x*+x®)’
=10.(2x4+x3)° . (8x3+ 3x?)

= f{-1) = 10.[2.(=1)*+ (-1 )3P°.[8.(-1)% + 3(—1 )2]

= — 50 olarak bulunur. Yanit D

A

f(x) = g(3x+4) ve g’(10) = —4 olduguna gore, f(2) nin degeti
kactir?

A) -14 B) -12 C)-10 D)-8 E) -6

ka) = g(3x + 4) = F'(x) = g'(3x + 4).(3x +4)’
= f'(x) = 3.9'(3x+4)
x =2 = (2) = 3.9'(3.2+4) = 1'(2) = 8.9°(10) = 3.(-4) =12

olarak bulunur. Yanit B

g(x) = (@~ 2x + 3) . f(x) olmak (izere,

; f(x) 1
f(4)= - ve lim ——2-5
2 x—=4 X-4
olduguna gore, g’'(4) Gn degeri asagidakilerden hangisidir?
A) 52 B) 55 C) 58 D) 61 E) 64
Cozim
1
f(x) - —
f(x) - f(4
lim = im =S g gy -5 i,

x>4 xX-4 x—=4 X-4
g(x) = (x2 - 2x+ 3).f(x)
= g'(x) = (x2 - 2x+ 3) .f(x) + F (x).(x® - 2x+3)
= (2x-2)6(x) + F(x).(x? - 2x+3)
= g(4) = (2.4-2).0(4)+ F(4).(4% - 2.4+ 3)
= 6.f(4)+11.F(4)
_6-14115
2
= g'(4) = 58 olarak bulunur.

Yanit C

) = x3 -2x% +5, x=4
w[x+4, ) x> 4

fonksiyonu veriliyor. Buna gore, {'(-2) + £(5) toplaminin de-
geri agagjidakilerden hangisidir?

121

o 121 gy 81 g 128 62 125
6 3

s Y3 7%




Cozim
Parcalr fonksiyonlarin tiirevi alinirken fonksiyenun her dali-
nini threvi alinir. Kritik noktalardaki tirev ayrica aragtinhir.

Fonksiyonun kritik noktasi x = 4 tlr.

im f(x)=lm (x? -2x2 +5)=37

x—4 X4
fim f(x)=lim Vx+4 =22
x—4* x-»4*

f stireksiz oldugundan f'(4) yoktur.

3x% - 4x, x<4
f(x) =

, X> 4
2VX+ 4
f(~2) = 3(=2)2 - 4(~2) = 20
1 1
f'(8)=— = - olup, toplamiart
25+ 4

20 +1 = 121 olarak bulunur.
6 6

Yanit A

SRNEK SORU |

f(x) = 2x2 - 5x + 1 ve g(x) = x3 fonksiyonlar veriliyor.

Buna gore, (gof)(2) ifadesinin degeri kagtir?
A) -3 By -2 Cc)2 D)3 E)9

Coziim
(gofy (2) = ¢'(f(2)).£'(2) dir.
f(x)=2x2 =5x+1=5(2) =227 -5.2+1
= f(2)=-1
f'(X)=4x-5=>1(2)=42-5=3
g(x) = x3 =g/ (x) = 3.x2
= g(f@)=g(-)=3.(-1* =3
= (gofy (2) = g’ ({(2)).f'(2) = 3.3 = 9 olarak bulunur.
YanitE

ORNEK SORU |

f(x) = Fox®-x+13 fonksiyonu igin f'(2) nin degeri agadi-

dakilerden hangisidir?

7 22 23 8 25
Ay L = =) 2 =2
)g B% 9% Py ) %7

Cozim

f(x) = Y2x3 = x+13

= (2x3 - X+ 13)

W=

= f'(x) = 14(2x3 ~X+ 13) 3 4(2x3 —-X+ 13)'

3
_ 6x2 -1
3.%[(2x3 -x+13)2
6.22 -1 23

=f(2)=

3‘%/(2.23 -2+13)2 38272

mgﬁ olarak bulunur.
27

Yanit C



 Asagida verilen fonksi
&) fx)=2a+3b+
“b) ‘f(x)=‘35(2+:4x+
o) == 2ax2 4 Bbx

cOZUM:

X & gore tirevierini bulu-

&) fx)=(2x+5)(3
b)) f)=Ex-1)6
o) MX)=4x+7)(5

5  Asagida verilen fonksiyoniann x e gore tirevierini - bulu-
nuz.

‘a) x) = Vx®+4

cOzZiM: -
b)) =N (x+9?

““:“““::‘;C):f(x)’m S

CéZﬁM:

cOzOM:




oldugiuna gore a'kagtl(?' .

cOziMm:

cOziMm:

cOZOM:




¢c6ziMm:

¢cOzUM:

=




19 10=x+ 3

cOziM:

20 1=(3x¢-2
. vikaghr? :

cOHZUM:

21 109 =x0+ x4
(1) kagtir?

4 X0 olduguna gére,

cOZUM:

. (#x-8
fly) fonksiyon

QéZﬁM:

cOzZiMm:

’72 4 fx) = %(—12_ olduguna : gore,

f(=1) kactir?

CézﬁM:

5 - "G:Iduguna gare,

cOZUM:

x olduguriagére; %K;néair;?z '
: 7 e




kuze, e
duguna gore, (a + b) toplami kagtir?

cOZUM:

3 1 f(x) = x* — 6mx + 2 fonksiyonu veriliyor.

(2 ; '
& _ 3 olduguna gore, m kachr?
1) i : - o

¢cOZUM:

_fOnksiyohu;\"/‘eriliyOr.f, i
4 olduguna gore,

cOzim:




cOZiMm:




39 Rde tﬁre\)/éﬁebilen f
ol fex=1=@ex+3) 9
f(5)=4veg2)=20

¢OZUM:

¢cOZUM:




